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MAIN PARTS / PARTI PRINCIPALI / KYPIA MEPH / OCHOBHW YACTU /
TMABHU AWIENOBU / GLAVNI DUELOVI / FO ALKATRESZEK / PIEZAS PRINCIPALES
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Switch box (a. ordinary b. with speed regulator)
Top

Square bar

The lifting device

The adjusting screw

Lifting shaft

Rack

Base screw

Base

10. Water collecting hood (optional)
11. Spindle

12. Water ring assembly

13. Gear box

14. shift knob

15. The middle cover

16. The stator shell

RN EWNE

1. Atakdrreg eAéyxou Aettoupyiag
(a. xwpic pubuioth taxvTntag b. pe pubuioth
Taxutntag)

Kedodr otiAng

STAAN TETPAYWVLKAG SLATOUAG

Mnxaviopog aviupwong kataBiBaong

Bida puBuiong

MaviBéha wbnong

Odovtwtn paBsdog (paya)

BiSa Baong

Bdon

10. E€dptnua cUAOYAG VEPOU (TPOALPETIKS)

11. Afovag

12. AaktVAlol cuotripatog tpododociag vepol

13. KiBwtio Tayutitwy

14. Mox\6g eAéyxou KiBwtiou TaxuthTwy

15. EvLdpeoo KaAvppa

16. KéAudog nAektpokvntrhpa

LN AWN

iy

. Scatola di commutazione (a. normale b. con regolatore
di velocita)

In alto
Barra quadrata

La vite di regolazione
Cestello

Vite di base
Base

© 0 N O nEFN

Il dispesitivo di sollevamento

Albero di sollevamento

10. Cappa di raccolta dell’acqua (opzionale)

11. Mandrino

12. Gruppo anello acqua

13. Scatola ingranaggi
14. Pomello del cambio

15. Il coperchio centrale
16. Il mantello dello statore

E 1. NpeskatoyBaTtesnHa

KyTua (a. obBukHoBeHa b. ¢

perynatop Ha ckopocTTa)

[opHa vact
KsagpaTHa WwWnHa

Perynupaty, BUHT
Mosaurawy, Ban
Crenax

BWHT Ha ocHoBaTa
OcHoBa

10. Kanak 3a cbbupaHe
11. WnuHaen

12. Crnobka Ha BogeH n
13. PegykTop

LRINOUAWN

MoAeMHOTO yCTpOoiCTBO

Ha Boga (no n3bop)

pbCTeH

14. PbKOXBaTKa 3a CMAHA Ha NpeaaBKuTe

15. CpepeH Kanak
16. Kopnyc Ha cTatopa
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loptu aeo

KBagpaTHa wmnka
Ypehaj 3a nogusatrbe
Moaewasajyhu Bujak
OcoBUHa 3a nogusatbe
3ynyaHuK

OCHOBHY BHjak
OcHoBa

LNV AWNE

10. Kanysbaya 3a ckynsbarse Boge (onuuoHanHo)

11. BpTunay,

12. CKknon BoAeHOr NpcTeHa
13. MeHjau

14. Konua 3a npebauusare
15. Cpearum noknonaw,

16. LLKosbKa cTatopa

1. Kapcsolédoboz (a. alap kivitel
sebességszabdlyozdval)

2. Fels6 rész

3. Négyszogletes rud

4. Emel6berendezés

5. Bedllitécsavar

6. Emel&tengely

7. Fogaskerekes vezetd

8. Alapcsavar

9. Alap

10. Vizgy(ijté burkolat (opcionalis)

11. Orsé

12. Vizgydri-szerelvény

13. Hajtémiihdz

14. Valtégomb

15. K6zépsé fedél

16. Allérész burkolata

Mpeknaay (a. obuyaH 6. ca perynatopom 6p3uHe)

1. Prekidacka kutija (a. obi¢na b. s regulatorom brzine)
2. Gornji dio

3. Kvadratna Sipka
4. Dizalica

5. Podesavajudi vijak

6. Dizalica osovine

7. Stalak

8. Vijak za bazu

9. Baza

10. Poklopac za prikupljanje vode (opcionalno)
11. Vreteno

12. Sklop vodene prstena

13. Mjenjac

14. Pomicna rucica

15. Srednji poklopac

16. Kuciste statora

1. Caja de conmutacién (a. estandar; b. con regulador de
velocidad)

2. Parte superior

3. Barra cuadrada

4. Dispositivo de elevacion

5. Tornillo de ajuste

6. Eje de elevacion

7. Cremallera

8. Tornillo de base

9. Base

10. Cubeta colectora de agua (opcional)

11. Eje

12. Conjunto de anillo de agua

13. Caja de engranajes

14. Pomo de cambio

15. Tapa central

16. Carcasa del estator
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SAFETY SYMBOLS

)
Y

p

4

Wear eye protection, hearing Wear protective gloves Wear safety, non-slip footwear
protection and a safety helmet

a
F 1
Risk of injury due to ejected objects. Keep hands and feet away from Keep bystanders at a safe
the cutting equipment. Risk of distance away from the work
injury. area.

SAFETY INSTRUCTIONS

instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to

@ Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
property. Store the manual in a safe place for future reference.

Workplace safety

o Keep your workplace clean and well lit.\Untidy'or poorly lit workplaces can result in accidents.

¢ Do not use the power tool in an environment where.there is a risk of explosion and where there are
flammable liquids, gases or dust. Power tools produce sparks that could ignite dust or vapours.

Do not allow bystanders, children or animals into.your work.area. If there is a distraction, you may lose
control of the appliance.

Electrical safety

The plug from the power tool must be plugged into a properly grounded installed outlet. Never modify

the plug in any way. Never use adaptor plugs with grounded power tools. Unaltered plugs and correct

sockets reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with grounded surfaces like refrigerators, pipes and radiators when using electric

powered tools. This will reduce the likelihood of shock.

Do not expose electric power tools to rain or wet conditions. Wet tools increase the likelihood of electric shock.

¢ Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Damaged
or entangled cables increase the risk of an electric shock.

e Keep power cords away from heat, water, oil, sharp edges and moving parts. They can damage the

insulation and cause a shock.

If you are working outdoors with an electric tool, only use extension cables which are designed and

marked specifically for this purpose.

If operation of the electric tool in a damp environment can not be avoided, use an earth-leakage circuit

breaker (ELCB) to reduce the risk of an electric shock.

Personal safety

e Be alert, watch your movements and use a power tool with care. Do not use the tool if you are tired or
under the influence of medication, alcohol or other substances. A moment of negligence when using
the power tool can result in serious injury.

e The use of personal protective equipment (such as dust masks, non-slip safety shoes, safety helmet
or earplugs depending on the type and use of the power tool) reduces the risk of injury. Always wear
safety goggles.
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e Make sure the tool cannot start accidentally. Make sure that the electric tool is switched off before you
connect it to the power supply and/or insert the battery, or when picking it up or carrying it. Plugging
the appliance in when it is switched on, or moving the power tool with your finger on the power switch,
may accidentally start the tool and lead to accidents.

Remove keys and wrenches before switching on the electric tool. A tool or key coming into contact with
rotating parts of the tool can result in damage or injury.

¢ Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

Wear suitable work clothes. Keep hair, clothes and gloves away from moving parts. Do not wear loose
clothing or jewelry. Loose clothing, jewelry or long hair can get caught in moving parts.

If vacuum and drainage devices can be fitted on the tool, make sure that they are correctly connected
and used. The use of a dust extraction system can reduce dust-related hazards.

Power tool safety

¢ Do not overstrain the tool. Use the right tool for each task. You will be able to work better and more
safely within the specified performance parameters.

¢ Do not use a power tool with a defective power switch. A power tool that cannot be switched on or off

is dangerous and must be repaired.

Unplug the tool and/or remove the battery before making any adjustments to the tool, switching

attachments or putting the tool down.or in storage. This safety measure prevents the power tool from

starting up unintentionally.

Keep the electric tool out of the reach of children and untrained users. Only people who have read and

understand completely all safety instructions can use the power tool. Power tools can be dangerous if

used by inexperienced users.

e Clean your power tool carefully. Check that the moving parts work properly and do not jam and that
there are no parts broken or damaged to such'an extent that the operation of the power tool is affected.
Contact an authorised service centre for any repairs needed before using the tool. Poorly maintained
power tools can cause serious damage or harm.

¢ Keep any cutting tools sharp and clean. Carefully maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to jam and are easier to control.

e Use the power tools, accessories, attachments, etc. in-accordance with these instructions. Take into
account the conditions of your workplace and the task at hand. Using power tools for any purpose other
than that for which they are intended can lead to dangerousssituations.

Service

¢ Have your power tool repaired only by trained personnel using only authentic spare parts. This will
ensure that your power tool is always safe to use.

Voltage warning

o Before connecting the tool to a power source (receptacle, outlet, etc.), be sure the voltage supplied is
the same as that specified on the nameplate of the tool. A power source with voltage greater than that
specified for the tool can result in SERIOUS INJURY to the user, as well as damage to the tool. If in doubt,
DO NOT PLUG IN THE TOOL. Using a power source with voltage less than nameplate rating is harmful
to the motor.

Additional safety rules

e Always use a RCD (residual current-operated device) interrupter protection, with actuating current not
more than 30mA and actuating time not more than 0,1s, and regularly check the operation sensitivity
of the protector; or use an isolating transformer to connect with the mains network, with the main
technical parameters of which should keep accordance with the following table.

e Check the earth (ground) connection of the plug before plugging in the machine.
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¢ Always check the fault-current safety switch for correct functioning before starting a drilling operation.
e Wear sensible, protective clothing and footwear plus safety goggles, work gloves, ear protectors and a
hard hat (or helmet).

Do not switch on the machine under load condition; this might cause personal injury or damage to the machine.
Ensure work area is tidy, well-lit and ventilated. In case of operation in a closed room or basement, make
sure that the air is in good condition (plenty of oxygen, no toxic gas) before operation.

Hold the machine only by insulated surfaces when performing an operation where the cutting tool may
contact hidden wiring or own cord, contact with a “live” wire will make exposed metal parts of the tool
“live” and shock the operator.

Ensure that no water is allowed to get into the drive unit during operation, do not expose motor to rain or snow.
Do not work near flammable/explosive gases, liquids or solids. Never drill into walls/floors containing
gas/water pipes or electrical cables. If in doubt, check both sides using a metal detector or cable
avoiding tool.

Take appropriate precautions to ensure that, in the event of a drilling core dropping out, no personal
injury or material damage will result.

Keep cable and hose away from cutting area, and away from the heat, oil, and sharp edges.

Keep hands away from cutting edges and all rotating parts.

Ensure the core bit has an adequate, constant supply of water for cooling lubrication. This also allows
the drilled-out material to be swilled from the bore hole.

¢ Do not use this machine for dry boring.

Do not block the air intake of the‘motor as its cooling capacity would then decrease and the motor
could burn out.

This machine is not for hand-held use: Always.install the machine securely.

In case the ceiling drilling required, be.sure to,fix.the water collector securely and pay attention so that
the water will not leak out of the collector.

¢ Do not leave this machine unattended while.the motor.is running.

¢ Keep the machine clean, paying special attention to the 'motor and switch. Clean up regularly rather
than at end of hire period.

Treat core bits with care. Avoid knocking them or allowing them-to.drop onto the work-surface.

To avoid electric shock or fire, strictly follow.the instructions in the user manual. The machine is
A intended exclusively for qualified personnel; do not allow others to operate it. Maintenance of
the machine must be performed only by qualified personnel.

TECHNICAL DATA

Model BDD1500 | BDD2500
Voltage 230V /50 Hz
Rated Power 2300 W | 4250 W
Motor Type Carbon Brush Motor
Max. Drilling Diameter 152 mm 255 mm
No-Load Speed 890 rpm 580/860 rpm
Spindle Thread 1-1/4” UNC 1-1/4” UNC & 1/2” BSP
o Stepless Speed Variation
e 2-Speed Gear System
o Wet Cutting for Fast and Easy Drilling * Automatic Clutch_ System
_ X ¢ Overload Protection
Other characteristics e Fast and Easy Base Installation i
* Smooth and Accurate Hole Drilling * Constant Water Cooling System
¢ Smooth and Accurate Hole Drilling
e Suitable for Concrete, bricks,
building materials and natural stones
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e Stable Base Stand suitable for
Concrete, bricks, building materials | ¢ Stable Base Stand with angle
Includes i
and natural stones adjustment
e Ergonomic Base Fixing System
Diamond Core Bit NOT Included
APPLICATION

The diamond core drillis also known as a concrete drill; it is a new type of tool capable of drilling through concrete,
bricks, stones, rocks, and other refractory materials. It features dust-free drilling, high efficiency, smooth hole
walls, and precise sizing. The machine features an automatic clutch system and overload protection, and is easy
to transport, safe, and reliable. It offers continuous speed adjustment and two speeds for the diamond core bit.
It can also operate with diamond core bits of various sizes and drill through hard or soft materials. The variable-
speed motor features constant power, overload protection, and continuous speed control.

OPERATION

¢ The fixation of expansion bolt: Drill a hole by impact drill in the set position, screw the expansion bolt,
make sure it is tight, fix the diamond drill machine on it, and adjust the four regulating screws to keep
the drill machine from swinging.

¢ The fixation of support rod: determine.the drilling location, supporting rod, adjusting the length of the

push rod, and adjust the fastening.screws;.so that the drilling rig substructure full contact face, and

ensure the drill bit and drill vertical face ,no swing.

Fix the drill bit, connect the power and water. supply, move adjusting tools, switch on when the drill

machine is no load, check the drill bit and sound,.if.everything is fine, then open the water tap, the

machine can start to drill when water flow from'the drill bit.

Take it slow when at first, when the drill bit cut in the wall,'change to normal speed.

¢ Both mechanical and electronic protections exist in drillmachine:When drilling, if the motor is working,

while the drill bit is not moving, means the drill bit need sharpened-or feeding speed is too fast, please

pull out the drill bit then re-feed. If the motor stop-short\when drilling, please return on the machine

and slow down the feed speed.

After using period of time, the abrasion of friction plate may cause slip. Please take the clutch gear out

of gearbox and change friction plates to unified size, tight the.screws. Then put the gear back to gearbox

(This step should be done by trained person).

GEAR SHIFTING INTRUCTIONS

In order to improve the efficiency, some machines are designed with 2-speed gear shift, high speed(H speed)
and low speed(L speed). H speed is for drilling on soft material with small drill bit , L speed is for drilling on
hard material with large drill bit. Shift when the machine stops or will stop. Shift in place. If the spindle does
not rotate or there is some noise after starting up, the gear may not shift in place. Turn off the machine
immediately, and then shift the gear to proper place, rotate the spindle back and forth (easy to shift) at the
same time till shift in place. Do not shift when the machine is full-speed operated, over load or stuck.

MAINTENANCE

WARNING! Always and on principle pull the mains plug before beginning with works of maintenance or repairs.

e Clean the machine with a dry or moist cleaning-rag and not with a jet of water, make sure the water
does not go into the motor and switch box.

o Keep the ventilation apertures clean, do not forget to clean the core bit thread and grease it, get all
screws checked and tighten.

e Have your tool only repaired by qualified personnel and only with original spare parts. Or else, it may
cause damage to person or machine.
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Carbon brush

After you have used the machine for about 300 hours you should check the carbon brushes for wear and
replace them if necessary. Like any other work on the motor this must be done by an electrical specialist.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging
as well as the unit and accessories are made of recyclable materials.and can be disposed accordingly. The
tool's plastics components are marked according to their'material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available.collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic
equipment and its implementation in accordance with national law, electric tools that

_ have reached the end of their life must be collected separately and returned to an
environmentally compatible recycling facility.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts
described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of
the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized
service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may

cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries
and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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SIMBOLI DI SICUREZZA

Indossare occhiali protettivi, Indossare guanti protettivi
protezioni acustiche e un elmetto Indossare calzature antiscivolo e
di sicurezza di sicurezza

Rischio di lesioni causate da oggetti Tenere mani e piedi lontani Tenere i passanti a una distanza
espulsi. dall'attrezzatura da taglio. Pericolo di sicurezza dall'area di lavoro.
di lesioni.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

delle avvertenze e delle istruzioni pud causare danni all'apparecchio, lesioni personali e/o

@ Avvertenza: leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza
danni materiali. Conservare.il manuale in un luogo sicuro per poterlo consultare in futuro.

Sicurezza sul lavoro

e Mantieni il tuo posto di lavoro pulito e“ben illuminato. | luoghi di lavoro disordinati o scarsamente
illuminati possono causare incidenti.

¢ Non utilizzare I'utensile elettrico in ambienti a rischiodi esplosione o in presenza di liquidi, gas o polveri
inflammabili. Gli utensili elettrici producono scintille che potrebbero incendiare polveri o vapori.

e Non consentire a persone estranee, bambini o animalidi accedere all'area di lavoro. In caso di
distrazione, potresti perdere il controllo dell'apparecchio.

Sicurezza elettrica

.

La spina dell'utensile elettrico deve essere inserita in una presa correttamente collegata a terra. Non

modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare mai adattatori con utensili elettrici dotati di messa

a terra. Spine non modificate e prese adeguate riducono il rischio di scossa elettrica.

e Quando si utilizzano utensili elettrici, evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra, come
frigoriferi, tubature e termosifoni. In questo modo si riduce il rischio di scossa elettrica.

* Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o all'umidita. Gli utensili bagnati aumentano il rischio di
scossa elettrica.

¢ Non sottoporre il cavo a sollecitazioni eccessive. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o
scollegare I'utensile elettrico. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scossa elettrica.

e Tenere i cavi di alimentazione lontani da fonti di calore, acqua, olio, spigoli vivi e parti in movimento.
Questi elementi potrebbero danneggiare I'isolamento e causare una scossa elettrica.

e Se si lavora all'aperto con un utensile elettrico, utilizzare esclusivamente prolunghe progettate e
contrassegnate specificatamente per questo scopo.

e Se non é possibile evitare 'uso dell'utensile elettrico in un ambiente umido, utilizzare un interruttore

differenziale (ELCB) per ridurre il rischio di scossa elettrica.

Sicurezza personale

e Presta attenzione, controlla i tuoi movimenti e usa l'utensile elettrico con cautela. Non utilizzare
|'utensile se sei stanco o sotto I'effetto di farmaci, alcol o altre sostanze. Un momento di disattenzione
durante I'uso dell'utensile elettrico puo causare gravi lesioni.
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L'uso di dispositivi di protezione individuale (come maschere antipolvere, scarpe antiscivolo di sicurezza,
elmetto di protezione o tappi per le orecchie, a seconda del tipo e dell'uso dell'utensile elettrico) riduce
il rischio di infortuni. Indossare sempre occhiali di protezione.

Assicurarsi che I'utensile non possa avviarsi accidentalmente. Assicurarsi che |'utensile elettrico sia
spento prima di collegarlo alla rete elettrica e/o di inserire la batteria, oppure quando lo si prende in
mano o lo si trasporta. Collegare I'apparecchio alla rete elettrica mentre & acceso, oppure spostare
I'utensile con il dito sull'interruttore di accensione, puo causare l'avvio accidentale dell'utensile e
provocare incidenti.

e Rimuovere chiavi e chiavi inglesi prima di accendere |'utensile elettrico. Il contatto di un utensile o di
una chiave con le parti rotanti dell'utensile puo causare danni o lesioni.

Non allungare troppo il braccio. Mantieni sempre un appoggio stabile e un buon equilibrio. Cio consente
un migliore controllo dell'utensile elettrico in caso di situazioni impreviste.

Indossare indumenti da lavoro adeguati. Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in
movimento. Non indossare indumenti larghi o gioielli. Indumenti larghi, gioielli o capelli lunghi possono
impigliarsi nelle parti in movimento.

Se sull'utensile & possibile installare dispositivi di aspirazione e drenaggio, assicurarsi che siano collegati e
utilizzati correttamente. L'uso di un sistema di aspirazione della polvere puo ridurre i rischi legati alla polvere.

Sicurezza nell'uso degli utensili elettrici

Non sottoporre I'utensile a sforzi eccessivi. Utilizza I'utensile piu adatto per ogni operazione. In questo
modo potrai lavorare meglio e infmaggiore sicurezza, rispettando i parametri prestazionali indicati.

¢ Non utilizzare un utensile elettrico_con I'interruttore difettoso. Un utensile elettrico che non puo essere
acceso o spento & pericoloso e deve'essere riparato.

Scollegare I'utensile dalla presa di corrente e/orimuovere la batteria prima di effettuare qualsiasi
regolazione sull'utensile, di sostituire gli accessorio di appoggiare I'utensile o riporlo. Questa misura di
sicurezza impedisce |'avvio accidentale dell'utensile elettrico.

Tenere I'utensile elettrico fuori dalla portata dei<bambini_e. degli utenti non addestrati. L'utensile
elettrico puo essere utilizzato solo da persone che abbiano letto e compreso appieno tutte le istruzioni
di sicurezza. Gli utensili elettrici possono essere pericolesise utilizzati da utenti inesperti.

Pulire accuratamente |'utensile elettrico. Verificare che le parti mobilifunzionino correttamente e non si
blocchino e che non vi siano componenti rotti o danneggiati al punto.da comprometterne il funzionamento.
Rivolgersi a un centro di assistenza autorizzato per eventuali riparazioni prima di utilizzare I'utensile. Gli
utensili elettrici in cattivo stato di manutenzione possono causare gravi danni o lesioni.

Mantenete gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio ben curati e con lame affilate si
inceppano meno facilmente e sono piu facili da controllare.

Utilizzare gli utensili elettrici, gli accessori, gli attacchi ecc. in conformita con le presenti istruzioni.
Tenere conto delle condizioni del luogo di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso di utensili elettrici per
scopi diversi da quelli previsti puo causare situazioni pericolose.

Servizio

e Fate riparare il vostro utensile elettrico esclusivamente da personale qualificato che utilizzi solo ricambi
originali. In questo modo avrete la certezza che il vostro utensile elettrico sia sempre sicuro da usare.

Avviso relativo alla tensione

e Prima di collegare |'utensile a una fonte di alimentazione (presa, presa di corrente, ecc.), assicurarsi che
la tensione in ingresso corrisponda a quella indicata sulla targhetta identificativa dell'utensile. Una fonte
di alimentazione con tensione superiore a quella specificata per |'utensile puo causare GRAVI LESIONI
all'utente, oltre a danneggiare I'utensile. In caso di dubbio, NON COLLEGARE L'UTENSILE. L'utilizzo di
una fonte di alimentazione con tensione inferiore a quella indicata sulla targhetta € dannoso per il
motore.
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Ulteriori norme di sicurezza

Utilizzare sempre un interruttore differenziale (RCD) con corrente di intervento non superiore a 30 mA e
tempo di intervento non superiore a 0,1 s, e verificare regolarmente la sensibilita di funzionamento del
dispositivo di protezione; in alternativa, utilizzare un trasformatore di isolamento per il collegamento
alla rete elettrica, i cui parametri tecnici principali devono essere conformi alla tabella seguente.
Controllare il collegamento di terra della spina prima di collegare la macchina alla presa.

Prima di iniziare un'operazione di foratura, verificare sempre il corretto funzionamento dell'interruttore

di sicurezza per correnti di guasto.

Indossare indumenti e calzature adeguati e protettivi, oltre a occhiali di protezione, guanti da lavoro,

cuffie antirumore e un elmetto di sicurezza (o casco).

Non accendere la macchina quando € sotto carico; cio potrebbe causare lesioni personali o danni alla macchina.

Assicurarsi che I'area di lavoro sia in ordine, ben illuminata e ventilata. In caso di utilizzo in un locale

chiuso o in un seminterrato, assicurarsi che I'aria sia in buone condizioni (abbondante ossigeno, assenza

di gas tossici) prima di iniziare I'operazione.

Quando si esegue un'operazione in cui l'utensile da taglio potrebbe entrare in contatto con cavi nascosti

o con il proprio cavo di alimentazione, tenere la macchina solo dalle superfici isolate; il contatto con

un cavo sotto tensione rendera "sotto tensione" le parti metalliche esposte dell'utensile e causera una

scossa all'operatore.

Assicurarsi che durante il funzionamento non penetri acqua nell'unita di azionamento; non esporre il motore

alla pioggia o alla neve.

e Non lavorare in prossimita di gas; liquidi.o solidi infiammabili o esplosivi. Non forare mai pareti o
pavimenti che contengono tubazioniidel.gas o dell'acqua o cavi elettrici. In caso di dubbio, controllare
entrambi i lati utilizzando un metal detector o uno strumento per individuare i cavi.

o Adottare le precauzioni del caso per garantire che, in caso di caduta di una carota di perforazione, non
si verifichino lesioni personali o danni materiali.

e Tenere cavi e tubi flessibili lontani dall'area di taglio; dal calore, dall'olio e da spigoli taglienti.

e Tenere le mani lontane dai bordi taglienti e da tutte le parti rotanti.

e Assicurarsi che la punta abbia un flusso d'acqua adeguato e costante per il raffreddamento e la
lubrificazione. Cio consente inoltre di espellere il materiale di scavo.dal foro.

¢ Non utilizzare questa macchina per la foratura a secco.

e Non ostruire la presa d'aria del motore, poiché cio ne ridurrebbe la capacita di raffreddamento e il
motore potrebbe bruciarsi.

e Questa macchina non é destinata all'uso manuale. Assicurarsi sempre di fissarla saldamente.

e Nel caso in cui fosse necessario praticare fori nel soffitto, assicurarsi di fissare saldamente il raccoglitore
d'acqua e prestare attenzione affinché I'acqua non fuoriesca dal raccoglitore.

¢ Non lasciare questa macchina incustodita mentre il motore & in funzione.

e Mantenete pulita la macchina, prestando particolare attenzione al motore e all'interruttore. Pulitela
regolarmente, non solo alla fine del periodo di noleggio.

e Maneggiare le punte con cura. Evitare di urtarle o di lasciarle cadere sul piano di lavoro.

Per evitare scosse elettriche o incendi, attenersi scrupolosamente alle istruzioni riportate nel

ﬁ manuale d'uso. La macchina é destinata esclusivamente a personale qualificato; non consentire
ad altri di utilizzarla. La manutenzione della macchina deve essere eseguita esclusivamente da
personale qualificato.

(BORMANN) ~=~c 11



DATI TECNICI

Modello BDD1500 | BDD2500
Tensione 230V /50 Hz

Potenza nominale 2300 W | 4250 W

Tipo di motore Motore con spazzole di carbone

Diametro massimo di foratura 152 mm 255 mm
Velocita a vuoto 890 giri al minuto 580/860 rpm
Filettatura del mandrino 1-1/4” UNC 1-1/4” UNC & 1/2” BSP

¢ Regolazione continua della velocita
e Sistema a 2 velocita

e Sistema di frizione automatica

* Taglio a umido per una foratura facile | ® Protezione da sovraccarico

. e veloce ¢ Sistema di raffreddamento ad acqua
Altre caratteristiche . .
¢ Installazione della base facile e veloce costante
* Foratura fluida e precisa e Foratura fluida e precisa

e Adatto per calcestruzzo, mattoni,
materiali da costruzione e pietre
naturali

* Supporto stabile adatto per

calcestruzzo, mattoni, materiali da
Include costruzione.e pietre naturali
Sistema_di fissaggio _ergonomico della
base

e Supporto stabile con regolazione
dell'inclinazione

Punta diamantata NON inclusa

RICHIESTA AN NN

La carotatrice diamantata, nota anche come trapano per calcestruzzo, &.un.nuovo tipo di utensile in grado di
perforare calcestruzzo, mattoni, pietre, roccia e altri materiali refrattari. Si,contraddistingue per la foratura
senza polvere, 'elevata efficienza, le pareti lisce dei fori e 1a precisione dimensionale. La macchina é dotata
di un sistema di frizione automatica e di protezione da sovraccarico; ed e facile da trasportare, sicura e
affidabile. Offre una regolazione continua della velocita e due velocita per la punta diamantata. Puo anche
funzionare con punte diamantate di varie dimensioni e forare materiali duri o morbidi. Il motore a velocita
variabile & dotato di potenza costante, protezione da sovraccarico e controllo continuo della velocita.

FUNZIONAMENTO

Fissaggio del tassello ad espansione: praticare un foro con un trapano a percussione nella posizione
desiderata, avvitare il tassello ad espansione, assicurarsi che sia ben saldo, fissarvi sopra la troncatrice
diamantata e regolare le quattro viti di regolazione per evitare che la troncatrice oscilli.

Fissaggio dell'asta di supporto: determinare la posizione di foratura, posizionare l'asta di supporto,
regolare la lunghezza dell'asta di spinta e serrare le viti di fissaggio, in modo che la struttura portante
della perforatrice sia a pieno contatto con la superficie, assicurandosi che la punta e la superficie di
foratura siano perfettamente verticali e non presentino oscillazioni.

Fissare la punta, collegare I'alimentazione elettrica e I'acqua, posizionare gli strumenti di regolazione,
accendere il trapano a vuoto, controllare la punta e il rumore; se tutto & a posto, aprire il rubinetto
dell'acqua: il trapano puo iniziare a forare quando I'acqua fuoriesce dalla punta.

¢ All'inizio procedi con calma; quando la punta inizia a incidere il muro, passa alla velocita normale.

Il trapano e dotato sia di protezioni meccaniche che elettroniche. Durante la foratura, se il motore
e in funzione ma la punta non si muove, significa che la punta deve essere affilata o che la velocita
di avanzamento e troppo elevata; in tal caso, estrarre la punta e reinserirla. Se il motore si arresta
improvvisamente durante la foratura, spegnere la macchina e ridurre la velocita di avanzamento.

e Dopo un certo periodo di utilizzo, I'usura delle piastre di attrito potrebbe causare slittamenti. Si prega
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di rimuovere il gruppo frizione dalla scatola del cambio e sostituire le piastre di attrito con altre di
dimensioni standard, serrando bene le viti. Reinserire quindi il gruppo frizione nella scatola del cambio
(questa operazione deve essere eseguita da personale qualificato).

ISTRUZIONI PER IL CAMBIO DI MARCIA

Per migliorare l'efficienza, alcune macchine sono dotate di un cambio a 2 velocita: alta velocita (velocita H) e bassa
velocita (velocita L). La velocita H & indicata per la foratura di materiali morbidi con punte di piccole dimensioni,
mentre la velocita L e indicata per la foratura di materiali duri con punte di grandi dimensioni. Effettuare il cambio
di marcia quando la macchina e ferma o sta per fermarsi. Effettuare il cambio di marcia a macchina ferma. Se
il mandrino non gira o si avverte un rumore anomalo dopo l'awvio, & possibile che il cambio non sia avvenuto
correttamente. Spegnere immediatamente la macchina, quindi portare la marcia nella posizione corretta,
ruotando contemporaneamente il mandrino avanti e indietro (facile da spostare) fino a quando la marcia non si
innesta. Non cambiare marcia quando la macchina funziona a piena velocita, & sovraccarica o bloccata.

MANUTENZIONE

ATTENZIONE! Prima di iniziare qualsiasi intervento di manutenzione o riparazione, scollegare sempre la spina
dalla presa di corrente.

e Pulire la macchina con un panno asciutto o umido, evitando di utilizzare un getto d'acqua; assicurarsi
che I'acqua non penetri nel motore e nella scatola dei comandi.

e Mantenere pulite le aperture di ventilazione, non dimenticare di pulire e lubrificare la filettatura della
punta, far controllare e serrare tutte le viti,

o Affidate la riparazione del vostro. attrezzo esclusivamente a personale qualificato e utilizzando solo
ricambi originali. In caso contrario, si\potrebbero verificare danni alle persone o alla macchina.

Spazzola di carbone

Dopo aver utilizzato la macchina per circa 300 ore, e necessario controllare I'usura delle spazzole di
carbone e sostituirle se necessario. Come per qualsiasi.altro intervento sul motore, questa operazione
deve essere eseguita da un elettricista specializzato.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, il dispositivo deve essere consegnato in un imballaggio solido.
L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con materiali riciclabili e possono essere smaltiti di
conseguenza. | componenti in plastica del dispositivo sono contrassegnati in base al loro materiale, il che
rende possibile la rimozione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell’UE

Non smaltire i dispositivi elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche

ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita alla legislazione nazionale, i dispositivi

elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e consegnati a un
[ ] impianto di riciclaggio compatibile con 'ambiente.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare lievi modifiche al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso,
a meno che tali modifiche non incidano in modo significativo sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. | componenti
descritti o illustrati nelle pagine del manuale che avete tra le mani potrebbero riguardare anche altri modelli della gagmma del
produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere presenti nel prodotto che avete appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto, nonché la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresi la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente dai
tecnici del centro di assistenza autorizzato del produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con le attrezzature fornite. L'uso del prodotto con attrezzature non fornite puo causare
malfunzionamenti o persino lesioni gravi o la morte. Il produttore e l'importatore non saranno ritenuti responsabili per
lesioni e danni derivanti dall'uso di attrezzature non conformi.
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ZYMBOAA AZDAAEIAZ
{ |
S
Dopdre yuahid aodadeiag, Dopdrte yavtia npootaciog Dopdre avTLOALoONTIKA
T(POOTOTEUTIKA QKON KAl KPAVOG untodnpata acdpaleiog
TPOOTACLaG
Kivéuvog tpaupatiopol Aoyw Kpatriote ta xépla Kat ta modLa oog KpaTtrioTe TOUG MOPEVPLOKOUEVOUG
EKTOEEVOUEVWV QVTIKELLEVWV HOKpLA amd To e€APTN A KOTTAG. og aodaln andotacn anod v
Kivéuvog tpaupatiopou. Teploxn epyaciog
OAHTIEZ AZDANEIAZ

Npoocoxn: ALaBAOTE TPOCEKTIKA TO EYXELPISLO TtpLV amd tn Xprion. H un tipnon twv
TPOELSOMOLOEWVY Kol TWV-08nylwv unopeil va odnynost oe BAABN tng povasdag,
TpauUATIoNS i) va mpokaAéser UMk {nuid. Duldagte to eyxelpidio oe aodalég uépog
yla peAAovtikn avadopd.

AocdAAeLa GTOV XWPO EPYACiag

e Kpatnote tov xwpo epyaciag oag kabapd Kat e koho dwtlopd. Ol akaTAoTaToL 1) OKOTEWOL XWpPOoL
Uropei va TpoKAAEGOUV TPAUUATIOHOUG,.

Mnv Aettoupyeite ta NAEKTPLKA EPYAAELD OE EKPNKTIKEG OTHOBDALPEG, OTIWG OE XWPOUG Le eVdAeKTa
UAKQ, 0€pLat 1) OKOVEG. Ta NAEKTPLKA EpYOAELD UITOPEL VAL TIPOKAAETOUV OTIIOEG KOl VOL TIPOKAAETOUV PWTLA.
Kpatrjote matdLd kat GAAQ ATopa HOKPLE EVW AELTOUPYELTE To.epYoAelo auTod. Ot mepLlonacpol propet
VaL 00§ KAVOUV VAl XAOETE TOV EAEYXO.

HAektpkr) acdaleia

Ta nAektpikd epyaleia Ba mpémet va taplaouyv pe tnv mpila. Mnv tpomonolioete note to Buopa. Mn
XPNOLLOTIOLEITE AVTATTOPEG OTA YELWHEVA NAEKTPLIKA epyaleia. Ta dBikta Buopata Kat ot pileg ot
ormoieg Taplaouv Ba pelwaoouv tov kivéuvo nAektpomAnéiag.

AntodUyete TNV enadn He YELWHEVA QVTIKEIMEVA, OMwG owARveg Yuyela K.a.. YapxeL auénuévog

Kivbuvog nAektporAnéiag edv To WA 0OG ElVAL YELWUEVO.

Mnv ekBEtete To epyaleio otnv BPOoxA I O€ LYPEC KATAOTAOELG. H eloaywyn vepol o€ €va NAEKTPLKO

epyaleio Oa avnoel tov kivuvo nAektpomAnéiag.

* Mn XPNOLOTIOLOETE TO KAAWSLO yla va LeTadEPETE TO epyaleio 1 yla va to Bydhete amnd tnv mpila.
Kpatriote to KOAWSL0 HaKpLd arod {eoTtéq emidaveleg, AddL, atypuned avtkeipeva i Kivolpeva pépn. Ta
xaAaopéva f prepSepéva kahwdla auvdvouv tov kivbuvo nhektpomAnéiag.

e Otav xpnoluomoleite €va NAeKTPlKO epyoleio ot €€WTEPIKO XWPO, XPNOLUOTOLOTE TPOEKTAON

KOTGAANAN yla e€wteptky xpron. H xprion evog katdAAnAou kaAwdiou yia e€wtepikn Xprion HELWVEL

Tov kivduvo nAektporAnéiag.

Edv n Aewtoupyia evdg nhektplkol epyadeiou oe xwpo Me uypooia Sev pmopel va amodeuybei,

XPNOLLOTOLROTE Lo aoddAeia BpaxukUkAwaong yla tpootacia. H xprion autig tng acdEAeLag HELWVEL

Tov kivduvo nAektporhnéiac.

.

.

.

Npoowriki acdalera

* AWOTE (POCOKH OTNV EPYACILA OO KL XPNOLUOTIO|OTE KO AOYLKT) OTAV XPNOLUOTIOLE(TE NAEKTPLKA EpyOAEiaL.
Mn XpnolUoToLEite TO epyaleio GTav £(0TE KOUPAGUEVOL ) BPIOKECTE KATW QIO TNV EMAPELX OUCLWV, OAKOOA
dapudkwy. Mia oty ampooegiog Katd tv Aeltoupyia Lnopel va PoKaAESEL coBaPO TPAUUATIONO.

¢ XpnoLuomoLote mpoowrikd €idn mpootaciag. Qopdte mdavta yvald mpootaciag. EaptApata
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npootaciog OmwG HAOKA OKOVNG, UTMOSAUOTO TPOOTACING, KPAVOG I WTOAOoTSeC T omoia
Xpnotponotovvtal o€ KATAAANAEG CUVONKEG LELWVOUV TOV KIVEUVO TPAUHATIONOU.
o Anoduyete tnv katd AdBog ekkivnon. Iyoupeuteite o6tL 0 Slakomtng eival otnv Béon Off mpw va
oUVSEDETE TO epyaAeio oTnV TPLTA KaL TPV VoL GNKWOETE 1 LeTadEpeTe To epyaleio. H petadopd tou
epyaleiou pe To SAXTUAO GTO SLOKOTITN UITOPEL VoL TIPOKAAETEL OTUXA HaTAL.
Adaipéote OAa T KAEWSLA pUBULONG OO To Epyaleio PV va To Asttoupynoete. Eva kAelSL pmopet va
€KTOEEUTEL KOL VOL TIPOKAAETEL COBAPO TPOUATIOUO.
* Mnv tevtwveote. Kpatrote otaBepd matnua kot .oopporia KABe otypr. Autd oag EMLTPETEL VAL EXETE
KoAUTEPO €NEYXO TOU EpYaAEioU 0AG QVA TTACA OTLYUH.
NtuBeite katdA\nAa. Mn ¢opdte dapdid pouxa kal koopipota. Kpatriote ta HaAALd, Ta pouxa Kot
TA YAVTLA 006 HOKPLE o Ta KWoUpeva pépn tou epyaheiou. Ta dbapbid pouxa, To KOOUA AT KAt Ta
MakpLd LaAALd purtopel va oo TtoUv oTal KVOUEVA €PN Tou gpyaleiou.
Edv to epyaleio oag oupmeplappavel cuvdeon pe cUOTNHA AvapPPOPNONG OKOVNG OLYOUPEUTE(TE
OTL TO €XETE OUVOETEL KAL TO XPNOLUOTIOLE(TE KATAAANAQ. H Xprion auTol TOU GUGTAUATOG WITOPEL va
HELWOEL TOUG KlYEUVOUG TTOU CUOYETI{ovVTaL e TV OKOVN.

AcdaleLa NAEKTPLKWV EPYAAELWV

* Mnv uttepdopTWVETE TO EpyaAeio. XpnoLomoLote To KAtdAAnAo epyaleio yia tnv katdAAnAn epyaoia.

To owotd epyaleio Ba KAVEL TNV £pyaoia TILO AITOSOTIKA Kot Le HEYaAUTEPN aodANELd 0TO pUBUO yLa

TO OMoio OXESLAOTNKE.

Mnv xpnooroleite to epyaleio dv o Sakomtng dev Aettoupyel. Omolodimote epyaleio mou Sev

pnopei va eAeyxBet eival eMKivOUVO Kol TTPETIEL VL ETILOKEVAOTEL.

AnocuvdEate To epyaleio amod tvapilanmpLy va mpaypatonolioete pubuioslg, aAhayr eéaptnudtwy

KOLL TEPLY TNV artoBrikeuon. Me TOV.TPOTIO QUTO LELWVETE Tov kiveuvo tng katd AdBoug ekkivnong.

AnoBnkeUoTe T EpyaAeiot HAKPLA QO TIOLOLE, KOL UNV ETUTPEMETE O ATOMA TIOU Sev yvwpilouv Tig

o0dnyieg autég va To Aettoupyrioouv. Ta nAektpLkd epyaleia ival emkivuva ota xépla atopwy Tou

Sgev €xouv TNV KATAAANAN yvwon.

e JUVTNPAOTE T NAEKTPKA epyaleia. EAEYETE yLo TROPBAAUOTO OTA KWOUMEVO UEPN, OTAOUEVO

QVTOAAQKTIKA Kot ylo Orotat GAAN KOTAoTAon ‘UITopel WL, emnpedoel Tov TPOMO A€ltoupyiag Tou

epyaleiov. Edv to epyaleio eival xahaopévo Ba Tipémel v doBel oe e§ouaiodotnpévo o€pPLg yia

emLokeun. MoANG atuxfpata Knopei va mpokuPouv ard éva Kako.ocuvtnpnuéVo epyaleio.

Kpatrote 1o e€dptnpa Komng apnpo. To e€dptnua Kermng mov eival aypunpd eival mo anibavo va

WITAOKAPEL KaLL TILO €UKOAO va eAey)DEL.

¢ Xpnotuorotote ta gpyaleio, to efaptripata Kot To. - aVTONAKTIIKA cULdwvVa LE TG 08nyieg autég
AapBdvovtag undPv T cuvbrkeg epyaciag kat tnv epyacionmov Bélete va ektehéoete. H xprion
Tou epyalelov yla SLadopeTIKEG AELTOUPYLEG QMO QUTEG YLa TIG OToleG €xeL oxedlaoTel pmopel va
TIPOKOAECEL ETUKIVOUVEG KATAOTAOELG.

Service

Awote ta epyaleia oag oe £€0VOLOSOTNEVO TEXVIKO YLOL OEPPLG KAL ETILOKEUEG XPNOLUOTIOLWVTAG HOVO
auBevtikd avtahhaktikd. Auto Ba e€aodaliosl Tn Statrpnon thg aohalelag Tou epyaieiou.

MpoeLdonoinon GXETIKA LE TNV TAoN

Mpw ocuvdéoete to epyaleio oe mnyn tpododooiag (mpila, umodoxn k.Am.), BeBalwbeite otL n taon
tpododooiag eival n dla pe auth mou avaypddetal otny mvakida tumou tou epyadeiou. Mia mnyn
tpododooiag pe tdon peyalltepn amnd auth mou kabopiletal yia to epyaleio pmopel va mpokaAEoeL
SOBAPO TPAYMATIZMO otov xprotn, kabwg kat {nuid oto gpyaleio. Ie mepimtwon apdiporiag, MHN
SYNAEETE TO EPTAAEIO. H xprjon mnyng tpododooiag pe TEon UIKPOTEPN At TNV OVOUAOTLKY TLUA TNG
muwvakidag sivat emBAaPng yla Tov Kintrpa Tou epyaieiou.

MNpdéoOetoL kavoveg achaleiog

XPNOLUOTIOLEITE TIAVTOTE WL CUOKEUR Tipootaciog RCD pe pelpa evepyomoinong oxt MeyoAUTEPO amd
30mA KaL XpOvo vepyomoinong Ot mepLocotePo amod 0,1s Kot EAEYXETE TAKTIKA Thv eualoBnaoia Aettoupyiog
NG OUOKEUNG. & GAAN TEPUTTWON WMOPEITE VA XPNOLUOTIOLOETE €VAV UETOOXNHOTIOTH QIOUOVWONG
ouvdebepévo pe tnv mapoxr TPododociag NAEKTPLKOU PEVUATOG LE T KATAAANAQ TEXVLKA XOPOKTNPLOTIKA.
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o EAéyéte tn oUvdeon yeiwong (veiwon) Tou BUopaTog mplv cUVEECETE TO EpyaAEio.

o EA€yXETE MAVTOTE TO CUCTNUA TPOCTAGLAG yLot cWoTH Aettoupyia mptv Eekvrioete T Stadikacia Sidtpnong.

Dopdte TOV KATAAANAO POUXLOMO yla TNV EKTEAEON TNG €pyaciag, POUXLOMO QTOWLKNG TPOooTAsiag

(yavtia kat yvaAid acdaleiag, mamoltola aopaleiag, akouoTKA, KPAVOG Kol LACKA TTPOOTACIAG).

Mnv Bétete T0 epyaleio oe Aettoupyia evw €xel epappooTel kamolo poptio. H evépyela auth pnopei va

TIPOKOAECEL TPAUUATIOMO OTO XELPLOTH 1 Kat BAABN oTo epyaleio.

BeBalwBeite 6tL 0 xwpog epyaciag sival kaBapog, KOAA GwTLoPEVOC Kal aepL{OMEVOG. I€ TTEPIMTWON

Aettoupyiag og KAELOTO XWPO N UTIOYELD, BeBatwBeite utdpyeL emdpkela agpa (dpBovo ofuyovo, xwpig

To&Kd aEpLo) mpLv amd tn Aettoupyia.

Kpatiote 10 €pyadeio HOVO HECW TWV HOVWHEVWV €MLPOAVELWY TOU OTOV eKTEAEiTE ploL gpyacia

omou 1o gpyaleio Komng Unopel va €pBel oe emadr Ue KPUPEG KOAWSLWOELG 1] e Skd Tou KoAwSLo

tpododociag. H emadn pe éva nhektpoddpo kaAwdlo Ba kataoticel nAektpoddpa ta ekTeBELUEVA

METAAALKA pépn Tou epyaleiou, Le ouvéneLa va ekTeBel o€ kivBuvo nAektporAnéiag o XeLpLoThG.

BeBawBeite OtL £xeL MOKAELOTEL N TEpUMTWON ELOXWPENONG vEPOU OTn Hovada PeETadoong kivnong

Kot Tt Sudpkela tng Aettoupylag, pnv ekBétete tov Kwntipa o Bpoxn 1 GA\eG ouvBrkeg Omou

UTIAPXOUV HEeYAAQ TTOCOO0TA LYpaaciag.

Mnv epyaleote KOVTA o€ eUDAEKTA / EKPNKTIKA AEPLA, UYPA 1) OTEPEQ. MOTE KNV TPUTIHOETE O€ TOlXOUG

/ 8amneda mou mepLéxouv aywyous agpiou / vepol A NAeKTPKA kaAwdia. Ie mepimtwon apdLBoliac,

eNéyETe kaL TG VO TAEUPEG XPNOLLOTIOLWVTAG EVAV AVIXVEUTH) LETAAAWV-KOAWSIWV.

NaBete KATAAANAeG TPOUAGEELS yla va artodUYETE TUXOV TPAUMATIONO 1 UAIKA {NKLd og mepintwaon

TITWONG TNG SLOLLOVTOKOPWVAS.

Kpatiote 10 KAAWSLO KOl TOV EUKAUITO CWARVO HOKPLA OO TNV TEPLOXN KOTIAG Kol O amdotacn

aodareiag and tig nnyég BepuoTNTOG, To AASL KOL TLG ALXUNPES AKPEG.

Kpatote ta xépla oog og andotacn achaleiag amd Tig AKPES KOG KaL OAa Ta TEPLOTPEGOEVA LEPN.

BeBalwBeite 0Tl n Sapavrokopwve. SLaBETeL emapkr, otabepr) mapoxn vepou ya Yuén kot Aimavon.

AUTO ETUTPETEL €MTLONG TO UALKO TIOU €XEL dlatpurinBei va adaipedel anod tnv o).

¢ Mnv xpnouomnoleite autod to epyaleio yla€npr) Sidtpnon.

Mnv gpnobilete Ty eLoaywyn a€pa Tou KWWNTAPQ, KaBwWC Uropei va pelwdei n tkavotnta Pugng tou pe

anotéAeopa va pokAnBel onpavtikr BAABN.

e To gpyadeio autd Sev Ba Tpémel va XpnoLUOToLeiTtal WS epyaleio Xelpdg. TomoBeteite mavra to
pnxavnua os éva otaBepod onueio.

e e mepinmTtwon Mo amaltteital n tpuInUa 0podrg, GPOVILOTE VA 0TEPEWOTETE KAAA TO CUCTNHO TTAPOXAG

VEPOU KO VOL TIPOCEEETE WOTE TO VEPO VAL NV SLAPPEVTEL IO TOV GUAAEKTH.

Mnv adrveTe auTO TO EpyaAeio QVETTAPNTO TN OTIYHI] IOV, O KIVNTrPAS Bpioketal og Asttoupyia.

Alatnprote To epyaleio kabapod, mpoogxovtag blaitepa Tov. KivAtrpa kat tov Stakdmen. Kabapiote

TAKTLKA KaL OXL 0TO TEAOG TNG TIEPLOSOU Xpriong.

Na elote (Slaitepa MPOOEKTIKOL KATA TNV WETAXEPLON TNG-SlapavTokopwvag. Mnv TG XTUTATE o€

EMLPAVELEG KOLL [N TIPOCEETE VL NV TIEGOUV TIAVW 0TNV ETLPAVEL KOTTIAG.

Mo va anodiyete nAektpomAnéia 1) mupKayLd, apakaAoUHE Vo TNPEITE AUoTNPA TG 08Nnyieg

ﬁ nou avadépovial oto eyxewibio xpriong. To unxdvnpo mpoopiletal OMOKAELOTIKA Yol
€€€16KEUEVO TIPOCWTTLKG: PNV ETUTPETETE 0 AAAQ ATOpa va To Xelpifovtat. H ouvtrpnon tou
HNXOVAMOLTOG TIPETIEL VAL YIVETOUL POVO MO £EELBLKEUUEVO TIPOOWTTKO.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtého BDD1500 | BDD2500

Tdon 230V /50 Hz

Ovopaotikn loxug 2300 W | 4250 W

TUmog Motép Motép pe KapPouvakia

Zﬂti\iﬁgnc Audpietpos 152 mm 255 mm
Taxvtnta xwpig optio 890 rpm 580/860 rpm
Sneipwpa Aova 1-1/4” UNC 1-1/4” UNC & 1/2” BSP
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e SUotnua PUBHong Taxutntag Xwpig
BaBpideg

e KiBwrtio 2 TaxutAtwy
e Yypr} Komn ywa Fpriyopn kot EUkoAn | © Autopato SUoTnpa SUMITAEKTN
Awdtpnon ¢ MNpootacia Yrepdodptwong
ANAQ XOLPOKTNPLOTIKA e prAyopn kat EUkoAn Eykatdotaon | o SUotnua Suvexoug YSpouéng
Bdong * Yypi Komr yia Tpriyopn kot EUKOAN

e OpaAn kat AkptBrg Adtpnon Onwv Aldtpnon

e Opaln kat AkptBrg Atdtpnon Onwv
KatdAAnAn yua Ikupodepa, TtouPAa,
SOMKA UALKA Kat pUOLKE TTETpWHATA

e 3taBepn Baon ZtApEng KatdAAnAn
yla okupddepa, ToUPAa, Soukd | ¢ Itabepry Pdon otipEng He puBuON

MepapBdveral UALKA Kot pUOLKA TTETpWHOTA ywviag
o Epyovopiko SUotnua Stepéwong Baong
H Stapavtokopwva AEN riepAapBdvetat
MPOBAEMOMENH XPHZH

To epyaheio pe Slapavtokopwva givat emiong yvwotd Kot we TPUTIAVL OKUPOSEUATOG, eival éva véo €i50g
epyaieiov mou pmopel va TPUTOEL PUMETo, ToUPAQ, TETPES, Bpaxoug, kabwg kat GAAa mupipoxa UAKA.
ALOOETEL XAPAKTNPLOTIKA OTWG TPUTINMOLXWPLS okOvn, uPnAr amdSoon, oMaAo TolXwHA OTtG Kot aKkpLBES
péyeBoc. To punxdvn o SLaBETEL QUTOHRQATO.CUCTN L0l CUMTTAEKTN, TIPOCTAGLO ATTEVEPYOTOLNGNG OE TEPLTTWON
unepdoptwong, evw eivat eLkoho 'otn petadopd, aoharég kat aglomioto. YIdpxel ouvexnig puBULON TG
TaxUTNTag, 2-TAXUTATWY Lo TN SLOHAVTOKOPWYA. MTopel emiong va AELTOUPYNOEL PE SLOUAVTOKOPWVES
Sladopwy peyebwvy kat vo Tpumioel okANpa i paAokd UAkA. O Kwntripag pe pubulopevn toxutnta
SLaBéteL otabepr) LoxU, mpootacia and unepdOpTWon,. kat Aeltoupyia cUVEXOUG pUBLONG TNG TAXUTNTOG.

OAHTIEZ AEITOYPIIAZ

Eykatdotaon tg Baong otripténg: Avolte 4 omég ota ONPELD OOV, BPLOKOVTAL OL AVTICTOLXEG OTTEG TNG BAoNG
Tou epyaheiou kat BLOWOTE TNV o€ éva oTabepo eminedo onpelo Xxpnoylomouwvtag TG KAtaANAEG Bideg.
SUvdeon tng odovtwtrg paBdou: mpooblopiote tn-BEon.Sidtpnons, tng pafdou, pubuiote to UrKog
¢ paPfdou kat pubpiote TG Bibeg otePEWwonG, £TOL WOTE WO UTIAPXEL KOAN edappoyr, vo UTEPXEL
KOBETOTNTA KAl TO TPUTIAVL Vo eival TapGAANAO e TNV OTHAN.

TomoBetrote TO TPUTIAVL CUVSEDTE TO LG TPododoaciag TNV IPLTaKOL THV TTOPOXT) VEPOU, ATMOUOKPUVETE
TuxoOv epyaleia pUBULONG, EVEPYOTIOLAOTE TO EpYAAEio Kat adrioTte To va Aettoupynoet xwpig dpoprtio,
e\éy€te TNV KATdoTooN TEPLOTPOdG TOU TPUTTAVLOU KAl OV TIAPAYETAL KATTOLOG aoUVrBLoTOG NXOC, EAV
OAa eivatl kaAd, avoifte tov Slakomtn tng mapoxng vepou. H Stadkacia Statpnong pumopel va ekvrioet
otav pEeL vepod amd To TPUTTAVL.

Katd to mpwto otddlo tng Stadikaciog Sidtpnong to epyadeio Ba mpémel va pubuotel og xapnin
tayutnta. Otav to Tpundvt EL0ENBEL 0TO UAKO, Ba Tipémetl aAAGEeTe TV pUBLLON 08 Kavovikn TaxUTNTA.
To epyaleio elval eEOMALOMEVO LE LNXOVLKA KOL NAEKTPOVIKA cuoTHpata tpootaciag. Katd tn didtpnon,
€AV 0 KLVNTAPAC AELTOUPYEL, EVW TO TPUTIAVL SEV KLVEiTAL, ONUAIVEL OTL TO TPUTIAVL XPELATETAL OAKOVIOUQ
i n ot n taxvtnta tpododoaciag givat moAl ypriyopn, tpafnéte é€w to TpumAvL Kal Soklpdote Eavd.
EdGv o kwntrpag Slakomtel TNV Aettoupyia Tou avd Slaotipata Katd thv Stdpketa tng dtadkaoiog
Sudtpnong, emavadépete tnv kedbalr KOG oTNV apxkh TG B€on Kot EaVOSOKLUAOTE UELWVOVTAG TNV
SUvapn mou aokeite otnv paviBéla wbnong.

Metd and xpovia xprion, n TR tg MAGKaS TPBAG Tou CUMIAEKTN Hropel va oAoBaivel. Apatpéote to
YPOVATL TOU GUMITAEKTN QIO TO KLBWTLO TAXUTAHTWY KoL AVTLKOTAOTAHOTE TLG TAAKEG TPLRIG XPNOLUOTIOLIVTAS
Ta yvAoLa avtaAAGKTIKA TOU KATAOKEUAOTH Kot odifte tig BiSec. Itn cuVEXEL, EMAVATONOOETHOTE TO
YPOVATL 0To KBWTLO TaUTATWY (AUTO TO BrKO TPETEL VAL YIVEL AT EKTTOULSEUMEVO GTOO).

AANATH THZ TAXYTHTAZ NEPIZTPO®HZ

Mpokelpévou va BeAtlwOel n anddoan, oplopéva epyaleia €xouv oxXeSLAOTEL PE KIBWTLO 2 TOXUTHTWY,
vdnAn taxvtnta (H) kot xapnAn taxvtnta (L). H vdnAl taxbtnta xpnowomnoteital katd thv didtpnon
o€ MaAAKA UAKG pE UIKPAG SLOMETPOU TPUTAVLA, N Ttaxutnta L yia Sldtpnon o€ okAnpd UAWKA WE
MEeYAANG SLapétpou Tpumavia. H aAAayr Twv TaxuthTwy Ba npémnel va yivetat 6tav to epyaleio Sev eivat
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evepyonotnpévo. Eav o afovag dev meplotpédetal i mapdyetal BGpuBoOg HETA TNV evepyomoincn Tou
epyaheiou, T0 ypavall evoéxetal va pnv Bpioketatl otnv B€on Tou. ATEVEPYOTIOLAOTE AUECWG TO EPYOAELD
KOlL, 0T OUVEXELQ, LETAKLVAOTE TO ypavddl otn owoth B€on. ToroBetriote, yupiote Tov dfova Seflootpoda
Ko aplotepdotpoda péxpL va aAldel otn B€on tou. Mnv aAldlete taxvtnTa Otav To epyaieio Aettoupyet
pe A pN TaxutnTa, eivat utepdopTWHEVO 1 eivat KOANEVO.

2YNTHPHZH

MNPOEIAOMNOIHZH! Oa mpénel mAviote va amnocuvdéete 10 g tpododooiag mpwv Eekvoete
omnoladNnote epyacio cuvtAPNoNG 1 EMLOKEVAG.

o KaBapiote t0 gpyaleio xpnotponolwvtag Eva oTeyvo 1 eAadpwe VOTIoHEVO Ttavi KABapLoHoU Kat OxL
pe midaka vepou, BePatwbeite OTL TO vePO SEV ELOEPYETOL OTOV KVNTAPQ KOL OTO KOUTL XELPLOMOU.
ALOTNPAOTE TIG OTEG AePLOMOU - PUENG KaBapEc.

o EAEyEte OAeG TG BiSEG OUYKPATNONG KaL T UTIOAOLTIAL EOPTHLATA CUYKPATNONG.

* AUTAvVeTe To oTteipwpa oUVSeong TNG keDaAnG KOTIAG. MapadwoTe To EPYOAELD OOG yLa ETILOKEUN HOVO
Qo €EELOIKEUEVO TIPOOWTILKO KAL LOVO UE YV oL OVTOAAXKTIKA. ALadOPETIKA, UIMOPEL VO TIPOKAAETEL
{NULA o€ ATONO i nxavn.

Wiktpeg (kapBouvakia)

AdoU xpnolpomnolioete to epyaleio yla mepimou 300 wpeg, Ba mpémel va eAEyEeTe TIG WAKTPEG YL
evbeifelq ektetapévng dBopdg kal v, TG avtkataotioete v sival anapaitnto. Onwg kabs GAAN
epyaocia oTov KNTPa, AuTd TPEMELVALYIVEL LOVO aTTO €vav EEELBIKEVLEVO KOl E§0UGLOSOTNEVO TEXVLKO.

ATOPPIWH zTO MEPIBAANON

Mpokelpévou va anodeuxBolv InuiEg katd tn petadopd, .to gpyareio mpénel va mapadidetal oe
oTeped cuokevaoia. H cuokevaoio kKaBwg kat N Lovada Kol To €§apTAATA EIVAL KATOUOKEUACUEVO OTO
QAVAKUKAWOLO UALKG Kot Witopouv va amoppldBolv avaAoyws. Ta mAaotikd e€aptrpata tou epyaleiou
dEpouv onpaven avaloya UE TO UALKO TOUG, YEYOVOG Tou KABLoTd duvath TNV armopdkpuvon Gulkwv
1pog to epBAaANov kat Stadopomotnpévwy Aoyw Twv SLABECLUWY EYKATAOTACEWY GUANOYNG.

Movo yla xwpeg tng Eupwrnaikng Evwong

Mnv TteTate T NAEKTPLKA epyaieia padl Le Ta oKLoKd amoppippota!

Supdwva pe tv Eupwmaikh O8nyia 2002/96/EK yia ta artoPAnTa nAEKTPLKOU Ko
NAEKTPOVIKOU EEOTALOHOU Kat TNV ebappoyn TG cupdwva pe tnv €0viki vopoBeoia, Ta
nNAektpIka epyaleia ou €xouv GTAcEL 0TO TENOG TNG LWNG TOUG TIPETEL VO GUANEYOVTOL
_ XWPLOTA KLV ETILOTPEdOVTAL OE pLa TTEPLBOANOVTLKA OUUBATH EYKATACTOON AVOKUKAWGNG.

* O kataokevaotrg Statnpel To Sikaiwu va mpayuaTonoLioel SEUTEPEVOUOTES dAAQYES OTO TXESLAOUO TOU TTPOIOVTOG
KOl OTQL TEXVIKA XQPOKTNPLOTIKA XWPIG TTPONYOUUEVN ELS0TTOINTN, EKTOG EGV OL AAAQYES QUTEG EMNPERIOUV CNUAVTIKA THV
anodoon kat Asttoupyia ao@dAelas twv mpoiovtwy. Ta eéapthiuata mou meplypdpovial / ansikovijoviat ot oeAibeg
TOU EYXELPLSiOU TTOU KPATATE OTA XEPLA 0OG EVEEXETAL VO QPOPOUV Kal O dAAa HOVTEAQ TNG OELPAS TPOIOVIWY Tou
KQTAOKEVQTT], JUE TIPOUOLA XAPAKTNPLOTIKA, KAt EVOEXETAL VO UnV TEPLAUBAVOVTAL GTO TIPOIOV TOU UOALG ATTOKTHOATE.

* [a va Staopaliotei n aopdsia kat n aflomotia Tou mPoiovtog KadWwE Kat n LoxUs tne Eyyunans OAes oL epyaacies
embLopBwong, €AEyxou, ETLOKEUNG 1) QVTKATAOTAONG CUUTTEPIAQUBAVOUEVNG TNG OUVTNPNONG KoL TwV ELSIKWV
PUTUICEWY, TTPETEL VO EKTEAOUVTAL UOVO QTTO TEXVIKOUG TOU EE0UGLOSOTNUEVOU TUNUATOG Service ToU KATAOKEUQOTY).

* Xpnoworoleite mavta T0 TPOIOV UE TOV MAPEYOUEVO €60MTALOUO. H Agttoupyia Tou mpoidvtog pe un-rpoBAemouevo
e€omAioud evéexetal va ipokadeoet BAaBN i akoua kot coBapd Tpaupatioud f Savato. O KATHOKEUAOTHG KAl O ELOAYWYENS
oubepia euBUVn PEPEL yla TpaUUATIOUOUG Kat BAABEG Tou pokUITTouV artd TV xprion |n mpoBAenouevou e§omAtouou.
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CUMBO/IM 3A BE3OMNMACHOCT

HoceTe npeanasHu ounna,
npeanasHU cpeacTsa 3a ywute n
npeanasHa Kacka

HoceTe 3alWMTHU pbKaBULM

N
f S

Hocere 6e3onacHu,
NpOTMBONAB3raLLy 06YBKM

Puck oT HapaHABaHe BCAeACTBUE HA
M3XBBbPIEHU NpegmeTu.

[pbiKTe pblLieTe 1 KpakaTta cu
Aaney oT pexeLuTe MHCTPYMEHTH.
OnacHocT OT HapaHABaHe.

[pbiKTe CTpaHUYHWUTE uLa
Ha 6e3onacHo pascTosHue oT
paboTHaTa 30Ha.

MHCTPYKLIMU 3A BE3SOMNACHOCT

Mpeaynpexkgenue: MMpegu ynotpeba npouyeteTe BHUMATE/NIHO PbHKOBOACTBOTO.
HecnasBaHeTo Ha NnpeaynpeXKaeHuATa U MHCTPYKLUUTE MOXKe Aa AoBee A0 nospeaa
Ha ypepa, TeNeCHW HapaHABaHWUA u/uaM umyliecTBeHn wetn. CbxpaHasaiiTe
PbHKOBOACTBOTO Ha CUrYPHO MACTO 3a 6bAeLla cnpaska.

be3onacHoOCT Ha paGOTHOTO MACTO

¢ MogabpikaiTe pabOTHOTO CU MACTO YMCTO.M A06pPe ‘ocBeTeHO. HenoapeaeHuTte uam cnabo ocseteHn
paboTHM MecTa moraT 4a A0BeAaT A0 UHLMAEHTU.

* He “3non3BaiiTe e/IEKTPOMHCTPYMEHTA B CPeaa, 8 KOATO CbLLECTBYBa ONacHOCT OT B3PUB M KbAETO MMa
3ananvmMy TEYHOCTM, ra3oBe UM Npax. ENeKTPOVHCTRYMEHTUTE reHepupaT MCKPM, KOMTO moraT aa
Bb3MNNAMEHAT Npax UK napu.

® He fonycKaiTe CTpaHUYHM IMLA, AeLa WAV KUBOTHM B pabOTHaTa 30Ha. AKO HELLO BU pascee, MOXKe Aa
3arybuTe KOHTPOA HaZ ypeaa.

EneKrpuyecka 6e3onacHocTt

e LlynkaTta Ha eNeKTPOMHCTPyMeHTa TpsAbea Aa 6bae BKAOYEHA B NPaBU/IHO 3a3eMEH KOHTaKT. HuKora
He NPOMEHAMNTE N0 HUKAKbB HAUMH KOHCTPYKLMATA HA WMMNKaTa. HUKora He M3non3BaiTe npexogHuum
C €/IeKTPOUHCTPYMEHTU CbC 3a3eMeH KOHTAKT. HenpomeHeHWUTe LMNKM U MOAXOAALLMTE KOHTAKTU
Hama/ifABaT PUCKa OT TOKOB yAap.

* U3bArgaiiTe TeneceH KOHTAKT CbC 3a3€MEHU MOBbPXHOCTM KaTO XNAaAMIHULM, TpbOWU U pasamatopw,
KOraTo M3Mnosi3BaTte e/eKTPUYECKN MHCTPYMEHTU. TOBa e Hamasiv pUcKa OT TOKOB yaap.

® He n3naraitte eNeKTPUYECKUTE MHCTPYMEHTM HA AbXKA UAW Baara. MOKpWTE MHCTPYMEHTM NoBMLWaBaT

pWCKa OT TOKOB yaap.

He 3n0oynotpebssaiite ¢ kKabena. HMKora He M3nonssaiTe kabena 3a HoceHe, AbpnaHe UK U3KKYBaHe

Ha eNeKTPOUHCTPYMeHTa. MoBpeaeHUTe AW 3anneTeHn Kabenu yBesimyasaTt pucka OT TOKOB yaap.

o [IpbKTe 3axpaHBaliuTe Kabenu ganed OT M3TOYHMUM Ha TOMAMHA, BOAA, Macio, octTpu pvbose u
[BWXKeLm ce yacTu. Te moraT 4a noBpeaAaT U30aaumaTa 1 Aa npeamn3BuKaT TOKOB yaap.

e AKO paboTUTe Ha OTKPUTO C EIEKTPUYECKM MHCTPYMEHT, U3M0I3BaiTe CamMo YAbIKUTENHM Kabenu,
KOMTO ca creumanHo npeaHasHavyeHn u 0603HaYeHN 3a Tasu Les.

e AKO He e Bb3MOXHO Aa ce M3berHe M3non3BaHETO Ha E/IeKTPOMHCTPYMEHTA BbB BNAaXHa cpesa,
13Mos3BaiiTe NpeKkbCBaY 3a 3aluTa ot Tokos yaap (ELCB), 3a Aa HamanuTe pucka OT TOKOB yaap.

°

JlnyHa 6e3onacHocT

¢ bbAeTe Hallpek, cneseTe ABUNKEHUATA cU 1 BopaBeTe C eNeKTPOUHCTPYMEHTA C NOBULLEHO BHUMAHHMe.
He “3non3BaiiTe MHCTPYMEHTA, aKO CTE YMOPEHU UK NOA, Bb3AENCTBUETO Ha JIEKaPCTBA, aNIKOXON UAU
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Apyrv BewecTsa. EAVH MOMEHT Ha HeBHMMaHKe Npu paboTa C eNIEKTPOMHCTPYMEHTA MOMKE Aa AoBese
[10 CEPVMO3HWN HapaHABaHWA.

® M3n0N3BaHETO Ha NIMYHM NpeanasHM CpeacTBa (KaTo MNpaxoBW MacKW, NPOTUBOMAbB3TalM 3aLMTHU
06yBKM, MpeanasHa Kacka WM Tanu 3a yliM, B 3aBUCMMOCT OT BMAA W MpeaHa3Ha4YeHMeTo Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA) HaMansABa PUCKa OT HapaHABaHWA. BUHaru Hocete npeanasHu ounna.

® YBepeTe Ce, Ye MHCTPYMEHTBT HE MOXKE /3 Ce BK/IHOUM CIY4alnHO. YBEPETE Ce, Ye eNEKTPOUHCTPYMEHTBT
€ W3K/I0YeH, Npeamn Aa ro BKKUYUTE B eNeKTpuMYecKata mpexka u/vaum Aa NocTaBuTe akymynatopa,
KaKTO M KOraTo ro BAurate wiu npeHacate. BKAOYBAHETO Ha ypeAa B KOHTAKTa, [OKATO € BKJIIOYEH,
WUNN NPEMECTBAHETO Ha €/1eKTPOUHCTPYMEHTA C NMPBLCT BbPXY MPEBK/AOYBATENA MOXKE A3 LOBEAE A0
CNY4aHO BKNIOYBAHE HA MHCTPYMEHTA M 40 MHLUMAEHTU.

o [peau Aa BKAOUNUTE eN1EKTPOUHCTPYMEHTA, MaxHETE K/IOYOBETE U raeyHMTE KtoYoBe. JonupbT Ha MHCTPYMEHT
WM KON [10 BPTALLMTE Ce YaCTW Ha MHCTPYMEHTA MOKe 3 A0BeAe A0 NOBPesa UK HapaHaBaHe.

¢ He ce HaBexkaaiiTe npekaneHo. Moaabpkaite ctabuiHa onopa M paBHOBECKE MO BCAKO Bpeme. Tosa BK

No3B0/IABA NO-806bP KOHTPON HaA €/IEKTPOUHCTPYMEHTA B HEOYAKBAHW CUTyaLUK.

HoceTe noaxogawo paboTtHo 061ekno. [pbKTe KocaTta, 4PexXmTe U PbKaBULMTE Aaney OT ABUNKELLUTE

ce yacTu. He HoceTe WKpoKu apexu unu buskyTa. LUnpokute apexw, GuskyTata uam gbrata Koca morat

[a Ce 3aKNeLAT B ABVKELLMTE Ce YacTu.

® AKO KbM MHCTPYMEHTa MOraT 4@ Ce MOHTMPAT BaKyyMHU M APEHaXXHU YCTPOMCTBA, yBEpeTe ce, Ye Te
ca NpaBW/IHO CBbP3aHM 1 Ce M3MNOoA3BaT. M3Moa3BaHETO Ha CMCTeMa 3a OTCTPaHABAHE Ha Npax MOXKe Aa
Hamasim PUCKOBETE, CBbP3aHM C Npaxa.

BesonacHOCT Npu paboTa c eNeKTPOMHCTPYMEHTU

¢ He npetoBapBaiiTe MHCTPyMeHTa: /3Nnos3BaiiTe NOAXOAALMA MHCTPYMEHT 3a BCAKA 3afa4a. B pamkute
Ha NMOCOYEHNTE eKCNI0aTaLMOHHU TAPAMETPHU LLLE MOXKETE Aa paboTuTe No-epeKTUBHO M No-6e3onacHo.

* He 13non3gaiite eNeKTPOMHCTPYMEHT C AedeKTeH NpeKkbeBay. ENeKTPOMHCTPYMEHT, KOMTO He Moxe Aa
ce BK/IIOYM UM U3K/OUM, € onaceH 1 TpA6BaAa 6bae nonpaseH.

® M3KkNtoueTe WMHCTPYMeHTa OT efleKTpuuyeckata mpexa u/wauv u3Bajete akymynatopa, npeau fAa
M3BBbPLUBATE KAaKBUTO U Aa BUI0 HACTPOWMKM Ha UHCTPYMEHTA, Aa CMEHATE NPUCTaBKM WU @ OCTaBATe
MHCTPYMEHTa HacTpaHa uaun aa ro npubuparte 3a cbxpaHerne. Tasu npeanasHa mapka npeaoTsparasa
HeXKeNaHOo BK/OYBAHE Ha €/IEKTPOUHCTPYMEHTA.

o [Ipb)KTe  eNeKTPOMHCTPYMeHTa W3BbH  JOCTbMa,  Ha deua W HeobyyeHu noTtpebutenu.
ENEeKTPOMHCTPYMEHTBT MOMKe Aa Ce U3Moa3Ba CaMo OT JIULA, KOUTOCaNMPOYeNn U HaMmb/IHO ca pa3bpanu
BCUMYKM MHCTPYKUMM 3a 6e3onacHocT. ENeKTPOMHETpYMeHTUTe morat ga 6baaT omacHu, ako ce
M3Mon3BaT OT HEOMUTHU NOTPebUTENN.

e [louncTeTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa CU BHMMATE/HO. YBEpeTe Ce, Ye ABWKeluTe ce vactv paboTar
MPaBW/IHO M HE Ce 3aK/IeLLBAT, KaKTo U Ye HAMA CYYMEeHW UK. MOBPeLEeHM YacTu, KOUTO Aa 3aTpyAHABaT
paboTtaTta Ha efeKTPOUHCTPYMeHTa. Mpeam Aa U3non3saTe MHCTPYMEHTA, ce 06bpHeTe KbM 0TOPU3MpPaH
CepBM3EH LEHTbP 3a EBEHTYa/lHU PEeMOHTU. HenoaabpKaHWTe eNnekTPOUMHCTPYMEHTU MoraT Aa
MPUYUHAT CEPUO3HU MOBPEAM UIN HapaHABaAHMA.

o lNoafbpiKaiiTe pexeLuTe MHCTPYMEHTU OCTPU U YncTu. [lobpe NoAAbpKaHUTE peKeLLn HCTPYMEHTH
C OCTpU pexelun pbboBe No-pAAKO Ce 3aKNELLBAT U Ce KOHTPOAUPAT MO-NECHO.

® 13non3BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE, MPUHAANEKHOCTUTE, MPUCTABKUTE U T.H. B CbOTBETCTBUE C
HacToALMTE MHCTPYKLMK. B3emeTe npeasus ycnosuaTa Ha paboTHOTO MACTO M KOHKpEeTHaTa 3ajava.
113non3BaHeTo Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTU 3a LeaW, PasiuyHU OT NpeAHasHauyeHUeTo UM, MOXKe Aa
[loBefie 10 ONacHW CUTYyaLu.

Yenyru

e [lo3BONETE PEMOHTBT Ha BalUMA EEKTPOMHCTPYMEHT Aa Ce M3BbpLIBA Camo OT Keannduumpad
nepcoHas, KOMTO M3M0/3Ba eANHCTBEHO OPUrMHA/IHM pe3epBHM YacTu. ToBa Lie rapaHTUpa, Ye BalWAT
eNeKTPOMHCTPYMEHT BMHaru e 6esonaceH 3a ynortpeba.

MpepynpexaeHue 3a HanpexeHue

e [pean Aa BKAOYUTE MHCTPYMEHTA KbM M3TOYHMK Ha e/leKTpoeHeprus (KOHTaKT, po3eTka M ap.),
yBepeTe ce, Ye HanpeKeHWeTo CbOTBETCTBA Ha NMOCOYEHOTO Ha TabesikaTa C TeXHWYecKUTe JaHHU Ha
MHCTPYMeHTa. M3TOYHUK Ha 3axpaHBaHe C Hanpe)KeHue, No-BUCOKO OT MOCOYEHOTO 3@ MHCTPYMEHTA,
moxke aa gosege ao CEPMO3HU TPABMMU 3a noTpebuTens, KakTo U A0 noBpesa Ha MHCTpyMeHTa. AKo
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umaTe cbmHeHus, HE CBbP3BAMTE MHCTPYMEHTA. M3non3BaHeTo Ha M3TOYHMK Ha 3axpaHBaHe C
HanpexeHue, No-HUCKO OT NOCOYEHOTO Ha TabesiKaTa, e BpeAHO 3a MoTopa.

[DonbnHuTenHn npasuna 3a 6esonacHoct

e BuHaru m3nonssaiTe 3awmTa C Npekbesady ¢ aAvdbepeHumaneH TOKoB npekbesay (RCD), uniito npar
Ha 3afeicTBaHe He Hagsuwaga 30 mA, a BpemeTo 3a 3ajelicTBaHe He Haasuwaga 0,1 s, U pesoBHO
npoBepsABaiTe UYyBCTBMTE/NHOCTTA Ha 3aliuTaTa; WAM M3MON3BalTe M30AMpaly TpaHchopmaTop
33 CBbp3BaHE KbM E/IeKTpMUYECcKaTa MpeXKa, YMUTO OCHOBHM TEXHMYECKM NapameTpu Tpsbea aa
CbOTBETCTBAT Ha NOCOYeHUTe B TabauLaTa no-Aoy.

o [peau 4a BKAOYMTE ypeaa B KOHTaKTa, NpoBepeTe 3a3eMABaHETO Ha Lencena.

* BuHaru nposepsABaiTe Aanu NpeanasnTENAT CpeLly TOK Ha KbCo CbeAUHeHNe GYHKLMOHUPA NPaBUHO,
npeau Aa 3anodHete npobusaHe.

e HoceTe NOAXOAAWO 3aWMTHO O6NEKNO M O0BYBKM, KAaKTO M 3alUWTHM Ouwia, PaboTHU pPbKaBULM,
npeAnasHu CAyLWAasKK U Kacka (Mau wnem).

e He BK/tOYBalTE MallMHaTa, AOKATO TA € Moj, HaToBapBaHe; TOBa MOXeE A3 A0BeAe A0 HapaHABaHWA MAu
noBpeAa Ha MaluMHaTa.

e VBepeTe ce, ye paboOTHOTO MACTO e mnoapeseHo, Aobpe ocBeTeHO M mposeTpeHo. MMpu paboTa B
3aTBOPEHO MOMELLEHME WM Mas3e Ce yBepeTe, Ye Bb3AyXbT e B A06po CbCTosHME (JOCTaTbyYHO
Kucnopog, 6e3 TOKCUYHW ra3ose), Nnpeau Aa 3anodHete pabora.

o [IpbKTe MalMHaTa camo 3a M30AMpaHWTe M MOBBPXHOCTM, KOraTo M3BbpLBATE onepaumu, npu
KOUTO PENKELLMAT MHCTPYMEHT MOKE Aa AOKOCHE CKPUTK Kabenu uam cobeteeHns cv Kaben; gonupst
[0 NPOBOAHWK NOA, HamnpexeHue lle Hanpasu OTKPUTUTE METasIHM 4YacTW Ha MHCTPYMeHTa ,nog,
HanpeXeHne" 1 moxe fa A0Be4E A0 TOKOB yaap 3a oneparopa.

* VYBeperte ce, ye No Bpeme Ha paboTa B 3a4BMKBaLLMA MOAYN HE NOMaja BOAA; He M3naraiTe Aguratens Ha
LI, U CHSAT.

e He pabotete B 6AM30CT A0 3ananvMW/B3pUBOOMNACHM ra3oBe, TEYHOCTU WAM TBLPAM BELLECTBA.
HuKora He npobuBaiTe cTeHU/NoA0BE, B'KOUTO MMA.ra3osm/BOA0ONPOBOAHM TPBOM UK EN1EKTPUHECKN
Kabenu. Mpu CbMHeHWe NpoBepeTe U ABETE CTPAHM C MOMOLLTA HA METaNAETEKTOP UAN UHCTPYMEHT 3a
n3bsarsaHe Ha kabenu.

¢ B3emere HeobXogMmuTe MpeanasHY MepKM, 3a./[a.Ce rapaHTMpa, Ye B C/yyail Ha M3nagaHe Ha
COHAAMKHaTa CbpLEBMHA HAMA 3 Bb3HMKHAT TeNIeCHW NOBReaAV AN MaTEPUANIHU LLETH.

o [lpbKTe Kabena U MapKyya [aned OT 30HaTa Ha PA3AHE, KakTo U Aaney OT M3TOYHWMLM Ha TOM/MHA,
Macno u octpu pbvbose.

o [IpbiKTe pbLETe C1 Aasiey OT pexeluTe pbboBe U BCUUKM BbPTALLYM CEUacTU.

* VBepeTe ce, Ye CBPEA/IOTO Pasnonara € AOCTaTbYyHO M NOCTOAHHO MOAABAHE Ha BOAA 33 OXNaXKAaHe U
cmasBaHe. ToBa NO3BO/IABA CbLLO TaKa M3KOMAHUAT MaTepua da 6bae n3muBaH oT npobuTaTa Aynka.

e He “3non3saiiTe Ta3m mMaluMHa 3a Cyxo npobuBaHe.

e He 3anywsaiTe Bb34yXx03abopHWKa Ha ABuraTens, Tbil KaTo ToBa 6M HamanWIO OxnasKgalara my
CNOCcOBHOCT M ABUraTeNIAT MOXe Aa nperpee.

o Tasu maliMHa He e npeAHa3HayeHa 3a pbyHa ynoTpeba. BuHarv s 3akpensaiite cTabuiHo.

* AKO ce HanoXu NpobuBaHe Ha TaBaHa, He 3abpaBaiTe ga 3akpenute Aobpe cbaa 3a cbbupaHe Ha Boaa
1 [a cnepuTte BoAaTta Aa He M3Tmya oT Hero.

¢ He ocraBsaiTe Ta3n mawuHa 6e3 Hag30p, AOKATO ABUraTenart paboTtu.

o MogabpKaiTe MmalwwuHaTa 4YucTa, Kato obpbliate CrneuuasHo BHWMaHMeE Ha ABuratens W
npesKkatoysaTens. MoyncTeaiiTe 8 pe4oBHO, a He YaKaiTe Kpas Ha nepuoaa Ha HaemaHe.

¢ BopaBeTe BHMMATENHO C NPO6UBHM KOPOHKK. U3barsaiite Aa rv yapATe UM Aa rv U3MycKaTe BbpXy
paboTHaTa NOBbPXHOCT.

3a pa usberHete TOKOB yAap WM NOXKap, CMa3BaiiTe CTPMKTHO YKa3aHMATa B PbKOBOACTBOTO
3a eKcnnoatauua. YpeabT e npegHasHaueH U3KAIOUUTENHO 33 KBaZMPUUMPaH NepcoHan; He
nossonfABaliTe Ha APYrY MLa Aa ro u3nonssear. NoaapbiKKaTta Ha ypeaa TpabBa Aa ce M3BbpLUBA
camo OT KBasMpULMpaH nepcoHan.

TEXHUYECKU OAHHU

Mogen BDD1500 BDD2500

HanpexeHue 230V /50 Hz
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HomunHanHa mowHoct 2300 W 4250 W

Tun asuraten [lsuraten c BbrNepoaHu HYeTKK

Makc. AvameTbp Ha npobusaHe 152 mm 255 mm

CKOPOCT Npu NPa3seH Xo4, 890 06./MUH. 580/860 06./MWH.
Pesbba Ha wnuHaena 1-1/4 nHya UNC 1-1/4 vnya UNC n 1/2 nHua BSP

MnaBHO peryanpaHe Ha CKOpOCTTa
Cucrema ¢ 2 cKopocTu

Cuctema 33 aBTOMATUYHO CbeanHUTeN
3awmTa oT npeToBapBaHe

e PsAsaHe c Boga 3a 6bP30 M NecHo

npobusaHe
P e CucTema 3a MOCTOAHHO BOAHO
[Ipyrv XapaKTepucTmkm * Bbp3 1 1eceH MOHTaX Ha OCHOBaTa oxnaxmaHe
* aako 1 npeunsro npobusare Ha | | fnasko v npeunsHo npobusaHe Ha
oTeOopM oTBOPYU

¢ [loaxopasLL 3a 6ETOH, TyXu, CTPOUTE/NHM
Martepuanu 1 ecTecTBEHU KambHU

e CrabwnHa ocHOBa, noaxoasla
3a  6eToH, TyxAWu, CTPOUTENHU

Bkntousa MaTepuanmn 1 ecTecTBeHU KambHU

¢ EproHomuuHa cuctema 3a
3aKperBsaHe Ha OCHOBaTa

e CrabuiHa CTOMKa C Bb3MOMXHOCT 3a
perynvpaHe Ha brbaa

JlnamaHTeHaTa CBpea/io He e BKNOYEHO B KOMMNIEeKTa

3AABKA N0 \

[namaHTeHaTa KOpOHHa GopmalumHa, U3BeCTHa Oule KaTo 6opmaluMHa 3a GETOH, € HOB TUM MHCTPYMEHT,
cnocobeH fa npobuea 6ETOH, TyXU, KAMbHM, CKANHM MacuBU 1 APyrv TBbPAM MaTepuanu. Ta ce oTindasa
c npobusaHe 6e3 npax, BMCOKa eEeKTUBHOCT, MIaAKU CTEHW. Ha OTBOpa M MNpeumsHO opasmepsBaHe.
MalmHaTa pasnonara ¢ aBTOMaTM4Ha CbeMHUTENHA CUCTeMa W'3almTa OT NpeToBapBaHe, KaTo e /iecHa 3a
TpaHcrnopTMpaHe, 6e3onacHa 1 HagexaHa. Ta npeanara‘n1asHO PeryinupaHe Ha CKOPOCTTa M ABe CKOpoCTU
33 AMamMaHTEHWA KOPOHKOB cBpeasio. Moxe aa pabotu u'c AMamaHTeH KOPOHKOBM CBPea/ia C Pas/nyHm
pasmepu 1 aa nNpobusa TBbPAM UM MEKM MaTepuanu. [suraTensar ¢ NpoMeHMBa CKOPOCT ce OT/IMYaBa C
MOCTOAHHA MOLLHOCT, 3aLLyTa OT NPeToBapBaHe 1 NIaBHO PeryivpaHe Ha CKopocTTa.

PABOTA -

e 3akpenBaHe Ha paswwupwuTenHua Gont: MpobuiiTe oTBop ¢ yaapHa GopmalivMHa Ha onpeaeneHoTo
MSACTO, 3aBUiTe pasWwmMpuTenHus 6oAT, yBepeTe Ce, Ye e 34paBo 3aTerHar, 3aKkpenete AMamaHTeHaTa
60pMalLMHa BbpXY HEro 1 peryampaiTe YeTupuTe peryinpaLsm BUHTa, 3a Aa NPeAoTBPaTUTeE NI0NEEHETO
Ha bopmalumHara.

e 3aKkpenBaHe Ha OMOPHWUA MpPBLT: onpefeseTe MACTOTO 3a NpobuBaHe, NOCTaBETE OMOPHUA NPT,

peryavpaiTte Ab/KUHATa Ha ByTanHuA NPBT U 3aTerHeTe GpUKCUPALLMTE BUHTOBE, Taka Ye onopara Ha

COHAA¥HaTa niatpopma Aa ce onMpa M3LANO Ha NOBBPXHOCTTA, KaTo Ce rapaHTUpa, Ye COHAAKHUAT

HaKpalHWK U COHAAXKHATa NOBbPXHOCT Ca BEPTUKANHM U He Ce NtoNenT.

3akpeneTe CBPeA/IOTO, CBbPXKETE 3axXpaHBAaHETO M BOAOMPOBOAQR, MNPEMEcTeTe WHCTPYMEHTUTE 33

perynvpate, BroueTe 6opmalumHaTa B npaseH XoZ, NpoBepeTe CBPeA/I0TO U LUYMa; ako BCUUYKO e Hapea,

OTBOpETE KPaHYeTo 3a BOAA — MaLLIMHATa MOXKE 3 3anoyHe Aa Npobusa, Korato OT CBPEA/I0TO NoTeve BoAa.

¢ B Hauanorto paborere 6aBHO, a KOraTo CBPeAN0TO Npobue cTeHaTa, NPEeBKIOYETE Ha HOPMasTHa CKOPOCT.

¢ B 6opMmalumHaTa ca NpeABUAEHN KaKTO MeXaHUYHK, Taka v eNIEKTPOHHU NPeANasHU ycTpoicTBa. AKO No
Bpeme Ha npobusaHe Asuratenat paboTu, a CBPeA/I0TO He Ce ABW¥KM, TOBa 03HAYaBa, Ye CBPeA/10To ce
HY)KA,ae OT 3aTo4BaHe WU/IM Ye CKOPOCTTa Ha NoJaBaHe e NpeKaneHo BUCoKa. Mois, U3BageTe CBPeA/10TO
M ro nopaiTe OTHOBO. AKO ABMraTesiiT BHe3amHo Chpe no Bpeme Ha npobuBaHe, Mons, BKlOYeTe
OTHOBO MalUMHAaTa M HamaneTe CKOPOCTTa Ha NojaBaHe.

o Cnep, NPOLB/MKUTE/IHA eKCMIoaTalums M3HOCBAHETO Ha GPUKLMOHHUTE AMCKOBE MOXeEe A3 A0BeAe A0
npobyksaHe. Mons, U3BageTe CbeAMHUTENHWA MEXaHU3bM OT CKOPOCTHATa KyTUsA, CMeHeTe GpPUKLMOHHNUTE
[IMCKOBE C TaKMBa CbC CTaHZAPTEH pasmep W 3aterHete BuHTOBeTe. C/es TOBa MOCTaBETE MEXaHW3Ma
06paTHO B CKOPOCTHATA KyTusA (Tasu CTbMKa TpA6Ba Aa 6bAe U3MbHEHa OT KBaNMPULMPAH CNeLmuanucT).
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MHCTPYKLU U 3A MPEMUHABAHE HA NMPEAABKU

C uen nosuwasaHe Ha €PEeKTUBHOCTTA HAKOW MaLUMHK ca 06OPYABaHM C 2-CTeneHHa CKOPOCTHA KyTua —
BMCOKa ckopocT (H) n Hucka ckopocT (L). Bucokata ckopocT (H) e npeaHa3HayeHa 3a npobvBaHe B MeKM
MaTepuasn C MasbK CBPEAJIO0, @ HUCKaTa CKOpOCT (L) —3a npobuBaHe B TBbPAM MaTepUany C rofifimo CBpes/Io.
lMpeBK/oYBaiiTE CKOPOCTTA, KOraTO MaLLUMHATA e CNPAA UM e Ha MbT A3 cnpe. MpeBk/oYBaiiTe Ha MACTO.
AKO WNUHAENBT He Ce BbPTU WM Ce UyBa LUYM CIej, NyckaHe, BEPOATHO MPEBK/IOYBAHETO He e CTaHano
npasuaHo. M3kioueTe malimHaTa He3abaBHO, Cies KOETO NMPEBK/IIOYETE NPEAABKaTa Ha NPaBUIHOTO MACTO,
BbpTETE WNMHAENA HAaNpeA-Ha3aA, (1ecHo ce NPeBK/IoYBa) eHOBPEMEHHO, JOKaTO NPEBK/IIOYBAHETO CTaHe
Ha MACcTo. He npeBktoyBaiiTe, KOrato MalunHaTta paboTu Ha Mb/iHa CKOPOCT, e MPeToBapeHa Win 3acesHana.

NOAAPBHKKA

BHUMAHME! BuHaru 1 no npuHLMN U3KNIOUBAATE ypeaa OT e/leKTpUYecKaTa MpeKa, Npeau Aa 3anovHeTe ¢
AEWHOCTU N0 NOAAPBLIKKA UIN PEMOHT.

* [ouucrete ypeaa CbC CyxXa UNU NeKo HaBNa*XKHeHa Kbpna, a He C CTpyA BOAQ; yBepeTe ce, Ye BoAa He
nonaja B MOTOPa U B e/lIeKTpnYecKaTa KyTua.

e I'Iop,,qbp»(aﬁTe BEHTU/TAUNOHHUTE OTBOPU YNCTU, HE 336paBﬂﬁTe Aa noyuctute pe3ﬁaTa Ha CbpueBMHaTa
N Aa A CMaXeTe, KaKTo U Aa NpoBepuTe U 3aTerHeTe BCUYKU BUHTOBE.

e [lo3Bonete PEMOHTBLT Ha BalMA UHCTPYMEHT Aa Ce M3BbpPLBa CaMoO OT KBallMd)VILIMpaH nepcoHan v
CaMO C OPUTMHANHW pe3epBHM YacTu. B npotuseH cnyqaﬁ TOBa MOXe Aa goseae A0 HapaHABaHe Ha
XOopa nan noepega Ha mallnHaTta.

BbrnepopgHa uetka

Cnep, KaTo cTe U3M0/13Bann MalimHaTta okoio 300'yaca, Tpabsa fa NPOBepUTE BbINEPOAHUTE YETKU 3a
M3HOCBaHe M [a M NOAMEHMTE, aKo e HeobXoAMMO. KakTo Bcska apyra paboTa no gsuratens, Tosa Tpsabsa
[ Ce U3BbPLLUBA OT eNEKTPOTEXHMK.

OONATAHKE OTNALA

[a 6u ce n3berna owrtehera TOKOM TPAHCMOPTA, aNaT MOPA-BUTUMCIOPYYEH.Y YUBPCTOj ambanaxku. AMbanaxa,
Kao 1 ypehaj v foAaum, HaNpaB/beHW Cy 04 MaTepujana Koju ce MOry PELMKAMPATM U MOTy Ce ogJiaratv y
CKNagy ¢ TMM. MNacTMYHWU LEeNOBU anata 03HAYEHW Cy Y CKIaZy ca €BOjUM maTepujanom, wro omoryhasa
€KOJIOLLKM NPUXBAT/bMBO M Pa3ABOjeHO of/larakbe 3axsasbyjyhu 4OCTYNHUM 06jeKTMMa 3a NPUKYM/bakbe.

Camo 3a 3emsbe EY

He opbalyjTe enekTpuyHe anate 3ajelHO ca KOMyHaNHWUM oTnagom!

Y cknagy ca Espornckom aupektnsom 2002/96/EC 0 0TNaaHOj eNeKTPUYHOj U eIEKTPOHCKO]

onpemu U HeHom cnpoBoherem y CKnagy ca HauMOHANHMM 3aKOHOAABCTBOM,

eNeKTPUYHN anaTh Koju cy AOCTUIN Kpaj CBOM KMBOTHOT BeKa Mopajy ce nocebHo
_ NPUKyn/baTh 1 Bpahat y 06jeKaT 3a peumKNaxy Koju je eKONOLWKN NPUXBAT/bUB.

* Mpouzeohay 3a0pxasa npaso 0a 8pwWU Marse usmeHe y Ou3ajHy nMpou3sood U MexHU4YKUM crieyupukayujama bes
npemxo0He Hajase, OCUM GKO me U3MeHe 3Ha4ajHO He ymuu4y Ha nepgopmaHce u 6e3bedHocm npou3eoda. [enosu
OMUCaHU/unycmposaHuU y CMpaHuyama ynymcmead Koje Opxume y pykama mo2y ce 00Hocumu u Ha dpyze modese u3
npou3gohayese AuHuUje Mpou3eo0a ca CAUYHUM KapaKmepucmuKama u moxoa Hehe 6umu yKrby4eHU y npou3sod Koju
cme ynpaso Habasusnu.

* [la 6u ce obesbeduna 6esbeOHocm u Moy30aHOCm Mpou3soda u eaxehocm 2apaHyuje, c8u Moc/a08uU MONPAsKe,
npeaneda uau 3ameHe, yKmoydyjyhu odpxicasarbe u nocebHa nodewasarba, mo2y 0a ce 06aesbajy camo 00 cmpaHe
mexHu4apa osnawheHoa cepsucHo2 yeHmpa npou3sohaya.

* Ygek Kopucmume npou3eod ca ucriopy4eHom ornpemom. Kopuwherse npouzsoda ca Heobe3beheHom ornpemom Moxce

u3a38amu Keapose usu Yak 036usreHe nospede uau cmpm. [lpouzsohay u y8o3HUK Hehe bumu 002080pHU 3a nospede u
wmemy Hacmare ycaed Kopuwhera Heodzoeapajyhe onpeme.

PRO 23



CUMBO/IN BE3BEAHOCTU

{ I
\ //
HocwuTe 3awWwiTuTy 3a 04w, 3awWwTuTy 3a HocwTe 3awTtuTtHe pykasuue Hocute 6e3beaHy, Heknnsajyhy
CNYX U 3aLUTUTHY Kauury. obyhy
a
F 1
Puauk og nospese 360r nsbaveHux [puTe pyKe 1 Hore Aasbe of, [psKkuTe NPoNasHu1Ke Ha
npegmerta. onpeme 3a pe3atbe. PU3mK og, 6e36eH0j yAa/bEHOCTN OF,
nospege. pagHor noapyuja.
YNYTCTBA 3A BESBEAHOCT

Ynosopewe: Mak/buBo npoumnTajte ynyrctBo npe ynotpebe. HenowToBame
@ ynosopetba U ynyTcTaBa moxke gosectu ao owrehera ypehaja, renecHnx nospega n/
WK MaTepujanHe wrete. YyBajTe ynyTcTBO HAa CUrypHOM mecTy 3a 6yayhy ynotpeby.

Be3beAHOCT Ha pagHOM MecTy

e OpprKuUTe CBOje pagHO MeCcTo YUCTUM U BoBpo ocBeT/beHUM. HeypeheHa nam cnabo ocseT/beHa pagHa
MecTa Mory AoBecTu o Hecpeha.

® He KOpUCTWUTE eNeKTPUYHM anaT y OKpYKekby Yy KOJeM.NOCTOjM PU3MK Of, eKCNA03uje U rae ce Hanase
3anasbMBe TeYHOCTM, raCoBM UM MpalmrHa. ENEKTPUYHM anati NponsBoae UCKpPe Koje Mory Aa 3anasne
npawnHy UK ncnapetba.

e He [03BOAUTE NMPONAsHULMMA, AEUM WK KUMBOTMHbaMa a4a yhy y Bawy pagHy 30Hy. Ako gohe go
osBpahatba Naxkkbe, MoKeTe U3rybuTn KOHTPONY Hag ypehajem.

EneKktpuyHa 6e36egHocT

e BUTpuMLA eNeKTPUYHOr anata mopa bUTU NPUK/bYYEHa Y MPABUAHO Y3eM/beHO yrpah)eHO NPUK/bYYHO

mecTo. HuKaga He merbajTe BUTPULY Ha 610 Koju HaumH. HUKaaa He KopucTUTe ajanTepcke BUTpULLE

ca y3eM/beHUM eIeKTPUYHUM anaTMma. HensmerbeHe BUTPULE M NPaBUIHA NPUK/bYYHA MeCcTa CMakbyjy

pU3MK 04 CTPYjHOT yaapa.

M36eraBajTe KOHTAKT Tena ca 3a3eM/bEHVMM NOBPLUMHAMA KAo WTO cy GPVMXKUAEPH, LEBM U pagmjaTopu

Kafa KopucTute enektpuyHe anate. To he cmarbuT BeposaTtHohy cTpyjHOr yaapa.

e He M3naxuTe eNeKTpUYHE anate KWLM UM BAAXKHUM YCIOBUMA. BnasxkHu anatn nosehasajy seposaTtHohy
€N1eKTPMYHOr yaapa.

¢ He 3n0ynoTpebbasajte Kabn. Hukaga He KopuctmTe Kabn 3a HoOLerE, MOBAAYEHE UAN UCK/byUMBatbe
enekTpuuHe anate. OwrteheHn nam 3anembaHn kKabnosu nosehasajy pU3nK of enekTpuYHoOr yaapa.

e [p:kuTe Kabnose 3a Hanajakbe AANEKO Of TOMNOTE, BOAE, Y/ba, OWTPUX MBULLA U NMOKPETHUX AeN0Ba.
OHM MOry OLITETUTU U30NaLMjy U U3a3BaTK CTPYjHU yaapall,.

* AKO pagMTe HaMnosby Ca e/IEKTPUHHUM aNaTOM, KOPUCTUTE CaMO NPOZAYKHE Kab1oBe Koju Cy An3ajHUPaHK
1 03HayeHu NocebHo 3a Ty CBPXY.

e AKO paj, eNeKTPUYHOT anaTa y BNAXKHOM OKPYMKErY He MOXe a3 ce u3berHe, KOPUCTUTE Mpeknaay
npoTMB CTpYjHOT Lypeta (ELCB) kako BucTe cmarbunm pusmK og CTpyjHOr yaapa.

.

Jlnuna 6e3begHocT

ByauTe onpesHu, NasuTe Ha CBOje MOKPeTe U NaXK/bUBO KOPUCTUTE eNEKTPUYHM anaT. He KopucTute
anaT aKo CTe YMOPHU WU NOA yTULAjemM NeKoBa, aaKoxoia UAn Apyrux cynctaHum. TpeHyTak Hemapa
npv Kopuwherby €N1EKTPUYHOT anaTa MOXe [0BECTU A0 036u/bHE noBpese.

¢ Kopuwherbe /iMuHE 3alWTUTHE onpeme (Kao LWTO Cy Macke MPOTUB MpallvHe, MPOTUBKAWU3HE
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6e3besHOCHE UMMene, 3aWTUTHA Kauura uan yenunhu 3a ywu y 3aBUCHOCTM Of BPCTe U HameHe
e/IeKTPUYHE anaTe) CMakbyje PU3MK 04 NoBpesa. YBEK HOCUTE 3alTUTHE Haovape.

* YBepwuTe ce a anat He MOXKe C/y4ajHO [a ce NoKpeHe. YBepuTe ce Aa je eNeKTPUYHM anaT UCK/bydeH
npe Hero LWTO ra NPUK/bYYUTE HA M3BOP Hanajarba u/wuam ybaumte 6atepujy, Kao 1 Kaga ra NoausKete
nnu Hocute. MpuUK/bYUMBatbe anapaTta y CTPyjy AOK je YK/byYeH, Uau nomeparbe eNeKTpUYHor asarta ca
MPCTOM Ha NpeKnaady 3a Hamajakbe, MOXe C/ly4ajHO NOKPEHYTW anaT v LOBECTU A0 He3roaa.

* YKNIOHUTE K/byyeBe U UMBYC K/byyeBe Npe yK/byunBarba eNeKTPUUHOr anaTta. Anat unm Kibyy Koju aohy
Y KOHTaKT ca poTupajyhvum fesosvma anata mory fosectv 4o owTtehera waun nospese.

e He npeTepajTe. YBeK OAp)KaBajTe 4BPCT OC/MOHAL, M paBHOTexy. To omoryhaBa 60/by KOHTpony
€/IEKTPUYHOT anaTa y HEOYEeKMBAHWMM CUTyaLMjama.

e Hocute oarosapajyhy pagHy oaehy. [pskute Kocy, ogehy v pykasuue Aasbe oA NOKPETHWUX AenoBa.
He HocuTe wupoky ogehy mam Hakut. Lnpoka ogeha, HaKMT WM Ayra Koca mory ce 3amembatv y
NOKPETHUM AeNoBUMa.

e AKO Ce Ha anaT Mory NpUK/bYYUTH ypehaju 3a ycucasarbe U 0A4BOAHaBatkbe, yBEPUTE Ce Aa CY MPABUIHO
npuK/byYeHn n KopuwheHu. Kopuwherbe cuctema 3a 0ABOZA NpallvHe MOXKEe CMarbUTU OMacHOCTU
nosesaHe ca NpaLIvHOM.

Be36eaHOCT eneKTpUYHUX anaTta

¢ He npeontepehyjte anat. Kopuctute npasw anart 3a cBaku 3agatak. Tako hete mohu aa pagute 6osme n
6e36esiHuje y OKBMPY HaBefeHWX napameTapa nepGopmaHcy.

® He KOpUCTUTE eNeKTPUYHM anaT ca HEMCNPABHUM NPeKUAaYeMm 3a YK/byunBatbe. ENeKTpuyYHM anat Koju
Ce He MOXKE YK/bYUUTU MU UCK/bYYUTI je OnacaH U Mopa ce MoMpaBUTH.

® Vck/byunTe anat u3 CTpyje u/unuykaoHuTe 6atepujy npe Hero WTo U3BpLUUTE BU/I0 KaKBa NojeLlaBatba,

3aMeHUTe MPUK/bYYKE WM OAJIOKUTE WU, CKNaauwTuTe anat. OBa mepa 6e3befsHocTu cnpeyasa

HEeHaMepHO NOKpeTake eNeKTPUYHOr aiaTa.

YyBajTe eneKkTpUYHM anaT BaH Jomallaja AeLie U HECTPYYHUX KOpUCHMKa. Camo ocobe Koje cy npouunTane

W'y NOTNYHOCTU pasymejy cBe 6e36e4HOCHE YRYTCTBA MOy KOPUCTUTK €1EKTPUYHM anaT. ENekTpuuHm

anatu mory 6UTK ONacHM ako UX KOPUCTE HEUCKYCHU KOPUCHULW.

o [a}/bK1BO OUMCTUTE CBOj ENEKTPUYHM anaT. MpoBepuTe Aa M MOKPETHU AE/10BM UCMPABHO GYHKLIMOHMLLY,
[la ce He 3a1aB/byjy M Aa HEMa [ieN0Ba Koju Cy NONOM/bEHN Uam owTeheHn Ao Te Mepe Aa je pad anata
HapyweH. lMpe Kopuwhera anata obpatute ce osnaWheHoM. CepBUCHOM LEHTPY 3a cBe notpebHe
nonpaske. /loLe oApKaBaHW eN1EKTPUYHM anaTh MOry Npoy3pOoKoBaTH 036u/bHa owTeherba Uau nospese.

o [lpKuTe CBE pe3He anarte OLWTPUM U YUCTUM. [aX/BUBO OAPMKABAHM PE3HU aaTK ca OLITPUM MBULLAMA
Matbe ce 3araB/byjy U IaKLUE KX je KOHTPOICATH.

¢ KopucTuTe enekTpuyHe anate, 4OAATKE, MPUK/bYYKe UTA. Y CKAaAy ca 0BUM ynyTcTBUMA. MmajTte y Buay
yCc/10Be Ha BallemM pagHOM MECTY M 3a4aTaK Koju nmate. Kopuiwherbe enekTpuyHmUX anata y 6uno Kojy
[pYry CBPXy OCMM OHE 3a KOjy Cy HAMEHEHU MOKe LOBECTM L0 ONACHUX CUTyauuja.

Ycnyra

e Heka Ball e/fIeKTPUYHM anaT nonpassba camo 0bydeHo ocobsbe, KopucTehn UCK/bYUMBO OpUrMHanHe
pesepsHe genose. OBo he ocurypaTu Aa je Baw eneKkTpuyHM anat ysek 6e3besaH 3a ynotpeby.

Yno3opere 0 HanoHy

e [lpe noBesuBatba anata Ha M3BOP Hanajarba (NPUK/BbYYAK, YTUYHULA UTA.), yBEpUTE ce Aa je HamoH
Hanajarba UCTU Ko OHaj HaBeAEH Ha NAoYMLYM ca Nojalumnma anata. M3Bop Hanajaka ca HanoHom sehum
0f, OHOT HaBeAeHOr 3a anaT Moxe gosecty o TELUKMX MOBPELA KopucHMKa, Kao 1 go owTehera
anata. Ako cte y Hegoymuum, HE YK/bYYYITE AJIAT. Kopuwhetbe M3Bopa Hanajakba ca HanoHOM Makbum
0/, OHOT HaBeAEeHOr Ha NJI0YMLM je LWTETHO 3a MOTOP.

DopatHa 6e36eaHOCHa npaBuna

* YBeK KopuctuTe 3alTuTy ca audbepeHuunjanHum ypehajem (RCD, ypehaj Koju pearyje Ha ocTaTouHy
CTpyjy), ca cTpyjom aktuBMparba He Behom og 30 MA U BpemMeHOM aKTuBMparba He ayum og 0,1
C, U PefoBHO NpPOBEpaBajTe OCET/bMBOCT 3aLUTUTE; WAW KOPUCTUTE M30/10BaHM TpaHchopmaTop 3a
NPUK/bYYEHEe Ha MPEXyY, YMju aBHWU TEXHUYKM napameTpu Tpeba da byay y cknagy ca cnegehom
Tabenom.
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MpoBepuTe Be3y y3eM/bea (3eM/be) NPUK/bYYKA NPe YK/byunBarba MaLLMHeE.

YBeK NpoBepuTe Npekunaady 3aLUTuTe o4, CTpyje KBapa Aa M UCNpaBHO GYHKLMOHULLE Npe NoKpeTatba byluetba.

HocwuTe npuknagHy, 3awtuTHy ogehy 1 obyhy, Kao 1 3aWTUTHe HaoYape, pajHe pyKaBuLe, 3alWTUTY 3a

ywu v Kaumry (unum wnem).

He yKk/byunBajTe MalumHy nog ontepeherbem; To MOKe 40BECTM A0 nospeae ocobe unm owrteherba malmHe.

Obe3beaute aa pagHo mecto byae ypedHo, A06pPO OCBET/bEHO M BeHTUAMCAHO. Y cayyajy pasga

Y 3aTBOPEHOj NPOCTOPUjM AN NOAPYMY, NPe MOKpPeTarba YBEPUTE Ce Aa je BasfyX Y Aobpom cTaky

(8,0BO/BHO KMCEOHWKA, 6€3 TOKCUYHUX racoBa).

[pK1Te MallMHy Camo 3a M30/MpaHe NOBPLUMHE Kaga 06aB/baTe onepalymjy TOKOM Koje pesHu anat

MoXKe A0hM y J0AMP ca CKPUBEHUM OXKMYEHEM WM Ca CONCTBEHMM Kabesiom; KOHTaKT ca "xusum"

OXUYerbeM yunHUhe N3NoKeHe MeTasHe Aenose anata "usum'" 1 nsassahe cTpyjHu yaap onepatepa.

Obe3beaute fa TOKOM PaZa Y NOFOHCKY jeIMHULY He ya3un BOAa, HE U3/IaXKUTe MOTOP KULLIW WU CHErY.

He pagute y 6AM3MHM 3ana/bMUBUX MM EKCMIO3MBHUX racoBa, TEYHOCTU AW YBPCTUX MaTepuja. Hukaga He

byLumTe y 31A0BE MK NOJOBE Y KOjUMA Ce Hasla3e racoBOAHE WY BOAOBOAHE LIEBU WU eNeKTPUYHM Kabnosu.

AKO CTe y HefIoymu1LIM, NPoBepUTe 06e CTpaHe MeTas AETEKTOPOM UM anaToM 3a U3berasarbe Kabnosa.

Mpeay3smuTe ogrosapajyhe mepe npefocTPOXKHOCTU Kako BUcTe ocurypanun Aa y cayvajy ucnagarba

6ywmnanyHor jesrpa He gohe Ao nospeae ocobe UK maTepujanHe WTeTe.

[pute Kabn 1 LpeBo Aasbe of 30He pe3arba M 0f TON/0Te, y/ba U OLUTPUX UBULLA.

[pRuTe pyKe fasbe Of, pe3aHux UBMLa 1 cBUX potupajyhux aenosa.

e ObesbeauTe Aa je rMaBHO BYPHO Yesno afeKBAaTHO M KOHTUHYMPAHO CHabaeBeHO BOAOM 3a xnahere U
noamasusarbe. OBo Takohe omoryhasa ncnuparse M3byleHor matepujana us byLwoTuHe.

e He KopuCTUTE OBY MalLMHY 3a CyBO byluerse.

e He 610KkMpajTe ynas 3a Basayx MoTopaijep 61 ce TMME CMak MO HETOB KanauuTeT xnaherba u MoTop 6u
MOrao fia u3ropu.

e OBa MalUMHa HUje HaMetbeHa 3a PYYHY YNoTpeby. YBEK YBPCTO NPUUBPCTUTE MALLUHY.

* YKONUKO je noTpebHo bylerbe nnadpoHa, 06aBe3HO YBPCTO NPUUBPCTUTE NPUKYN/bAY BoAe U obpaTuTe
Nakry Aa BOAA HE Lypu U3 hera.

e He ocTassbajTe 0By MaliMHy 6€3 HaZ30pa GOK MOTOP.paau.

o [lpxKuUTe MalnHy Yuctom, obpahajyhu noce@Hy naktby Ha MOTOP M Npekupay. Yuctute je pesosHo,

YMEeCTO Ha Kpajy nepuoga nsHajmsbusatba.

MocTtynajTe ca jesrpeHim 6MTOBMMa Naxk/buBO. M3berasajre Aamx yaaparte nam ga ux nyctute ga nagHy

Ha paZHy NOBPLUMHY.

M3 NPUPYYHUKA 33 KOpPUCHUKe. MalmHa je HamMerbeHa MCK/bYYUBO KBaNMPUKOBAHOM
0co6/by; He f03BONUTE APYrMMA Aa je KopucTe. OapKuBatbe MallMHe CMe Aa BpLuM camo
KBanMpUKoBaHO ocobsbe.

: [a 6ucte usbernn eneKTpUUYHU yAap WAKU MNoXKap, CTPOro ce NpuAp)KasajTe ynyTcTaBa

TEXHUYKU NOAALUN

Mogen BDD1500 | BDD2500

HanoH 230V /50 Hz

HomuHanHa cHara 2300 W | 4250 W

Tun moTtopa MoTOp ca yr/beHUYHUM YeTKama

MakKc. npeyHuK byliera 152 mm 255 mm

Bp3uHa 6e3 ontepehetba 890 obpTaja y MUHYTU 580/860 obpTaja 'y MUHYTH
HaBoj BpeteHa 1-1/4" UNC 1-1/4" UNCwn 1/2" BSP
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e BecreneHa NPOMEH/bUBOCT Bp3nHe

e Cuctem rpeHoca ca ABa 6p3vHCKa
cTeneHa

L4 AyTOMaTCKVI KBa4YM/IHU CUCTEM

* BiaxHO ceuyere 3a 6p30 U Nako

bywere

A . .| » 3awtuTa op npeontepehetrba
OcTane KapakTepucTuke e bp3a u jegHocTaBHa WHCTanauuja

ocHoBe e KoHCTaHTaH cuctem BogeHor xnaherba

e [NagHo 1 npeunsHo bywere pyna

e MorogHo 3a  6etoH,  uume,
rpaheBuHcke matepujane "
NPUPOAHM KameH

e [NnagHo 1 npeuusHo Bylwerse pyna

e CrabunHa 6asa-Hocay  noropaH
3a 6eToH, uume, rpahesuHcke

YK/byuyje maTtepwujane U NPUPOAHM KameH

e EproHomckmu cuctem 3a
npuyspwhrsarbe ocHose

e CrabwnaH OCHOBHMU CTaHg Ca
nojelaBarem yrna

[lMjaMaHTCKO je3rpo Huje yK/by4eHo

NMPUMEHA

[unjamaHTcKo Bywmnumua 3a jesrpo je Takohe nosHata kao Gywmnvua 3a 6eToH; To je HOBa BpcTa anata
cnocobHa aa bylum 6eToH, uumie, KameH, cTeHe u apyre pedpaktopHe matepujane. Ogavkyje ce Bywerbem
6e3 npalinHe, BUCOKOM eduKacHoWhy, FI1aTKMM 3M40BMMA pyna U NPeLMsHOM BenndnHoM. MalumHa uma
ayTOMATCKM KBauW/IHM CUCTEM M 3alwTuTy.0g npeontepehersa, a Takohe je n1aka 3a TpaHcnoprt, 6e3beaHa u
noysgaHa. Omoryhasa KOHTUHYMpPaHOMOAeLaBake 6p3KHe 1 ABe GP3KHe 3a ANjaMaHTCKO je3rpo-6yLumauLy.
Takohe Moe fa pagy ca AujaMmaHTCKUM:je3rpo-Bylumnanuama pasamumTix BesimunHa 1 aa bywm Kpos Tepae
UM meke matepujane. MoTop NpomeHsbUBE 6P3VHE MMa KOHCTaHTHY CHary, 3aluTuTy o, npeonTtepehetsa n
KOHTUHYMpaHy KOHTpoAy 6p3vHe.

ONEPALUNIA

e duKcaumMja eKCnaH3MOoHOr BuWjKa: nepdopuumnTe pyny. 'y 3aAatoj Nosuuuju yaapHom 6ylumanuom,
YBPTUTE EKCMAaH3MOHU BUjaK U YBEPUTE Ce Aa je YBPCTO 3aTETHYT, NPUYBPCTUTE AMjaMaHTCKY Bywmnanly
Ha Hera 1 NofecuTe YeTMPKU perynaLmMoHa Bujka Kako bueTe enpeyunan, bybatbe bywmaumue.
®duKcaumja NOTNOpHE WUMKe: ofpeAuTe sokauujy Byllerba; YFpaauTe MOTNOPHY LWWMKY, nofecute
OYXUHY rypajyhe WnnKke u 3aTerHuTe NpuYBpPCHE BUjKE TaKo Aa MOACTPYKTypa bywunuue byae y
MOTMNYHOM KOHTaKTy ca paBHULIOM U Aa bywuanua u bylierbe byay BepTukanHu, 6es konebarba.

¢ [puuspcTuTe ByLUMAMLY, NOBEKUTE HaMajakbe U BOLOBOZ, NOMepajTe anaTe 3a nogeLuaBatbe, yK/byunute
MalUVHy 3a bywerse Kaja je 6e3 onTepehersa, npoBepuTe BYLLMAULY U 3BYK; aKO je CBE y pefy, oTBOpUTe
CNaBvHy 3a BOAY M MallMHa MOXe Aa noyHe Aa bylum Kaja BoAa NoyHe Aa UcTude 13 bylunauue.

Ha noueTky BylwmTe nonako, a Kaa CBPAHO I1aBUI0 Npoape y 3ua, npehute Ha HopMasHy 6p3nHY.

o VY ByLIMANLM NOCTOje MEeXaHUUKe 1 eNeKTPOHCKe 3awTute. NMpuankom Byliera, ako MOTop paau, a BpX
6ylwmavLe He Nomepa, TO 3HaUM Ja je BPX 3aTyM/beH UK Aa je 6p3nHa Xpatbetba NpeBULLE BeMKa.
M3BaguTe Bpx BywmanLe u NoHOBO ra ybauuTe. AKO MOTOP HEHAZHO 3ayCTaBu TOKOM Byluerba, BpaTute
Ce Ha MaLLMHY 1 ycriopuTe 6p3uHY Xpatkbetba.

HakoH oapeheHor nepuoaa Kopuwhetrba, abpasuja TperCKMUX NA0Ya MOXKe M3a3BaTW NPOW3aBatbe.
M3BaguTe KBAuMAHM 3yMUYaHUK M3 MEHaya M 3amMeHUTe TperbCKe MIoYe jefHONUYHE BenuuuHe,
3aTerHuTe BujKe. 3aTMM BpaTMTe 3ynyaHUK Y Merbad (0Baj Kopak Tpeba aa o6asu obyyeHa ocoba).

YnyTcTBa 3a Merare 6p3nHa

[a 6u ce nobosbliana ePpuKacHOCT, HEKE MaLLMHE Cy AM3ajHUPAHe ca ABOCTENEHUM MerbayeM, BUCOKOM
6p3nHom (H 6p3nHa) n HUcKkom Bp3nHom (L Bp3uHa). H 6p3uHa je 3a bywerbe MmeKor matepujana maamm
bywmnamuama, a L 6p3unHa je 3a bywerbe TBpAOr maTepujana Bennkum bywmnnuama. Mpebauyjte Kaga je
MallMHa 3aycTas/beHa uam he ce 3ayctasuTu. Mpebalyjte Ha mecTy. AKO BPeTeHO He poTupa Uau ce vyje
Heka ByKa HaKOH MoKpeTarba, Merad moxaa Hehe npehu y xesbeHu cTeneH npeHoca. Oagmax UCKbyunTe
MaLurHy, 3aTUm npebaumnte 6p3uHy y ogrosapajyhe nonoxaj u UCToBpemeHo nosiako okpehute BpeTeHo
Hanpea-Hasag (nakwe je npebauyBarbe) LOK ce NPEHOC He u3BpLK. He npeballyjTe 6p3uHy AOK je malwmnHa
y nyHOM xogy, npeonTepeheHa uauv 3arnas/beHa.
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OOPXABAHE

YMO3OPEHE! YBek 1 no npuHLmMNY U3BYLMTE NPUK/bYHAK M3 YTUYHULE NPEe NOoYeTKa pajoBa Ha oApXKaBakby
WM nonpasKama.

* YuctuTe MalLMHY CYBOM UM BAAXKHOM Kprom 3a uniwherbe, a He M1asom Boze; NasuTe Aa Boga He yhe
Y MOTOP M Y KyTUjy ca Npeknaayem.

o [lp}KuTe BEHTWU/ALMOHE OTBOpPEe YWUCTUM, He 3abopaBuUTe A3 OUMCTWUTE HaBoj je3rpa Oywuauue u
nofMasKeTe ra, NnpoBepuTe CBE BUjKE U 3aTerHWUTE MX.

¢ Heka Ball anaT nonpas/ba camo KBaIMPpUKOBaHO 0COB/be 1 CamMO OPUTMHANHUM Pe3ePBHUM AeN0BUMA.
Y cynpoTHOM, moxe aohu ao owTteherba 0cobe UM mallmHe.

Yr/beHU4YHa YyeTKa

HakoH WwTo cTe KopucTuaM mawuHy oko 300 catu, Tpebano 61 fa nposepuTe yrbeHudHe YeTke 360r
xabarba U 3amMmeHUTe KX aKo je NoTpebHo. Kao 1 cBaku Apyru paj Ha MOTOpPY, 0BO MOpPa [ia YPaau CTpybak
32 e/IEKTPUKY.

OONIATAHKE OTNALA

[la 6v ce usberna owTteherba TOKOM TPAHCMOPTa, anaT Mopa BUTK UCAOPYYEH y YBPCTOj ambanaxu. AMbanaxa,
Kao v ypehaj 1 Aoaauy, Hanpas/beHW Cy Of MaTepujana Koju ce\MOry PELMKAMPATM U MOTy ce oa1aratv y
cknagy ¢ ™M. MacTMYHW 4enoBu anata O3HaYeHu Cy y CKA3Zy Ca.CBOjMM matepwjasom, WwTo omoryhasa
€KOJIOLLKM MPUXBAT/bUBO M Pa3fBOjeHO OA/1arakbe 3axBasbyjyhi AOCTYNHUM 06jeKTMMA 3a MPUKYN/batbe.

Camo 3a 3emsbe EY

He oabauyjTe enekTpuyHe anate 3ajefHO ca KOMyHa/IHUM OTnagoMm!

Y cknagy ca Esponckom aupektnsom 2002/96/EC 0 0TNaAHOj €NEKTPUYHO] U €IEKTPOHCKO]

onpeMn M HEHOM cnpoBoherem Yy CKAagy ca HaUMOHANHWM 3aKOHOAABCTBOM,

€NeKTPUYHM anaTh Koju cy AOCTUIAWM Kpaj CBOM KMBOTHOT BEKa Mopajy ce nocebHo
_ NPUKyN/batTh 1 BpahaTh y 06jeKaT 3a peLuKNaKy Koju je eKONOLWKN NPUXBAT/bUB.

lpoussohay 3a0piasa Npaso 0a epwu Mare umeHe y Ou3ajHy nMPou3soda U MexHU4YKUM creyugukayujama b6e3
npemxo0He Hajase, 0OCUM QKO me U3MeHe 3Ha4YajHO He ymu4y Ha nepgopmaHce u 6e3bedHocm npou3zeoda. Jenosu
OMuUCaHU/UMYcMpPosaHu y CmpaHuyama ynymemea Koje Opxcume y pykama mMmo2y ce 00Hocumu u Ha dpyae modese u3
npoussohayese AuHUje Mpou3eodd ca CAUYHUM KapaKmepucmuKkama u Moxoa Hehe 6umu yKrby4yeHu y npou3800 Koju
cme ynpaso Habasunu.

* fla 6u ce obesbeduna 6esbedHocm u noyzdaHocm npou3eoda u eaxcehocm 2apaHyuje, ceu Moca08uU MonpasKe,
npeaneda unu 3ameHe, yKoydyjyhu oopicasarbe u nocebHa nodewasara, Moy ce 06as8/6amu UCK/bY4UBO 00 cmpaHe
mexHu4apa osnawheHoz cepaucHoz ueHmpa npoussohaya.

* Yeek Kopucmume npou3eod y3 npusoxeHe onpemy u npubop. Kopuwherse npoussoda ca HeobesexeHoM 0npemom
u npubopom Moxce u3a3eamu Keapoee unau Yak 03busbHe nospede uau cmpm. [pouzsohay u yBO3HUK He cHoce
002080pHOCM 30 nogpede u wmemy Hacmase ycaed Kopuwhera Heodzosapajyhe onpeme u npubopa.
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SIMBOLI SIGURNOSTI
{ |
S
Nosite zastitu za odi, zastitu za sluh i Nosite zastitne rukavice Nosite sigurnu, neklizajuc¢u
sigurnosni kacig obucu.
a
F 1
Rizik od ozljede uslijed izbacenih Drzite ruke i noge podalje od Drzite prolaznike na sigurnoj
predmeta. opreme za rezanje. Rizik od udaljenosti od radnog podrucja.
ozljede.

Sigurnosne upute

Upozorenje: Pailjivo procitajte prirucnik prije uporabe. NepridrZzavanje upozorenja
@ i uputa mozZe dovesti do oSteéenja uredaja, tjelesnih ozljeda i/ili materijalne stete.
Pohranite prirucnik na sigurno mjesto za buducu upotrebu.

Sigurnost na radnom mjestu

e Odrzavajte svoje radno mjesto Cistim i'dobro osvijetljenim. Neuredna ili slabo osvijetljena radna mjesta
mogu dovesti do nesreda.

e Ne koristite elektri¢ni alat u okruzenju u kojem postoji rizik od eksplozije i gdje se nalaze zapaljive
tekucine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati proizvode iskre koje bi mogle zapaliti prasinu ili pare.

¢ Ne dopustite promatracima, djeci ili Zivotinjama da‘ulaze u vase radno podrucje. Ako dode do ometanja,
mozete izgubiti kontrolu nad uredajem.

Elektri¢na sigurnost

°

Kutija za uti¢nicu elektri¢nog alata mora biti priklju¢ena u pravilnouzemljenu instaliranu uti¢nicu. Nikada

ne mijenjajte utika¢ ni na koji nacin. Nikada ne koristite adapterne utikace s uzemljenim elektri¢nim

alatima. Neizmijenjeni utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanjuju rizik od elektri¢nog udara.

Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim povrSinama poput hladnjaka, cijevi i radijatora pri koristenju

elektricnih alata. To ée smanijiti vjerojatnost strujnog udara.

Ne izlaZite elektricne ruéne alate kisi ili vlazi. Mokri alati povecavaju vjerojatnost elektricnog udara.

Ne zloupotrebljavajte kabel. Nikada ne koristite kabel za nosenje, povlacenje ili iskljucivanje elektri¢nog

alata. Osteceni ili zapetljani kabeli povecavaju rizik od elektri¢cnog udara.

DriZite kabele za napajanje podalje od topline, vode, ulja, ostrih rubova i pokretnih dijelova. Mogu

ostetiti izolaciju i uzrokovati strujni udar.

e Ako radite na otvorenom s elektricnim alatom, koristite samo produzne kabele koji su posebno
dizajnirani i oznaceni za tu svrhu.

e Ako se rad elektri¢nog alata u vlaznom okruZenju ne moze izbjeci, upotrijebite diferencijalni prekidac

(ELCB) kako biste smanijili rizik od elektri¢nog udara.

°

.

°

.

Osobna sigurnost

Budite oprezni, pazite na svoje pokrete i pazljivo koristite elektri¢ni alat. Ne koristite alat ako ste umorni
ili pod utjecajem lijekova, alkohola ili drugih tvari. Trenutak nepaznje pri koristenju elektricnog alata
moze dovesti do ozbiljne ozljede.

Koristenje osobne zastitne opreme (kao $to su maske za prasinu, protuklizne sigurnosne cipele, zastitna kaciga ili
Cepici za usi, ovisno o vrsti i namjeni elektricnog alata) smanjuje rizik od ozljeda. Uvijek nosite zastitne naocale.
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Osigurajte da se alat ne moZe slucajno pokrenuti. Provjerite je li elektri¢ni alat iskljucen prije nego Sto ga
prikljuite na izvor napajanja i/ili umetnete bateriju, kao i prilikom podizanja ili nosenja. Prikljucivanje
uredaja u uti¢nicu dok je ukljucen ili pomicanje elektri¢nog alata s prstom na prekidacu napajanja moze
sluc¢ajno pokrenuti alat i dovesti do nezgoda.

Uklonite kljuceve i nasade prije uklju¢ivanja elektricnog alata. Kontakt alata ili klju¢a s rotiraju¢im
dijelovima alata moZe dovesti do osteéenja ili ozljede.

Ne pretjerujte. Uvijek odrZavajte pravilan oslonac i ravnotezu. To omogucuje bolju kontrolu elektri¢nog
alata u neocekivanim situacijama.

Nosite odgovarajucu radnu odjecu. Drzite kosu, odjecu i rukavice podalje od pokretnih dijelova. Ne
nosite labavu odjecu ili nakit. Labava odjeca, nakit ili duga kosa mogu se zapetljati u pokretne dijelove.
e Ako se na alat mogu montirati uredaji za usis i odvodnju, provjerite jesu li ispravno prikljuceni i koristeni.
Upotreba sustava za odsisavanje prasine moze smanjiti opasnosti povezane s prasinom.

Sigurnost pri radu s elektricnim alatom

Ne preopterecujte alat. Koristite odgovarajudi alat za svaki zadatak. Tako ¢ete modi raditi bolje i sigurnije
unutar navedenih parametara performansi.

Ne koristite elektri¢ni alat s neispravnim prekidacem. Elektri¢ni alat koji se ne moze ukljuditi ili iskljuciti
opasan je i mora se popraviti.

Iskljucite alat iz struje i/ili uklonite bateriju prije bilo kakvih podesavanja alata, mijenjanja nastavaka ili
odlaganja ili skladistenja alata. Ova sigurnosna mjera sprjecava nenamjerno pokretanje elektri¢nog alata.
Drzite elektri¢ni alat izvan dohvata djece i nestrukih korisnika. Samo osobe koje su proditale i u
potpunosti razumiju sve sigurnosne.upute mogu koristiti elektri¢ni alat. Elektri¢ni alati mogu biti opasni
ako ih koriste neiskusni korisnici.

PaZljivo ocistite svoj elektricni alat. Provjeriteda li se pokretni dijelovi pravilno krecu, ne zapinju i da li su
svi dijelovi cjeloviti i neosteceni do te mjere.da bi to utjecalo na rad alata. Prije uporabe alata obratite se
ovlastenom servisnom centru za sve potrebne popravke. Lose odrzavani elektri¢ni alati mogu uzrokovati
ozbiljne stete ili ozljede.

Drzite sve reznu opremu ostru i Cistu. Pazljivo odrZzavana rezna oprema s ostrim rubovima manje se
zaglavljuje i lakse se kontrolira.

Koristite elektricne alate, dodatke, nastavke itd. usskladu.s ovim uputama. Uzmite u obzir uvjete na
radnom mijestu i zadatak koji je pred vama. Koristenje elektricnih'alata za svrhu koja nije predvidena
moze dovesti do opasnih situacija.

Usluga

Neka vas elektri¢ni alat popravlja samo obuéeno osoblje koristedi iskljucivo originalne rezervne dijelove.
To ¢e osigurati da je vas elektricni alat uvijek siguran za upotrebu.

Upozorenje na napon

Prije prikljucivanja alata na izvor napajanja (utika¢, uti¢nicu itd.), provjerite je li napon napajanja jednak
onome navedenom na plocici s podacima alata. lzvor napajanja s naponom veéim od onog navedenog
za alat moze dovesti do TESKIH POVREDA korisnika, kao i do o$tecenja alata. Ako ste u nedoumici, NE
UKLJUCUJTE ALAT. Koristenje izvora napajanja s naponom manjim od nazivhog moze ostetiti motor.

Dodatna sigurnosna pravila

Uvijek koristite RCD (uredaj za zastitu od preostalog strujnog udara), s radnom strujom ne ve¢om od 30
mA i vremenom aktivacije ne duljim od 0,1 s, te redovito provjeravajte osjetljivost zastite; ili koristite
izolacijski transformator za prikljucivanje na mrezu, ¢iji glavni tehnicki parametri moraju biti u skladu sa
sliedec¢om tablicom.

Provjerite uzemljenje utikaca prije prikljucivanja uredaja.

Uvijek provjerite sigurnosni prekidac za kvar-struju prije pocetka busenja.
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Nosite prikladnu zastitnu odjeéu i obucu te zastitne naocale, radne rukavice, Stitnike za usi i zastitnu
kapu (ili kacigu).

Ne ukljucuijte stroj pod optereéenjem; to moZe uzrokovati osobne ozljede ili osteéenje stroja.

Osigurajte da radno mjesto bude uredno, dobro osvijetljeno i prozraceno. U slucaju rada u zatvorenoj
prostoriji ili podrumu, prije rada provjerite da je zrak u dobrom stanju (dovoljno kisika, bez toksicnih plinova).
Drzite stroj samo za izolirane povrsine pri obavljanju radnje tijekom koje rezni alat moze do¢i u dodir
s skrivenim oZi¢enjem ili vlastitim kabelom; dodir s "Zivim" vodom ucinit e izloZene metalne dijelove
alata "Zivima" i izazvati strujni udar operatera.

Osigurajte da tijekom rada u pogonsku jedinicu ne dospije voda, ne izlazite motor kisi ili snijegu.

Ne radite blizu zapaljivih ili eksplozivnih plinova, tekucina ili ¢vrstih tvari. Nikada ne busite u zidove ili
podove koji sadrze plinske ili vodovodne cijevi ili elektricne kabele. Ako ste u nedoumici, provjerite obje
strane metal detektorom ili alatom za izbjegavanje kabela.

e Poduzmite odgovaraju¢e mjere opreza kako biste osigurali da, u slucaju ispadanja jezgre busenja, ne
dode do ozljeda osoba ili materijalne Stete.

Drzite kabel i crijevo podalje od podrucja rezanja te od topline, ulja i ostrih rubova.

Drzite ruke podalje od reznog ruba i svih rotirajucih dijelova.

Osigurajte da glavno svrdlo ima adekvatan, neprekidan dotok vode za hladenje i podmazivanje. To
takoder omogucuje ispiranje izbusenog materijala iz busotine.

Ne koristite ovu masinu za suho busenje.

Nemojte blokirati usis zraka motora jer bi se tada smanjio njegov kapacitet hladenja i motor bi se mogao
pregrejati.

¢ Ova masina nije namijenjena zaruénu upotrebu. Uvijek ¢vrsto montirajte masinu.

e Ako je potrebno busenje stropa, osigurajte da je sakuplja¢ vode Cvrsto pric¢vrscen i pazite da voda ne
istjecCe iz njega.

Ne ostavljajte ovaj stroj bez nadzora dok'motor radi.

Odrzavajte stroj Cistim, obracajuci posebnu'paznju na motor i prekidac. Cistite ga redovito, umjesto na
kraju razdoblja najma.

Postupajte pazljivo s jezgrama burgija. I1zbjegavajte.jh.udaratiili-dopustiti da padnu na radnu povrsinu.

Stroj je namijenjen iskljucivo kvalificiranom osoblju; ne dopustite drugima da ga koriste.

f Kako biste izbjegli elektricni udar ili pozar, strogo'se pridrZavajte uputa iz prirucnika za korisnika.
Odrzavanje stroja smije obavljati samo kvalificirano osoblje.

TEHNIEKI PODACI -

Model BDD1500 | BDD2500
Napetost 230V /50 Hz

Nominimalna snaga 2300 W | 4250 W

Tip motora Motor s ugljiénim ¢etkicama

Maksimalni promjer busenja 152 mm 255 mm

Brzina bez optereéenja 890 o/min 580/860 o/min
Navoj vretena 1-1/4" UNC 1-1/4" UNCi 1/2" BSP

Beskorakna promjena brzine
Sustav prijenosa s dvije brzine
e Vlazno rezanje za brzo i jednostavno | ® Automatski kvacilni sustav

Ostale znacaike busenje e Zastita od preopterecenja
) e Brzaijednostavna instalacija baze e Sustav stalnog vodenog hladenja
¢ Glatko i precizno busenje rupa ¢ Glatko i precizno busenje rupa

Pogodno za beton, cigle, gradevinske
materijale i prirodni kamen
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e Stalna bazna podloga pogodna za
beton, cigle, gradevinske materijale

Ukljucuje i prirodni kamen o Stabilni stalak s podesivim kutom

e Ergonomski sustav za pricvrséivanje
na bazi

Dijamantno jezgro nije uklju¢eno

PRIJAVA

Dijamantna busilica jezgri takoder je poznata kao busilica za beton; to je nova vrsta alata sposobna busiti
beton, cigle, kamenje, stijene i druge refraktarne materijale. Odlikuje se busenjem bez prasine, visokom
ucinkovito$éu, glatkim zidovima rupa i preciznom veli¢inom. Stroj ima automatski kvacilni sustav i zastitu
od preopterecenja, a jednostavan je za transport, siguran i pouzdan. Nudi kontinuiranu regulaciju brzine i
dvije brzine za dijamantni jezgreni borb. Takoder moZe raditi s dijamantnim jezgrenim borovima razliitih
veli¢ina i busiti kroz tvrde ili mekane materijale. Motor s promjenjivom brzinom ima stalnu snagu, zastitu
od preopterecenja i kontinuiranu kontrolu brzine.

RADNJA

o Fiksacija ekspanzijskog vijka: Busite rupu udarnom busilicom na odabranoj poziciji, zavijte ekspanzijski
vijak i provjerite da je dobro zateghut, pric¢vrstite dijamantnu busilicu na njega te podesite Cetiri
regulacijska vijka kako bi busilica.ostala stabilna.

Fiksacija potporne Sipke: odredite mjesto busenja, postavite potpornu Sipku, podesite duljinu gurnice
i namjestite pricvrsne vijke tako da podsklop busace platforme bude u potpunom kontaktu i osigurajte
da je vrh busade svrdla okomit na vertikalnu ravan, bez ljuljanja.

Pri¢vrstite busilicu, spojite napajanje i dovod.vode, pomaknite alate za podesavanje, ukljucite busilicu
kad je bez opterecenja, provjerite busilicu i zvuk;.akoje sve u redu, otvorite slavinu s vodom i stroj moze
poceti busiti kad voda pocne teci iz vrha busilice.

Na pocetku radite polako, a kad busilica ude u zid, predite.na normalnu brzinu.

U busilici postoje i mehanicke i elektronicke zastite. Prilikom busenja, ako motor radi, a vrh busilice ne
pomice, to znadi da je vrh tup ili je brzina napajanja prebrza: Molimoizvadite vrh busilice i ponovno ga
umetnite. Ako se motor naglo zaustavi tijekom busenja, vratite'se na‘stroju i usporite brzinu napajanja.
Nakon odredenog razdoblja uporabe, habanje plocice trenja moze uzrokovati proklizavanje. Molimo
izvadite zupcanik kvacila iz mjenjaca i zamijenite plocice trenja standardne veli¢ine, zatim zategnite
vijke. Zatim vratite zupcanik u mjenjac (ovaj korak treba obaviti osposobljena osoba).

UPUTE ZA MIJENJANIJE BRZINA

Kako bi se poboljsala ucinkovitost, neki su strojevi dizajnirani s dvobrzinskim prijenosom brzina: visokom
brzinom (H brzina) i niskom brzinom (L brzina). H brzina sluzi za busenje mekog materijala malim svrdlom,
a L brzina za busenje tvrdog materijala velikim svrdlom. Prijenos obavite kada je stroj zaustavljen ili ¢e se
zaustaviti. Prijenos obavite na mjestu. Ako se vreteno ne rotira ili se ¢uje neka buka nakon pokretanja,
mjenja¢ se mozda nije pravilno ukljuc¢io. Odmah iskljucite stroj, zatim pomaknite mjenja¢ u odgovarajudi
polozaj i istovremeno lagano okrecite vreteno naprijed-natrag dok se ne smjesti na mjesto. Ne mijenjajte
brzinu dok je stroj u punoj brzini, preopterecen ili zaglavljen.
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ODRZAVANIJE
UPOZORENIJE! Uvijek i po pravilu izvucite utikac iz uti¢nice prije pocetka radova na odrzavaniju ili popravcima.

e Ocistite uredaj suhom ili viaznom krpom za ¢is¢enje, a ne mlazom vode; pazite da voda ne ude u motor
i kutiju s prekidacem.

e Odrzavajte ventilacijske otvore Cistima, ne zaboravite ocistiti navoj jezgre i podmazati ga, provjerite sve
vijke i zategnite ih.

¢ Neka vas alat popravlja samo kvalificirano osoblje i to iskljucivo originalnim rezervnim dijelovima. U
suprotnom moZze doci do ozljede osobe ili oStecenja stroja.

Ugljicna cetka

Nakon $to ste upotrijebili stroj otprilike 300 sati, trebali biste provjeriti ugljicne Cetke na trosenje i zamijeniti
ih ako je potrebno. Kao i svaki drugi rad na motoru, ovo mora obaviti elektri¢ni struc¢njak.

ODLAGANJE U OKOLIS

Kako bi se izbjegle Stete tijekom transporta, alat se mora isporuciti>u ¢vrstom pakiranju. Pakiranje, kao
i sama jedinica i dodaci, izradeni su od materijala pogodnih za recikliranje i mogu se odloziti u skladu
s tim. Plasticne komponente alata oznacene su prema materijalu, Sto.omogucuje ekoloski prihvatljivo i
razdvojeno odlaganje zahvaljujuéi dostupnim sustavima za prikupljanje.

Samo za zemlje EU

Ne odlaZite elektri¢ne alate zajedno s ku¢nim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EZ o otpadu elektri¢ne i elektroni¢ke opreme
i njezinom provedbom u skladu s nacionalnim zakonodavstvom, elektri¢ni alati koji su
dosegli kraj svog vijeka moraju se odvojeno prikupljati i predati u reciklazni pogon koji je

_ ekoloski prihvatljiv.

Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave,
osim ako te izmjene znacajno ne utjecu na rad i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani/prikazani na stranicama ovog
prirucnika koji je u vasim rukama takoder se mogu odnositi na druge modele iz linije proizvoda istog proizvodaca sa
slicnim znacajkama i moZda nisu ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, svi radovi na popravku, pregledu ili
zamjeni, ukljucujuci odrzavanje i posebna podesavanja, smiju obavljati iskljucivo tehnicari ovlastenog servisa
proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s priloZenom opremom. Koristenje proizvoda s nepriloZenom opremom moZe uzrokovati

kvarove ili ¢ak teske ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik ne odgovaraju za ozljede i Stetu nastale upotrebom
neispravne opreme.
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BIZTONSAGI JELEK

{ |

\ //
Viseljen szemvédét, hallasvédot és Viseljen véd&keszty(it Viseljen biztonsagi, csiszasgatld

védGsisakot labbelit
a
F 1
A kilok6d6 targyak altal okozott Ne nyuljon a vagoberendezéshez Tartsa a jarokelSket biztonsagos
sérilésveszély. sem a kezével, sem a labaval. tavolsagban a munkaterilettdl.
Sérulésveszély.

BIZTONSAGI UTMUTATO

Figyelem: Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el a haszndlati utasitast. A
figyelmeztetések és utasitasok be nem tartasa a késziilék megrongalédasahoz,
személyi sériilésekhez és/vagy anyagi karokhoz vezethet. A késébbi hasznilat
érdekében Grizze meg a hasznalati utasitast biztonsagos helyen.

Munkahelyi biztonsag

Tartsa tisztan és jol megvildgitva a munkahelyét. A rendetlen vagy rosszul megvilagitott munkahelyek
balesetekhez vezethetnek.

Ne hasznalja az elektromos szerszamot olyan kdrnyezetben, ahol robbanasveszély all fenn, illetve
ahol gyulékony folyadékok, gazok vagy por talalhaté. Az elektromos szerszamok szikrakat kelthetnek,
amelyek meggyujthatjak a port vagy a gézoket.

Ne engedje, hogy kivilalldk, gyermekek vagy allatok asmunkateriiletére 1épjenek. Ha valami elvonja a
figyelmét, elveszitheti az irdnyitdst a készulék feletts

Villamos biztonsag

Az elektromos szerszam csatlakozdjat megfelelGen foldelt, szabalyosan felszerelt aljzathoz kell csatlakoztatni.

A csatlakozét semmilyen médon ne moédositsa. Foldelt elektromos szerszamokhoz soha ne haszndljon

atmenddugdt. A valtozatlan csatlakozdk és a megfeleld aljzatok csokkentik az aramiités veszélyét.

Elektromos szerszamok haszndlata kozben kerilje a test érintkezését olyan foldelt fellletekkel, mint a

hitészekrények, csovek és radidtorok. Ezzel csokkentheti az aramités veszélyét.

Ne tegye ki az elektromos szerszamokat esének vagy nedves kornyezetnek. A nedves szerszamok névelik az

dramutés veszélyét.

Ne terhelje tul a kabelt! Soha ne haszndlja a kabelt az elektromos szerszdm hordozésara, huzasara vagy

a csatlakozo kihtzasara. A sériilt vagy 6sszegabalyodott kabelek ndvelik az dramiités veszélyét.

A tapkabeleket tartsa tdvol héforrasoktdl, viztdl, olajtdl, éles szélektsl és mozgd alkatrészekrdl. Ezek

ugyanis karosithatjak a szigetelést, és aramutést okozhatnak.

¢ Ha elektromos szerszammal dolgozik a szabadban, kizarélag olyan hosszabbité kdbeleket haszndljon,
amelyeket kifejezetten erre a célra terveztek és jeloltek meg.

e Ha az elektromos szerszdm nedves kornyezetben torténd haszndlata elkerilhetetlen, hasznaljon

foldzarlat-megszakitot (ELCB) az dramiités kockazatdnak csokkentése érdekében.

Személyes biztonsag

e Legyen odvatos, figyeljen a mozdulataira, és a szerszamot korultekintéssel hasznalja. Ne haszndlja a
szerszamot, ha faradt, vagy gyogyszer, alkohol vagy mds anyag hatdsa alatt all. A szerszam hasznalata
kozbeni egy pillanatnyi figyelmetlenség sulyos sériilésekhez vezethet.
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o A személyi véddfelszerelés (példdul poralarc, csiszasgatld biztonsagi cipd, véddsisak vagy fllvéds — az

elektromos szerszam tipusatdl és felhasznaldsi médjatol fliggben) hasznalata csokkenti a sériilésveszélyt.

Mindig viseljen véd&szemiiveget.

Gondoskodjon arrdl, hogy a szerszam véletlenil se indulhasson be. Gy6z6djon meg arrél, hogy az

elektromos szerszam ki van kapcsolva, miel6tt csatlakoztatna az dramellatashoz és/vagy behelyezné az

akkumulatort, illetve amikor felveszi vagy széllitja. Ha a készlléket bekapcsolt dllapotban csatlakoztatja

az dramellatashoz, vagy ugy mozgatja a szerszamot, hogy az ujja a bekapcsolé gombon van, a szerszam

véletlendl beindulhat, ami balesetet okozhat.

A szerszam bekapcsoldsa el6tt vegye ki a kulcsokat és a csavarkulcsokat. Ha egy szerszam vagy kulcs

érintkezésbe keril a szerszam forgo alkatrészeivel, az anyagi kdrhoz vagy sériiléshez vezethet.

¢ Ne nyuljon tul messzire! Mindig tgyeljen a biztos talajtartasra és az egyensulyra! Ez lehet6vé teszi az

elektromos szerszam jobb iranyitasat varatlan helyzetekben.

Viseljen megfelel6 munkaruhat. Tartsa tdvol a hajat, ruhazatat és keszty(ijét a mozgo alkatrészektél.

Ne viseljen laza ruhazatot vagy ékszert. A laza ruhdzat, az ékszerek vagy a hosszu haj beakadhatnak a

mozgo alkatrészekbe.

e Ha a szerszdmra porelszivd és vizelvezet§ eszkézok szerelheték, Ggyeljen arra, hogy azok megfelelGen
legyenek csatlakoztatva és hasznalva. A porelszivé rendszer haszndlata csékkentheti a porral kapcsolatos
veszélyeket.

Elektromos szerszamok biztonsaga

Ne terhelje tul a szerszamot! Mindenfeladathoz a megfelel§ szerszamot haszndlja!l A megadott

teljesitményértékek betartasaval'hatékonyabban és biztonsdgosabban tud majd dolgozni.

Ne haszndljon olyan elektromos szerszamot, amelynek a kapcsoldja meghibasodott. Az a szerszam,

amelyet nem lehet be- vagy kikapcsolni;.veszélyes; ezért azt meg kell javittatni.

A szerszamon végzett barmilyen beallitds, a tartozékok cseréje, illetve a szerszam letétele vagy tarolasa

el6tt hizza ki a csatlakozot és/vagy vegye ki az akkumulatoert. Ez a biztonségi intézkedés megakadalyozza,

hogy az elektromos szerszam véletlentl bekapcsoljon.

Az elektromos szerszamot tartsa gyermekektdl és képzetlenfelhasznaloktol elzarva. Az elektromos szerszamot

kizardlag azok hasznalhatjak, akik elolvastak és teljes mértékben megértették az Gsszes biztonsagi utasitast.

Az elektromos szerszamok veszélyesek lehetnek, ha tapasztalatlan felhasznalok hasznaljak Sket.

e Gondosan tisztitsa meg az elektromos szerszamot. Ellenérizze, hogy a mozgd alkatrészek megfelelGen
mikodnek-e és nem akadnak-e el, valamint hogy nincs-e olyan torott vagy sérilt alkatrész, amely
befolydsolnd a szerszdm m(ikodését. A szerszam hasznalata el6tt forduljon egy hivatalos szervizhez
a szikséges javitdsok elvégzéséhez. A nem megfelelen karbantartott elektromos szerszamok sulyos
karokat vagy sériiléseket okozhatnak.

o Avagobszerszamokat tartsa éles és tiszta dllapotban. A gondosan karbantartott, éles vagééllel rendelkezd

vagodszerszamok kevésbé hajlamosak az elakadasra, és konnyebben kezelhetdk.

Az elektromos szerszamokat, tartozékokat, kiegészit6ket stb. a jelen hasznalati utasitdsnak megfelelen

hasznalja. Vegye figyelembe a munkavégzés helyszinének koérilményeit és az elvégzend§ feladatot. Az

elektromos szerszamok rendeltetésétél eltérd célra torténd hasznalata veszélyes helyzetekhez vezethet.

Szolgaltatas

e Elektromos szerszamat kizérdlag képzett szakemberek javithassak, kizardlag eredeti alkatrészek
felhaszndlasaval. Ezzel biztosithatja, hogy elektromos szerszdma hasznalata mindig biztonsagos legyen.

Fesziiltségre figyelmeztetd jelzés

e Miel6tt a szerszamot aramforrashoz (aljzathoz, konnektorhoz stb.) csatlakoztatna, gy6z6djon meg
arrdl, hogy a rendelkezésre 4ll6 fesziiltség megegyezik a szerszam tipustdbldjan feltiintetett értékkel.
A szerszamra megadottnal nagyobb fesziiltségli aramforras a felhasznalé SULYOS SERULESEHEZ,
valamint a szerszam megrongalédasahoz vezethet. Ha barmilyen kétsége van, NE CSATLAKOZTASSA A
SZERSZAMOT. A tipustéblan feltiintetettnél alacsonyabb fesziiltség(i dramforras hasznalata kdrosithatja
a motort.
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Tovabbi biztonsagi szabalyok

Mindig hasznaljon RCD (fennmaradd dramu védelmi eszkéz) tipusi megszakitot, amelynek kioldasi arama
legfeljebb 30 mA, kioldasi ideje pedig legfeljebb 0,1 masodperc, és rendszeresen ellendrizze a védelmi
eszkdz mikodési érzékenységét; vagy hasznaljon szigetelGtranszformatort a hdlézati csatlakozashoz,
amelynek f6 mUszaki paramétereinek meg kell felelnitik az aldbbi tablazatban szerepl6 értékeknek.

e Mindig hasznaljon RCD (fennmaradd aramu védelmi eszkoz) tipusi megszakitot, amelynek kioldasi
adrama legfeljebb 30 mA, kioldasi ideje pedig legfeljebb 0,1 masodperc, és rendszeresen ellenérizze
a védelmi eszkoz miikodési érzékenységét; vagy hasznaljon szigetel6transzformatort a haldzati
csatlakozashoz, amelynek f6 miszaki paramétereinek meg kell felelnitik az alabbi tablazatban szerepl6
értékeknek.

A késziilék csatlakoztatasa el6tt ellenGrizze a dugasz foldelGcsatlakozasat.

Farasi munkdlatok megkezdése el6tt mindig ellendrizze a hibadram-biztositd kapcsold megfelel6 mikodését.
Viseljen praktikus, védéruhazatot és labbelit, valamint védészemiveget, munkakeszty(it, fulvédét és
véddGsisakot (vagy bukdsisakot).

Ne kapcsolja be a gépet terhelés alatt; ez személyi sérllést vagy a gép megrongdlddasat okozhatja.
Gondoskodjon arrdl, hogy a munkaterllet rendezett, jol megvildgitott és szell6z6 legyen. Zart
helyiségben vagy pincében térténé hasznalat esetén a hasznalat megkezdése el6tt gy6z6djon meg arrdl,
hogy a leveg6 minGsége megfelel6 (elegendd oxigén, nincs mérgezd gaz).

e Olyan mlveletek végzése sordn, amikor a vagdszerszam rejtett vezetékekkel vagy a sajat kabelével
érintkezésbe kerllhet, a gépet kizarolag szigetelt fellletein fogja meg; a fesziltség alatt allo vezetékkel
vald érintkezés kovetkeztében a’szerszam. fedetlen fémrészei is fesziltség ala kertilnek, és aramutést
okozhatnak a kezel6nek.

Ugyeljen arra, hogy miikédés kdzben'ne keriilhessen viz a hajtasegységbe; ne tegye ki a motort esének
vagy honek.

e Ne végezzen munkdt gyulékony vagy robbandsveszélyes gazok, folyadékok vagy szilard anyagok
kozelében. Soha ne furjon olyan falakba vagy. padiékba, amelyekben gaz- vagy vizvezetékek, illetve
elektromos kabelek taldlhatok. Ha bizonytalan, “ellenérizze. mindkét oldalt fémdetektorral vagy
kabelkeresd eszkozzel.

Tegyen meg minden sziikséges dévintézkedést annak biztositdsara; hogy a furomag kiesése esetén ne
kovetkezzen be személyi sériilés vagy anyagi kar.

o Akabelt és a toml6t tartsa tavol a vagasi terilettdl, valamint a-h6t6l, az olajtél és az éles szélektdl.

Ne nyuljon a vagdélekhez és a forgd alkatrészekhez!

Gondoskodjon arrdl, hogy a magfurd megfelelé és folyamatos vizellatdst kapjon a h(ités és kenés
céljabdl. Ez lehetdvé teszi a furt anyag eltavolitasat is a furatbdl.

Ne hasznalja ezt a gépet széraz flrashoz.

Ne takarja el a motor Iégbedmlényilasat, mert ezaltal csokken a h(itési teljesitménye, és a motor kiéghet.
e Ez a gép nem kézi hasznalatra készilt. A gépet mindig rogzitsék biztonsdgosan.

¢ Amennyiben a mennyezetbe lyukakat kell furni, feltétlendl rogzitse szilardan a vizgydijt6t, és tgyeljen
arra, hogy a viz ne szivarogjon ki beldle.

Ne hagyja feligyelet nélkiil a gépet, amig a motor jar.

Tartsa tisztdn a gépet, kiilonos figyelmet forditva a motorra és a kapcsoléra. Ne a bérleti idGszak végén,
hanem rendszeresen tisztitsa meg.

o Kérjuk, évatosan kezelje a furdfejeket. Ne Uisse meg Gket, és ne hagyja, hogy a munkafeliletre essenek.

szereplG utasitasokat. A gépet kizarélag szakképzett személyzet hasznalhatja; ne engedje, hogy

j Az aramiités és a tiizveszély elkeriilése érdekében szigoruan tartsa be a hasznalati utmutatéban
masok kezeljék. A gép karbantartasat kizarélag szakképzett személyzet végezheti.
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MUSZAKI ADATOK

Modell BDD1500 BDD2500
Fesziiltség 230V /50 Hz

Névleges teljesitmény 2300 W 4250 W

Motor tipusa Szénkefe-motor

Max. farasi dtmérg 152 mm 255 mm

Uresjérati fordulatszam

890 fordulat/perc

580/860 fordulat/perc

Orsémenet

1-1/4 hiivelykes UNC

1-1/4 hiivelykes UNC és 1/2 hiivelykes BSP

Egyéb jellemzék

Nedves vagas a gyors és egyszer(i
farashoz

Gyors és egyszer(i alapozas

Sima és pontos furatfiras

Fokozatmentes sebességszabalyozas
2 fokozatu sebességvaltd
Automatikus tengelykapcsold-rendszer
Talterhelés elleni védelem
Folyamatos vizh(it6 rendszer

Sima és pontos furatfaras

Alkalmas betonhoz, téglahoz,
épitéanyagokhoz és természetes k6hoz

e Stabil_ talapzat, amely betonhoz,
téglahoz, épitGanyagokhoz és
természetes k6hoz egyarant alkalmas

¢ Ergonomikus talprogzitd rendszer

Tartalmazza Stabil talapzat szogallitassal

Agyémantfuréfej NEM tartozék

N\

A gyémantmagfiré mas néven betonfurd; ez egy Uj tipusl szerszam, amely képes beton, tégla, kG, szikla
és egyéb tiizallo anyagok furdsara. JellemzGi a pormentes.furas, a nagy. hatékonysag, a sima furatfalak és a
pontos méretmeghatarozas. A gép automatikus tengelykapcsold rendszerrel és tulterhelés elleni védelemmel
rendelkezik, kénnyen szdllithatd, biztonsagos és megbizhato:. Folyamatos sebességszabalyozast és két
sebességfokozatot kindl a gyémant magfuréhoz. Kilénbdz6 méretld gyémant magfurdkkal is mikodik, és
kemény vagy puha anyagokat is atfur. A véltoztathatd sebességli motor allandd teljesitményt, tulterhelés elleni
védelmet és folyamatos sebességszabalyozast biztosit.

JELENTKEZES

MUKODES
e A tdgulasi csavar rogzitése: Furjon lyukat egy utéfardval a kijelolt helyen, csavarja be a tégulasi
csavart, ellendrizze, hogy szorosan rogzilt-e, rogzitse rd a gyémantfurégépet, majd allitsa be a négy
régzitécsavart, hogy a furdgép ne ingadozzon.
Atartérud rogzitése: hatdrozza meg a furasi helyet, helyezze be a tartérudat, allitsa be a tolérid hosszat,
majd allitsa be a rogzit6csavarokat Ugy, hogy a furdberendezés alvazanak teljes feliilete érintkezzen a
felulettel, és gondoskodjon arrdl, hogy a furofej és a furdszér fliggdleges legyen, és ne mozogjon.
Rogzitse a furdfejet, csatlakoztassa az aram- és vizellatast, allitsa be a beallitd eszk6zoket, kapcsolja be a
furdgépet terhelés nélkdl, ellendrizze a furdfejet és a miikodési hangot; ha minden rendben van, nyissa
meg a vizcsapot — a gép akkor kezdheti meg a furast, amikor viz aramlik a farofejbél.

Kezdetben lassan haladjon, majd amikor a furdszar belemegy a falba, allitsa at normal sebességre.
A furégépben mind mechanikus, mind elektronikus védelmi rendszer taldlhatd. Ha furas kézben a motor
mkodik, de a furofej nem mozog, az azt jelenti, hogy a furdfejet élesiteni kell, vagy az el6toldsi sebesség
tul nagy. Kérjuk, huzza ki a furdfejet, majd allitsa be Ujra az el6tolast. Ha a motor furas kozben hirtelen
leall, kérjik, kapcsolja be Ujra a gépet, és csokkentse az elStoldsi sebességet.

Egy bizonyos ideig torténd haszndlat utan a surldédo tarcsa kopasa csuszast okozhat. Kérjik, vegye ki a
tengelykapcsold fogaskereket a sebességvaltdbol, cserélje ki a surlédé tarcsakat egységes méretlire,
majd hlzza meg a csavarokat. Ezutan helyezze vissza a fogaskereket a sebességvaltoba (ezt a lépést
képzett szakembernek kell elvégeznie).
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VALTAS UTMUTATO

A hatékonysag novelése érdekében egyes gépeket kétfokozatu sebességvaltéval szereltek fel: nagy sebesség
(H fokozat) és alacsony sebesség (L fokozat). Az H fokozat puha anyagok furasara szolgal kis faréval, az L
fokozat pedig kemény anyagok furasara nagy furéval. A sebességvaltast akkor hajtsa végre, amikor a gép
ledllt vagy ledlini készil. A valtast a helyén hajtsa végre. Ha az orsé nem forog, vagy inditas utan zaj hallhatd,
eléfordulhat, hogy a sebességfokozat nem valtott be megfelelGen. Azonnal kapcsolja ki a gépet, majd allitsa
a sebességvaltét a megfeleld helyzetbe, és forgassa az orsét elére-hatra (kdnnyen valt), amig a sebességvaltd
a helyére nem kerdil. Ne valtson sebességet, ha a gép teljes sebességgel mlkodik, tulterhelt vagy elakadt.

KARBANTARTAS

FIGYELEM! Karbantartasi vagy javitasi munkak megkezdése el6tt mindig és elvileg htizza ki a haldzati csatlakozoét.

o A gépet szaraz vagy nedves ronggyal tisztitsa meg, ne vizsugarral; Ugyeljen arra, hogy a viz ne keriljon
a motorba és a kapcsolédobozba.

e Tartsa tisztdn a szell6z6nyildsokat, ne felejtse el megtisztitani és bekenni a furéfej menetét, valamint
ellendriztesse és hlzza meg az 6sszes csavart.

o Aszerszamot kizardlag szakképzett szakember javithatja, és kizérélag eredeti alkatrészek felhaszndlasaval.
Ellenkez6 esetben személyi sériiléseket vagy a gép megrongalddasat okozhatja.

Szénkefe

Miutan a gépet korilbelll 300 ordig-haszndlta;.ellendrizze a szénkefék kopasat, és sziikség esetén cserélje
ki 6ket. Mint a motoron végzett barmely mas munkat, ezt is villanyszerel6nek kell elvégeznie.

KORNYEZETBARAT HULLADEKKEZELES

A szallitas soran bekovetkezd sérilések elkeriilése érdekében a, szerszamot szildrd csomagoldsban kell
szallitani. A csomagolas, valamint a készllék és a tartozékok Ujrahasznosithatd anyagokbdl késziilnek,
és ennek megfelel6en artalmatlanithatdk. A szerszam: mianyag alkatrészei anyaguk szerint vannak
jelolve, ami lehetévé teszi kdrnyezetbarat és szelektiv hulladékkezelésliket a rendelkezésre allé gy(ijtési
lehetGségeknek megfelelGen.

Kizarélag az EU-tagallamok szamara

Ne dobja ki az elektromos szerszamokat a haztartasi hulladékkal egyitt!

A hulladék elektromos és elektronikus berendezésekrdl szélé 2002/96/EK eurdpai

irdnyelvnek, valamint annak a nemzeti jogba vald atiltetésének megfeleléen az

élettartamuk végéhez érkezett elektromos szerszamokat elkulonitve kell gydjteni, és
_ kérnyezetbarat Ujrahasznosito létesitménybe kell szallitani.

* A gydrto fenntartja a jogot, hogy a termék kialakitdsdban és miiszaki adataiban el6zetes értesités nélkiil kisebb
mddositdsokat hajtson végre, amennyiben ezek a vdltoztatdsok nem befolydsoljdk jelentésen a termékek teljesitményét
és biztonsdgdt. A kezében tartott kézikényv oldalain leirt/dbrdzolt alkatrészek a gydrto termékcsalddjdnak mds, hasonld
tulajdonsdgokkal rendelkezé modelljeire is vonatkozhatnak, és eléfordulhat, hogy nem szerepelnek az On dltal most
megvdsdrolt termékben.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatdsagdnak, valamint a jotdllds érvényességének biztositdsa érdekében minden
Jjavitdsi, ellenérzési vagy cserési munkdt — beleértve a karbantartdst és az egyedi bedllitdsokat is — kizardlag a gydrto
hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket kizdrdlag a mellékelt tartozékokkal egyditt haszndlja. A termék nem mellékelt tartozékokkal vald haszndlata
miikodési zavarokat, sét sulyos sériiléseket vagy haldlt is okozhat. A gydrto és az importér nem vdllal felel6sséget a nem
megfelel6 tartozékok haszndlatdbdl ered6 sériilésekért és kdrokeért.
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SIMBOLOS DE SEGURIDAD

Va7
i |
\ //
Utilice proteccidn ocular, proteccion Utilice guantes de proteccion Lleva calzado seguroy
auditiva y un casco de seguridad antideslizante
a
F 1
Riesgo de lesiones por objetos Mantenga las manos y los pies Mantenga a los transeuntes a
proyectados. alejados del equipo de corte. una distancia segura de la zona
Riesgo de lesiones. de trabajo.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Advertencia: Lea atentamente el manual antes de utilizar el aparato. El incumplimiento

@ de las advertencias e instrucciones puede provocar daiios en el aparato, lesiones
fisicas y/o dafios materiales. Guarde el manual en un lugar seguro para poder
consultarlo en el futuro.

Seguridad en el trabajo

Mantén tu lugar de trabajo limpio y bien iluminado. Los lugares de trabajo desordenados o mal
iluminados pueden provocar accidentes.

No utilice la herramienta eléctrica en un entorno en'el'que exista riesgo de explosion o en el que haya
liquidos, gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que podrian inflamar
el polvo o los vapores.

¢ No permita que haya personas ajenas al trabajo, niflos.o.@nimales en su zona de trabajo. Si se distrae,
podria perder el control del aparato.

Seguridad eléctrica

°

El enchufe de la herramienta eléctrica debe conectarse a una toma de corriente instalada y

debidamente conectada a tierra. No modifique el enchufe de ninguna manera. No utilice adaptadores

con herramientas eléctricas conectadas a tierra. Los enchufes sin modificar y las tomas de corriente

adecuadas reducen el riesgo de descarga eléctrica.

Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, como frigorificos, tuberias y radiadores,

cuando utilice herramientas eléctricas. De este modo reducira el riesgo de sufrir una descarga eléctrica.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia ni a condiciones de humedad. Las herramientas mojadas

aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

No maltrate el cable. Nunca utilice el cable para transportar, tirar o desenchufar la herramienta eléctrica.

Los cables dafiados o enredados aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

Mantenga los cables de alimentacion alejados del calor, el agua, el aceite, los bordes afilados y las piezas

méviles. Pueden dafiar el aislamiento y provocar una descarga eléctrica.

¢ Siva a trabajar al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice Unicamente cables alargadores que
estén disefiados y homologados especificamente para este fin.

¢ Sino es posible evitar el uso de la herramienta eléctrica en un entorno humedo, utilice un interruptor

diferencial (ELCB) para reducir el riesgo de descarga eléctrica.

°

°

°

°

Seguridad personal

e Manténgase alerta, preste atencidn a sus movimientos y utilice la herramienta eléctrica con precaucién.
No utilice la herramienta si esta cansado o bajo los efectos de medicamentos, alcohol u otras sustancias.
Un momento de descuido al utilizar la herramienta eléctrica puede provocar lesiones graves.
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e El uso de equipos de proteccién individual (como mascarillas antipolvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco de seguridad o tapones para los oidos, segun el tipo y el uso de la herramienta
eléctrica) reduce el riesgo de lesiones. Utilice siempre gafas de seguridad.

Asegurese de que la herramienta no pueda ponerse en marcha accidentalmente. Asegurese de que
la herramienta eléctrica esté apagada antes de conectarla a la red eléctrica o de colocar la bateria, asf
como al cogerla o transportarla. Enchufar el aparato cuando esta encendido, o mover la herramienta
eléctrica con el dedo sobre el interruptor de encendido, puede provocar que la herramienta se ponga
en marcha accidentalmente y dar lugar a accidentes.

Retire las llaves y las llaves inglesas antes de encender la herramienta eléctrica. Si una herramienta o
una llave entra en contacto con las piezas giratorias de la herramienta, puede provocar dafios o lesiones.
No se estire demasiado. Mantenga una postura firme y el equilibrio en todo momento. Esto le permitira
controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

Lleve ropa de trabajo adecuada. Mantenga el pelo, la ropa y los guantes alejados de las piezas méviles. No lleve
ropa holgada ni joyas. La ropa holgada, las joyas o el pelo largo pueden quedar atrapados en las piezas maviles.
Si es posible instalar dispositivos de aspiracion y drenaje en la herramienta, aseglrese de que estén
correctamente conectados y se utilicen de forma adecuada. El uso de un sistema de extraccion de polvo
puede reducir los riesgos relacionados con el polvo.

Seguridad en el uso de herramientas eléctricas

No fuerces demasiado la herramienta. Utiliza la herramienta adecuada para cada tarea. Podras trabajar
mejor y con mayor seguridad dentro de los parametros de rendimiento especificados.

e No utilice una herramienta eléctrica con el interruptor de encendido defectuoso. Una herramienta
eléctrica que no se pueda encender o apagar es peligrosa y debe repararse.

Desenchufe la herramienta y/o retire la bateria antes de realizar cualquier ajuste en la herramienta,
cambiar los accesorios o dejarla en el suelo.o guardarla. Esta medida de seguridad evita que la
herramienta eléctrica se ponga en marchade forma involuntaria.

Mantenga la herramienta eléctrica fuera.del alcance de los nifios y de los usuarios sin formacion.
Solo pueden utilizar la herramienta eléctrica-aquellas personas que hayan leido y comprendido
completamente todas las instrucciones de seguridad. Las herramientas eléctricas pueden ser peligrosas
si las utilizan usuarios sin experiencia.

Limpia tu herramienta eléctrica con cuidado. Comprueba. que las piezas mdviles funcionen
correctamente y no se atasquen, y que no haya piezas rotas‘o dafiadas hasta el punto de afectar al
funcionamiento de la herramienta. Ponte en contacto con un centro de servicio técnico autorizado para
realizar las reparaciones necesarias antes de utilizar la.herramienta. Las herramientas eléctricas en mal
estado pueden causar dafios graves o lesiones.

Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias. Las herramientas de corte bien cuidadas y con
filos afilados se atascan con menos frecuencia y son mas faciles de controlar.

Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios, los complementos, etc., de acuerdo con estas
instrucciones. Tenga en cuenta las condiciones de su lugar de trabajo y la tarea que vaya a realizar. El
uso de herramientas eléctricas para fines distintos de aquellos para los que estén disefiadas puede dar
lugar a situaciones peligrosas.

Servicio

¢ Lleve suherramienta eléctrica a reparar Unicamente a personal cualificado que utilice exclusivamente recambios
originales. De este modo, se asegurara de que su herramienta eléctrica sea siempre segura de usar.

Advertencia sobre la tension

e Antes de conectar la herramienta a una fuente de alimentacién (toma de corriente, enchufe, etc.),
asegurese de que la tension suministrada sea la misma que la especificada en la placa de caracteristicas
de la herramienta. Una fuente de alimentacién con un voltaje superior al especificado para la
herramienta puede provocar LESIONES GRAVES al usuario, asi como dafios en la herramienta. En caso
de duda, NO CONECTE LA HERRAMIENTA. El uso de una fuente de alimentacion con un voltaje inferior
al indicado en la placa de caracteristicas es perjudicial para el motor.
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Normas de seguridad adicionales

Utilice siempre un interruptor diferencial (RCD), con una corriente de activacion no superior a 30

mA y un tiempo de activacién no superior a 0,1 s, y compruebe periédicamente la sensibilidad de

funcionamiento del dispositivo; o utilice un transformador de aislamiento para la conexién a la red

eléctrica, cuyos principales parametros técnicos deben ajustarse a lo indicado en la siguiente tabla.

Comprueba la conexidn a tierra del enchufe antes de enchufar la maquina.

Compruebe siempre que el interruptor de seguridad contra corrientes de fallo funcione correctamente

antes de iniciar una operacion de perforacién.

Lleva ropa y calzado adecuados y de proteccion, ademds de gafas de seguridad, guantes de trabajo,

protectores auditivos y un casco de seguridad.

No encienda la maquina cuando esté bajo carga; esto podria provocar lesiones personales o dafios en

la maquina.

Asegurese de que el lugar de trabajo esté ordenado, bien iluminado y ventilado. Si va a trabajar en una

habitacién cerrada o en un sétano, compruebe antes de empezar que el aire esté en buenas condiciones

(con suficiente oxigeno y sin gases tdxicos).

Sujete la maquina unicamente por las superficies aisladas cuando realice una operacién en la que la

herramienta de corte pueda entrar en contacto con cables ocultos o con su propio cable; el contacto

con un cable con corriente hard que las partes metdlicas expuestas de la herramienta se carguen de

corriente y provoquen una descarga eléctrica al operario.

AseguUrese de que no entre agua en la unidad de accionamiento durante el funcionamiento; no exponga el

motor a la lluvia ni a la nieve.

No trabaje cerca de gases, liquidos o sélidos inflamables o explosivos. Nunca taladre paredes o suelos

gue contengan tuberias de gas o agua, ni cables eléctricos. En caso de duda, compruebe ambos lados

con un detector de metales o una herramijenta para evitar cables.

Tome las precauciones necesarias.paragarantizar que, en caso de que se suelte un ntcleo de perforacion,

no se produzcan lesiones personales ni dafios'materiales.

¢ Mantenga el cable y la manguera alejados de la zona.de corte, asi como del calor, el aceite y los bordes afilados.

¢ Mantenga las manos alejadas de los bordes cortantes y de todas las piezas giratorias.

e Aseglrese de que la broca de perforacion reciba-un suministro adecuado y constante de agua para su
refrigeracion y lubricacién. Esto también permite que los-residuos de perforacion sean expulsados del agujero.

¢ No utilice esta maquina para taladrar en seco.

* No bloquee la entrada de aire del motor, ya que, de hacerlo, disminuiria su capacidad de refrigeracién
y el motor podria quemarse.

e Esta maquina no esta disefiada para su uso manual. Instalela siempre-de forma segura.

En caso de que sea necesario perforar el techo, asegurate de fijar bien el colector de agua y presta

atencion para que no se produzcan fugas.

¢ No dejes esta maquina sin vigilancia mientras el motor esté en marcha.

e Mantenga la maquina limpia, prestando especial atencidn.al motor y al interruptor. Limpiela con

regularidad, en lugar de esperar a que finalice el periodo de alquiler.

Manipule las brocas con cuidado. Evite golpearlas o dejarlas caer sobre la superficie de trabajo.

usuario. La maquina esta destinada exclusivamente a personal cualificado; no permita que otras

: Para evitar descargas eléctricas o incendios, siga estrictamente las instrucciones del manual de
personas la utilicen. El mantenimiento de la maquina solo debe ser realizado por personal cualificado.

DATOS TECNICOS

Modelo BDD1500 | BDD2500
Tensién 230V /50 Hz

Potencia nominal 2300 W | 4250 W

Tipo de motor Motor con escobillas de carbon

E;g'f;;‘i’én méximo  de 152 mm 255 mm
Velocidad en vacio 890 rpm 580/860 rpm
Rosca del husillo 1-1/4” UNC 1-1/4” UNCy 1/2” BSP
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Otras caracteristicas

Corte en humedo para un taladrado
rapido y sencillo

Instalacion rapida y sencilla de la
base

Taladrado preciso y sin problemas

Regulacién continua de la velocidad
Sistema de cambio de 2 velocidades
Sistema de embrague automatico
Proteccidn contra sobrecargas
Sistema de refrigeracion por agua
continua

Taladrado preciso y sin problemas

* Apto para hormigon, ladrillos, materiales
de construccion y piedras naturales

e Soporte de base estable adecuado
para hormigon, ladrillos, materiales | ¢ Soporte de base estable con ajuste

Incluye de construccidn y piedras naturales de angulo
¢ Sistema ergondmico de fijacidn de la base
Broca de diamante NO incluida
SOLICITUD

La perforadora de diamante, también conocida como taladro para hormigdn, es un nuevo tipo de herramienta
capaz de perforar hormigdn, ladrillos, piedras, rocas y otros materiales refractarios. Destaca por su perforacion sin
polvo, su alta eficiencia, las paredes lisas de los orificios y la precision en el dimensionamiento. La maquina cuenta
con un sistema de embrague automatico y proteccidn contra sobrecargas, y es facil de transportar, segura y fiable.
Ofrece ajuste continuo de la velocidad.y dos velocidades para la broca de diamante. También puede funcionar
con brocas de diamante de varios tamafios y perforar materiales duros o blandos. El motor de velocidad variable
cuenta con potencia constante, proteceidn contra sobrecargas y control continuo de la velocidad.

FUNCIONAMIENTO

Fijacion del perno de expansion: taladre un orificio-con, un taladro percutor en la posicién deseada,
atornille el perno de expansidn, asegurese de que quede bienapretado, fije la taladradora de diamante
sobre ély ajuste los cuatro tornillos de regulacién para evitar que la taladradora se balancee.

Fijacion de la barra de soporte: determine la ubicacién de los orificios, coloque la barra de soporte,
ajuste la longitud de la barra de empuje y apriete los tornillosde fijacién, de modo que la subestructura
de la plataforma de perforacién quede en contacto total con la superficie, y asegurese de que la broca
y la superficie de perforacion estén en posicion vertical, sin oscilaciones.

¢ Fija la broca, conecta la alimentacion eléctrica y el suministro ‘de agua, coloca las herramientas de
ajuste, enciende la taladradora sin carga, comprueba la broca'y el sonido; si todo estd bien, abre el grifo
del agua; la maquina podra empezar a taladrar cuando el agua comience a salir por la broca.

Al principio, ve despacio; cuando la broca empiece a perforar la pared, cambia a velocidad normal.

La taladradora cuenta con protecciones tanto mecdnicas como electrénicas. Si, al taladrar, el motor sigue
funcionando pero la broca no se mueve, significa que la broca necesita un afilado o que la velocidad
de avance es demasiado alta; en ese caso, retire la broca y vuelva a introducirla. Si el motor se detiene
repentinamente durante el taladrado, vuelva a encender la maquina y reduzca la velocidad de avance.
e Tras un tiempo de uso, el desgaste de la placa de friccidn puede provocar deslizamientos. Extraiga el
engranaje del embrague de la caja de cambios y sustituya las placas de friccién por otras del tamafio
estandar; apriete los tornillos. A continuacidn, vuelva a colocar el engranaje en la caja de cambios (esta
operacion debe realizarla personal cualificado).

INSTRUCCIONES PARA CAMBIAR DE MARCHA

Para mejorar la eficiencia, algunas maquinas estan disefiadas con un cambio de marchas de dos velocidades: alta
velocidad (velocidad H) y baja velocidad (velocidad L). La velocidad H sirve para taladrar materiales blandos con
brocas pequefias, mientras que la velocidad L sirve para taladrar materiales duros con brocas grandes. Cambie
de marcha cuando la mdquina se haya detenido o esté a punto de detenerse. Realice el cambio sin mover la
maquina. Si el husillo no gira o se oye alguin ruido tras el arranque, es posible que la marcha no se haya engranado
correctamente. Apague la maquina inmediatamente y, a continuacién, cambie la marcha a la posicion correcta;
gire el husillo hacia adelante y hacia atras (facil de cambiar) al mismo tiempo hasta que la marcha encaje. No
cambie de marcha cuando la maquina esté funcionando a plena velocidad, sobrecargada o atascada.
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MANTENIMIENTO

iATENCION! Desenchufe siempre el cable de alimentacion antes de comenzar cualquier trabajo de
mantenimiento o reparacion.

e Limpia la maquina con un pafio seco o himedo, pero no con un chorro de agua; asegurate de que el

agua no penetre en el motor ni en la caja de interruptores.

Mantenga limpias las aberturas de ventilacidn; no olvide limpiar la rosca de la broca y engrasarla; haga

que revisen todos los tornillos y apriételos.

¢ Haga que su herramienta sea reparada Unicamente por personal cualificado y utilizando exclusivamente
piezas de recambio originales. De lo contrario, podria provocar dafios a personas o a la maquina.

Escobilla de carbon

Una vez que haya utilizado la maquina durante unas 300 horas, debe comprobar el desgaste de las
escobillas de carbon y sustituirlas si es necesario. Al igual que cualquier otra intervencién en el motor, esta
tarea debe ser realizada por un electricista especializado.

ELIMINACION MEDIOAMBIENTAL

Para evitar dafios durante el transporte, la herramienta:debe enviarse en un embalaje resistente. Tanto el
embalaje como la unidad y los accesorios estan fabricados.con materiales reciclables y pueden desecharse
de forma adecuada. Los componentes plasticos de la herramienta estén marcados seguin su material, lo que
permite su recogida selectiva y respetuosa con el medio ambiente gracias a los puntos de recogida disponibles.

Solo para paises de la UE

iNo tires las herramientas eléctricas junto con la basura doméstica!

En cumplimiento de la Directiva europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos

eléctricos y electrénicos y de su transposicion a la legislacion nacional, las herramientas

eléctricas que hayan llegado al final de su vida util deben recogerse de forma selectiva y
_ entregarse en un centro de reciclaje respetuoso con el medio ambiente.

* El fabricante se reserva el derecho a realizar modificaciones menores en el disefio y las especificaciones técnicas
del producto sin previo aviso, salvo que dichas modificaciones afecten de manera significativa al rendimiento y la
seguridad de los productos. Las piezas descritas o ilustradas en las pdginas del manual que tiene entre sus manos
pueden corresponder también a otros modelos de la gama de productos del fabricante con caracteristicas similares
y es posible que no estén incluidas en el producto que acaba de adquirir.

* Para garantizar la seguridad y la fiabilidad del producto, asi como la validez de la garantia, todos los trabajos
de reparacion, inspeccion o sustitucion, incluidos el mantenimiento y los ajustes especiales, deben ser realizados
exclusivamente por técnicos del servicio técnico autorizado del fabricante.

* Utilice siempre el producto con el equipo suministrado. El uso del producto con equipo no suministrado puede
provocar fallos de funcionamiento o incluso lesiones graves o la muerte. El fabricante y el importador no se hacen
responsables de las lesiones y los dafios derivados del uso de equipo no conforme.
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The power tools have been manufactured according to
strict standards, set by our company, which are aligned
with the respective European quality standards. The power
tools of our company are provided with a warranty period
of 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use. The warranty is valid from the date of
purchase of the product. Proof of the warranty right is the
purchase document of the tool (retail receipt or invoice).
Under no circumstances shall the company cover the
relevant cost of spare parts and respective required working
hours unless a copy of the purchase document is presented.
In case the repair has to be done by our service department
the cost of transportation (to and from) is entirely borne by
the sender (client). The tools must be sent for repair to the
company or to an authorized workshop in the appropriate
way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (brushes, cables, switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the
instructions of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage
other than that indicated on the appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g.,
washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper
cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a
result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by
unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate
use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the tool with another
corresponding model. After all warranty procedures have
been concluded, the warranty period of the tool shall
not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding power
tools repair or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta NAeKTPIKG epyaAeior €XO0UV KATAOKELAOTEL HE QUOTNPA
TPOTUTIOL TIOU €XEL BECEL N eTAUPEiQ KAl CUVASOULV E TAL EU-
PWTAKA TTPOTUTIOL TTOLOTNTOG. Iat Ta NAEKTPLKA epyaleia TG
ETAUPELNG HOG TIAPEXETAL TIEPLIOSOG EYyUNONG 24 HNVWV YLt
EPAOLTEXVLKN XProN Kat 12 LNVWV yLa EMOYEALOTIKA XpAoN.
H ox0g ™G eyyunong &ekwad amd tv nuepopnvia ayopds
TOU TIPOLOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOC TNG EyYUNONG
Qmoteel TO MAPAOTATIKO Ayopdg Tou epyaleiou (amodelén
ALQVIKAG 1 TLLOAOYLO). S€ KapLd TiepitTwon n etoupeia Sev ka-
AUTTTEL TN OXETIKN Sarmavn avTaAAaKTIKWY Kat Epyaciag eav
KoL epooov be ouvodevetal and avtiypado Tou MapaoTaTL-
KOU ayopdG. Z& TEPUMTWON TIOU N EMLOKEVN TIPEEL Val YiveL
oTO service pag n damdvn petadopd (amd kat mpog) Bapuvet
€€’ ohokAripou tov amootoAéa. Ta epyadeio amootéAAovTat
Yl TNV ETLOKEUR TOUG OTnV eTaLpeia fj og ouclodotnpuévo
OUVEPYELD HE TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAl HECO PETAPOPAS,.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) Avtalaktikd mou $Besipovtal puctohoyikd amod tn xpn-
on toug (kapBouvdkia, KAAWSL0, SLOKOTITES, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umooTel INUieG oo T KN CUMUOP-
bwaon pe TG 08nyieg Tou KATAOKEVAOTH.

3) EpyaAeia pe eMNuti cuvtripnon.

4) Xprion pn ev8eSelyEVWY AUTAVTIKWV 1 €6apTHATWV.

5) EpyaAeia mou €xouv §00el xwpig emBdapuvon.

6) BAGBN mou odeiletal oe nhektpikh oUvdeon oe tdon Sia-
$OpETIKI arto TNV avaypadOpUeVn 0TNV MK CUCKEUNG.
7) 2UvSE0N, OE N YELWHEVO PELHATOBOTH.

8).MetaBoAn Tng.Tdong Tou pEVUATOG.

9) BAABA tousmpokUITTeL amnd t xprion aApupou vepou (r.x
TAUOTLKG, QVTALES).

10) BA&Pn 1 kaknAettoupyia ou €xeL mpokUPEL amd mAnp-
HeAn KaBaplopd tou epyaleiou.

11) Enadr tou epyadeiou pe xnpikd, i BA&BN and vypaoia,
SuaBpwon.

12) Epyaleia mou €X0UV UTIOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — AAAQYES
1 éxouv avottel ano pn eéovclodotnuévo ocuvepyeio.

13) Znaocpéva pépn/e€opthpata eattiag un opbrg xprong.
14) Epyaleia moU XpnoLLOTIOLOUVTAL yLal EVOLKIOON.

H gyyUunon KaAUTITEL ATTOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATAOTA-
on TOU €§APTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA 1
aotoxia UALKoU. Z€ mepintwon EAewPng avtoAakTkol n
etalpeia Slatnpel To SKaiwpa AVTIKATACTAONG TOU Epya-
Aeiou pe dAAo avtiotoyo povtého. Metd tn Siekmepaiwon
gyyunong 8ev EMUNKUVETAL OUTE OVAVEWVETAL O XPOVOG
€yyunong tou epyaleiou. Avikatdotoon avtaAAaKTLKOU
UE XPEWaON EMLOKEVNG, KAAUTTETAL artd 1 xpdvo eyyunon
KaAG Aettoupyiag, pe mpolnobeon tv TPNoN Twv Opwv
gyyunong. Ta avtoAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avtl-
KaBiotavtol MapapéVouV GTNV KATOXN TNG ETALPELQG HAG.
AAN\EG QMALTACELG, EKTOG QIO QUTEG TOU avadEPoVTaL O
QUTO TO €VTUTIO €YyUNONG ETILOKELNG N PAABWV NAEKTPIKWV
epyadeiwv, dev oxVouv. MNa tnv eyylunon autr LoxVEL TO
eMnVKS Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes
strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les
normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24
mois pour une utilisation non professionnelle et de 12 mois
pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable
a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la
garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse
ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller- retour) sont entiérement a la
charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre en-
voyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de
la maniére et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a
leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, mandrins etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des ins-
tructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires.inappropriés.
5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrigue ou
a une tension différente de celle indiquée sur la plague de
I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.
8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I|'utilisation d’eau salée (par
exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une pro-
cédure de nettoyage inadéquate de I'appareil.

11) Contact de I'outil avec des produits chimiques, ou dom-
mages résultant de I’"humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du per-
sonnel non autorisé.

13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du
composant qui présente un défaut de fabrication ou une
défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de re-
change spécifique, I'entreprise se réserve le droit de rem-
placer I'outil par un autre modéle correspondant. Apres la
conclusion de toutes les procédures de garantie, la période
de garantie de l'outil ne sera pas prolongée ou renouve-
lée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de
bon fonctionnement d’un an, sous réserve du respect des
conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils
remplacés restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation des outils électriques
ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi
grecque et ses reglements s'appliquent a cette garantie.

IT

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard
rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con
i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili
della nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia
di 24 mesi per uso non professionale e di 12 mesi per uso
professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del
prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di
acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso
I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle
rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata
una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la ri-
parazione debba essere effettuata dal nostro servizio di as-
sistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a ca-
rico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati
per la riparazione all'azienda o ad un’officina autorizzata nel
modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con
I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni
del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a
una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei
dati'tecnici.

7) Danni derivanti dall’uso di aria compressa impura e non
filtrata.

8) Danni.o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inade-
guata dell’utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da
umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o
sono stati aperti da un’officina non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da perso-
nale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del compo-
nente che presenta un difetto di fabbricazione o di mate-
riale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico,
I'azienda si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un
altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le
procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile
non potra essere esteso o rinnovato. La sostituzione di un
pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & co-
perta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a
condizione che vengano rispettati i termini della garanzia. |
pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti riman-
gono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da
quelli menzionati in questo modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamento,
non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si
applicano a questa garanzia.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me
standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energjisé
té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie
prej 24 muaj pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér
pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data
e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté
dokumentii blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né
asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té
pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes.
Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i
shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e
mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé
e pérdorur (furgat, kabllot, ndérruesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimiilubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.
5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension
tjetér nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet qé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur
(p.sh., lavatrige, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura
e papérshtatshme e pastrimit té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e
lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mijete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i
paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin
me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té
gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé
mijetit nuk do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i
njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit,
mbulohet nga njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i
pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit ose
mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé
soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé
garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat
relative zbatohen pér kété garancia.

Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima
koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa od-
govarajué¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni
alati nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za
neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za profesional-
nu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvo-
da. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini
elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne
troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuce radno
vreme ako se ne predodi kopija dokumenta o kupovini. U
slucaju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent).
Elektri¢ni alati za popravku se salju u firmu gde su kupljeni
ili u ovlasceni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica
koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci, stezne glave itd).

2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva
proizvodaca.

3) Alati su lose odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektricnog prikljucka na napon koji nije
naznacen na plocici uredaja.

7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8).Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za
pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ilickvar nastao kao posledica nepravilne
procedure ¢iséenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili oStecenje usled vlage
ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlaséeno osoblje.
13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgova-
rajuée upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja
ima fabri¢ku gresku ili materijalne nedostatke. U slucaju ne-
dostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon
isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢cnog alata se ne
produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati
koji su zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena
rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrive-
na je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih navedenih
u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektricnog
alata ili njegovim oste¢enjem ne vaZe. Na ovu garanciju se
primenjuju grcki zakoni i odgovarajuéi propisi.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi
standardi nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Za elektri¢na orodja nasega
podjetja velja 24-mese€na garancija za neprofesionalno
uporabo in 12-meseCna garancija za profesionalno
uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu
orodja (maloprodajni racun ali racun). Podjetje v nobenem
primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in
ustreznih zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija
nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije
posiljatelj (stranka). Orodje je treba poslati v popravilo
podjetju ali pooblaséeni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe
(Scetke, kabli, stikala, vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi-fheupostevanja
navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrZevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodja, ki so bila brezpla¢no dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektriénega prikljuc¢ka pri napetosti, ki
ni navedena na ploscici naprave.

7) Prikljucitev na neozemljeno elektriéno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji,
érpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega
postopka ¢isCenja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali
korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblas¢eno
osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplacno zamenjavo sestavnega
dela, pri katerem se pokaZe proizvodna napaka ali okvara
materiala. V primeru pomanjkanja doloCenega rezervnega
dela si podjetje pridrzuje pravico, da orodje zamenja z
drugim ustreznim modelom. Po zaklju¢ku vseh garancijskih
postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi.
Za zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za
popravilo velja enoletna garancija za dobro delovanje, ¢e
so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli
ali orodje ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso
navedene v tem garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom
elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to
garancijo velja grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem sta-
novenych nasou spolo¢nostou, ktoré su v stlade s prislusny-
mi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolo¢nosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofe-
sionalne pouzitie a 12 mesiacov na profesiondlne poutzitie.
Zéruka plati od datumu zakdpenia vyrobku. Dokladom o
naroku na zaruku je doklad o kupe naradia (maloobchod-
ny doklad alebo faktura). Spolo¢nost v Ziadnom pripade
neuhradi prislusné naklady na nahradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozend képia
dokladu o kupe. V pripade, Ze opravu musi vykonat nase
servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spéat) zndsa v
plnej miere odosielatel (zdkaznik). Naradie musi byt zaslané
na opravu do spolo¢nosti alebo do autorizovaného servisu
vhodnym sp6sobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v dosle-
dku pouzivania (kefky, kable, spinace, sklu¢ovadla atd).

2) Naradie poskodené v dosledku nedodrzania pokynov
vyrobcu.

3) Néradie nedostatocne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6). Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia na iné
napatie, ako je uvedené na stitku spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napétia.

9). Poskodenie v dbsledku pouzivania slanej vody (napr.
pracky, €erpad|a):

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho
postupu cistenia ndstroja.

11) Kontakt ndstroja s chemikaliami alebo poskodenie v
doésledku vihkosti alebo korézie.

12) Nastroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neo-
pravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktora
vykazuje vyrobnu vadu alebo poruchu materialu. V pripade
nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolognost
vyhradzuje pravo vymenit nédradie za iny zodpovedajlici mo-
del. Po ukonceni vsetkych zérucnych postupov sa zaru¢na
doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu
nahradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na
zéruka na dobru prevadzku pri dodrzani zéruénych podmie-
nok. Vymenené nahradné diely alebo naradie zostavaju vo
vlastnictve nasej spoloc¢nosti. Iné poziadavky, ako st uvede-
né v tomto zdru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektric-
kého naradia alebo jeho poskodenia, sa neuplatiiuju. Na
tuto zaruku sa vztahuju grécke zakony a prislusné predpisy.



TAPAHLUMNA

FTAPAHUMIA

ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BEAEeHU B CbOTBETCTBUE
CbC CTPOrY CTaHAAPTK, YCTAHOBEHW OT HallaTa KOMMaHus,
KOMTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHWUTE E€BPOMENCKU
CTaHAApPTM 3a KayecTBO. ENEeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HaLwaTa
KOMMaHUA ce NPesfoCTaBAT C rapaHuMOHeH CPOK oT 24
mecela 3a HenpodecroHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanugHa oOT
fAaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKta. [lokasaTenctso 3a
NpaBoOTO Ha rapaHuWA e JOKYMEHTBLT 33 3aKynyBaHe Ha
MHCTpyMeHTa (KacoBa Beneka oT marasuH uam dakTypa).
B HWKaKbB CAy4ail KOMNAHWATA He MOKPWBA CbOTBETHUTE
pasxoam 3a pe3epBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobBXoAUMMU
paboTHM vacoBe, ako He 6bae NpeACTaBeHO Komue OT
[OKYMeHTa 3a MoKynKa. B cnyvait ue pemoHTHT TpabBa aa
6bAe W3BbpLIEH OT HAlWMA CEepPBU3EH OTAEN, pasxoauTe
3a TPaHCNOPT (40 M OT) ce noemar U3uAN0 OT U3npaLiaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTE Tpabsa Aa 6baaT uanpaTeHu
32 PEMOHT B KOMMAHWATA WAU B OTOPU3MPAH CEPBMU3 MO
NOAXOAALL HAUMH U C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4acTu, KOUTO ce M3HOCBAT NO'eCcTECTBEH HAUYMH
BC/I€ACTBME HA U3MON3BAHETO UM (YeTKI, Kabenu, Kntovose,
NaTPOHHULM U Ap.).

2) UHCTpyMeHTH, NOBpeAEHM B pe3ynTaT Ha HecnaseaHe Ha
VHCTPYKLMWTE Ha NPON3BOAMUTENA.

3) UHCTpYMEHTU, KOUTO Ca JIOLIO NOAAbPYKAHU.

4) Vi3nonssaHe Ha HEMOAXOAALM CMA30o4HW MaTepuasn
VI NPUHAANEKHOCTU.

5) IHCTpyMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TpeTu nua.
6) [loBpeay BCneAcTBME HA  eNeKTpUYecKa Bpb3Ka C
HanpesKeHwe, pas/IMYHO OT MOCOYEHOTO Ha TabesikaTa Ha ypea.
7) CBbp3BaHe KbM HE3a3EMEHO eNleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaMpeXKeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CO/MEHa BOAA
(Hanp. nepanHu MawmHW, Momnu).

10) MoBpeaa Wan Hens3nNPaBHOCT B Pe3yaTaT Ha HENPaBUIHA
npoueAypa 3a NOYMCTBAHE Ha MHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Win nospesa B
pesynTaT Ha BNara Wam Koposua.

12) WHCTPyMEHTH, KouTo ca 6unn moguduumpaHu wam
OTBOPEHM OT HeYMbJIHOMOLLEH NePCOHa.
13) CyymeHuM 4acTU/KOMMOHEHTW B
Henoaxoaalwa ynotpeba.

14) IHCTPYMEHTH, M3MON3BAHM NOA HAaeM.

pesyntat  Ha

lapaHuuATa nokpuBa camo 6e3nnartHata nogmsaHa Ha
KOMIMOHEHTa, KOMTO NpeAcTaBa NpPOM3BOACTBEH AebeKT uau
nospesa Ha matepuana. B ciyyait Ha AunNca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CW 3anassa NpasoTo Aa 3aMeHu
MHCTPYMEHTA C Apyr cboTBeTeH mogen. Cnes npukousaHe
Ha BCUYKM rapaHLMOHHU NPOLEAYPU rapaHLIMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTA He Ce yAb/KaBa Uu NoAHOBABA. 3aMaAHaTa Ha
pesepBHa YacT C TaKca 3a PEMOHT ce MOKPUBa OT 1-roauiiHa
rapaHuua 3a fobpa eKcnnoaTtauus, Npu  CrassaHe Ha
rapaHLMOHHWUTE YCI0BUA. 3aMEHEHUTE PE3ePBHM YacTh Uau
MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/3aAEHUE Ha HallaTa KoMMnaHus.
W3KCKBaHWA, Pa3IMYHU OT NOCOYEHUTE B TO3M rapaHLMOHEH
Hopmynap, OTHOCHO PEMOHTA Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTU UK
noBpeauTe MO TAX, He ce npuiarar. [PbLKOTO 3aKOHOAATENCTBO
1 CbOTBETHWTE Pa3nopea6y ce npuiaraT KbM Tasu rapaHLms.

ENeKTpUYHM anaTkM ce nNpousBedeHU cropea, CTporu
CTaHAapAM, NOCTaBEHW Of, HallaTa KomnaHuja, Kou ce
YCOINaceHW CO COOABETHUTE €EBPOMCKM CTaHAapau 3a
KBanUTeT. ENEKTPUYHM anaTkM Ha HalaTta KomnaHuja
ce obesbeneHn co rapaHumja on 24 meceuu 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba w12  meceum 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjata Baxu og, 4aTymoT
Ha KynyBak-e Ha Npoun3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo
e JOKYMEHTOT 3a KyrnyBatbe Ha anaTtkata (manonpopgaskHa
notepaa wauM  ¢akTtypa). oA HMKaKBM  OKOMHOCTM
KOMNaHWjaTa HeMa Ja M NOoKpue COOABETHUTE TPOLUOLM
3a pesepBHU [AEN0BM W COOABETHO noTpebHo paboTHO
BPeme, OCBEH akKo He Ce NPeTCTaBu Konuja of, AOKYMEHTOT
3a Kynysarbe. Bo cnyyaj nonpaBkata ga mopa Aa buge
HanpaBeHa Of HalWMWOT CepBUCEH OAAeNn TpolouuTe 3a
npeso3 (40 M 0A) e LeNoCHO 3aJ0/KeHa o4, ucnpakadyor
(knueHToT). AnatkMTe Mopa Aa 6uaat wcnpaTeHu 3a
nonpasKa Ha KOMNaHuWjaTa AU Ha oBnacTeHa paboTuaHuLa
Ha COOABETEH HAUYMH M TPAHCMOPTHU CPeacTBa.

OCNNIOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM [A€N0BM KOM Ce€ HOCAT MPUPOAHO KaKo
nocneauua Ha KopucTerbe (YeTkW, Kabnu, npekuHysauu,
dyTepu UTH.).

2) ANaTK1 OLITETEHW KaKO PEe3ynTaT Ha HenouuTyBatbe Ha
WHCTPYKLUMKUTE HA NPOU3BOANTENOT.

3)'AnaTkute cnabo ce oap:Kysaar.

4) YnoTtpe6a Ha HenpaBWHO lyBPUKaHTU UN A0OAATOLM.
5)/AnaTku faAeHW Ha TpeTu eHTUTeTH BecniaTHo.

6) OwTeTyBatrbe Nopasm e/IeKTPUYHO NOBP3yBatbe Ha HanoH
NMOWHAKY O/, OHOJ'WTO e HaBeAeH Ha Ni1oYaTa Ha anapaToT.
7) Nosp3ayBatbe CO He3eMeH Haroj.

8) NMpomeHa Ha HanMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OuwTeTyBatbe KaKo pesynTat Ha ynotpebata Ha coneHa
BOAa (Ha MpMMeEp, MalMHK 3a Nepekbe, Mymnu).

10) OwTeTyBare UM HedyHKLMOHMParbe KaKo pesyaTar Ha
HenpaBWIHO YUCTEHE Ha anaTKaTa.

11) KoHTaKT Ha anatkaTa co XeMUKanuu, UAu oWTeTyBatbe
KaKo pe3ynTaT Ha Baara Uamn Koposuja.

12) AnaTku Kou 6une moguduuMpaHn UAM OTBOPEHMU O,
CTPaHa Ha HEOBNACTEHWOT NEePCOoHa.

13) CKpweHW AenoBM/KOMMOHEHTM KaKo pe3ynTaT Ha
HecooaBeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu KoM ce KOPUCTAT 33 M3HajMyBatbe.

lapaHuujaTa nokpuBa camo GecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTATa Koja NpeTtcraByBa MpoM3BOACTBEH AedeKT
WAM maTepujaneH Heycnex. Bo cnydyaj Ha HefoCTaToK Ha
ofpeseH pesepseH e, KOMNaHujaTa ro 3a4pKysa NpaBoTo
[a ja 3ameHM anatkata co Apyr cooaseteH mogen. Mo
3aBpLUYBaHETO Ha CUTE NPOLLeAYPU 3a rapaHLymja, rapaHTHUOT
nepuos Ha anatkata He ce MPOAO/MKYBa MAW OBHOBYBA.
3ameHaTa Ha pe3epBHMOT AeN CO HanjaTa 3a nonpaska e
nokpueHa co 1 roauHa rapaHuuja 3a gobpo paborterbe, nog,
YC/I0B Aa ce ycornacar ycnosuTe 3a rapaHuuja. PesepsHute
[eN0BU WM anaTkM KOW Ce 3aMeHeTW OCTaHyBaaT BO
COMNCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbara, 0cBeH oHue
CromeHaT BO 0Baa rapaHLuja, BO BPCKa CO nNonpasKarta uau
OLUTETYBAHHETO HA €/IEKTPUYHM anaTku1, He BakaT. [PUKoTOo
NpaBo U penaTMBHUTE PErynaTMBM Baar 3a 0Baa rapaHumja.



GARANTIE

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu
standarde stricte, stabilite de compania noastra, care sunt
aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute
cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru utilizare
neprofesionald si 12 luni pentru utilizare profesionala.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de achizitie
asculei (bon de casa sau factura). In niciun caz societatea nu
va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale
orelor de lucru necesare respective dacd nu este prezentata
o copie adocumentului de achizitie. In cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service,
costul transportului (dus-intors) este suportat in intregime
de catre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu
mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare
a utilizarii (perii, cabluri, intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectdriiinstructiunilor
producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.
5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o.alta
tensiune decat cea indicata pe pldcuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegata
la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sarate (de
exemplu, masini de spalat, pompe).

10) Deteriordri sau defectiuni rezultate in urma unei
proceduri de curdtare necorespunzatoare a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca
urmare a umiditatii sau coroziunii.

12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre
personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei
care prezintd un defect de fabricatie sau o defectiune
materiald. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
societatea isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt
model corespunzdtor. Dupa incheierea tuturor procedurilor
de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste
sau se refnnoieste. Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa
de reparatie este acoperita de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectdrii conditiilor de garantie.
Piesele de schimb sau sculele inlocuite raman in posesia
societatii noastre. Nu se aplicd cerinte, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
sculelor electrice sau deteriorarea acestora. Legea greaca si
reglementarile aferente se aplica acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gyartdsa a vallalatunk &ltal me-
ghatarozott szigoru szabvanyok szerint torténik, amelyek
Osszhangban vannak a vonatkozé eurdpai minGségi
szabvanyokkal. Cégiink elektromos szerszamaira nem pro-
fesszionalis hasznalat esetén 24 hdnap, professzionalis
haszndlat esetén 12 hdénap garanciat vallalunk. A garancia
a termék megvésarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog
igazolasa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kiske-
reskedelmi blokk vagy szamla). A vallalat semmilyen koril-
mények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a megfelel
sziikséges munkadrak vonatkozd koltségeit, ha nem mu-
tatjdk be a vésarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben
a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a széllitas (oda- és
visszaszdllitas) koltségei teljes egészében a feladot (ugyfe-
let) terhelik. A szerszdmokat javitasra a megfelel6 mddon
és szallitoeszkozzel kell elktldeni a vallalathoz vagy egy erre
felhatalmazott mihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kovetkeztében természetes modon el-
haszndlodo potalkatrészek (kefék, kabelek, kapcsoldk, tok-
manyok stb.).

2) A gyarto utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sé-
rult szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4)Nem megfelel6 kendanyagok vagy tartozékok hasznélata.
5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.
6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszultségl elektro-
mosicsatlakozasbol eredd karok.

7) Nem foldelt-dramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az aram feszlltségének megvaltozasa.

9) Sos viz-hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivat-
tyuk):

10) A készilékinem megfelel§ tisztitasi eljarasabol eredd
kdrosodasvagy meghibasodas.

11) A szerszam vegyi anyagokkal valé érintkezése, vagy ned-
vességhdl vagy korrdzidbol eredd kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek
maodositottak vagy nyitottak fel.

13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutato alk-
atrész ingyenes cseréjére terjed ki. Egy adott potalkatrész
hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szersza-
mot egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes ga-
rancidlis eljards lezarasat kovetéen a szerszam garancialis
ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A
javitasi dijjal terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vo-
natkozik, a jotallasi feltételek betartasa mellett. A kicserélt
pétalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdonaban ma-
radnak. Az elektromos szerszdmok javitdsara vagy sérulé-
sére vonatkozo, a jelen jotallasi nyilatkozatban emlitettektd|
eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a
gorog torvények és a vonatkozod elGirasok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards
stretti, stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati
mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-
energija tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu
ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida
mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija
hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew fattura
bl-imnut). Taht l-ebda ¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol
rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-
dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas
kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-
xoghol awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jilbsu b’mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet, cokkijiet e¢e.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nugqgas ta’ konformita
mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew accessorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg
differenti minn dak indikat fuq il-pjanca tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) fisara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-
hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) #sara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif
mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat
ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal
mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas
tal-komponent i jipprezenta difett fil-manifattura jew
hsara materjali. F'kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika,
il-kumpanija tirrizerva d-dritt i tissostitwixxi |-ghodda
b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew konkluzi
|-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-
ghodda ma ghandux jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni
ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn garanzija
ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita
mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts jew ghodod i
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna.
Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’
garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-energija jew
hsara taghhom, ma japplikawx. ll-ligi Griega u r-regolamenti
relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Elektri¢ni alati proizvedeni su prema strogim standardima,
koje je postavila nasa tvrtka i uskladeni su s odgovaraju¢im
europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase
tvrtke dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu
uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu. Jamstvo
vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pra-
vu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura).
Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti troskove rezer-
vnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta
o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa
postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povratno putovan-
je) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati
se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici
na odgovarajuéi nacin i odgovarajuc¢im prijevoznim sreds-
tvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe
(metla, kabeli, prekidaci, stezne glave itd.).

2) Alati oStec¢eni kao rezultat nepostivanja
proizvodaca.

3) LoSe odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili na-
pona razli¢itog od onog navedenog na plocici uredaja.

7) Prikljucak na nezemaljsko napajanje.
8).Neprihvatljiva-fluktuacija napona.

9) Osteéenja nastala.uporabom slane vode (npr. perilice ru-
blja, pumpe).

10) Ostecenja ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog pos-
tupka €is¢enjauredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStec¢enja nastala vla-
gom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.
13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

uputa

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja
ima proizvodni nedostatak ili kvar hardvera. U slu¢aju da ne-
dostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamije-
niti alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka
svih jamstvenih postupaka, jamstveni rok alata nece se pro-
duziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi
popravka, pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro
funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih uvjeta. Rezervni
dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom jamstvenom obras-
cu, koji se odnose na popravak elektri¢nih alata ili njihovo
osStecenje, ne primjenjuju se. Gr¢ko pravo i njegovi propisi
primjenjuju se na ovo jamstvo.



GARANTIA

GWARANCIA

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo
con estrictas normas, establecidas por nuestra empresa,
que estan alineadas con las respectivas normas de calidad
europeas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa
tienen un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia
es valida a partir de la fecha de compra del producto. La
prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa
no se hara cargo en ningun caso del coste de las piezas de
recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias
si no se presenta una copia del documento de compra.
En caso de que la reparacion tenga que ser realizada por
nuestro departamento de servicio, el coste del transporte
(ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma
y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten. de forma
natural como consecuencia de su uso‘(escobillas, cables,
interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia
incumplimiento de las instrucciones del fabricante:

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.
5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension
distinta de la indicada en la placa del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacion no puesta a tierra.
8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo,
lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un
procedimiento de limpieza inadecuado de la herramienta.
11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o
dafios como consecuencia de la humedad o la corrosion.
12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas
por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

del

La garantia cubre Unicamente la sustitucién gratuita del
componente que presente un defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la
empresa se reserva el derecho de sustituir la herramienta
por otro modelo correspondiente. Una vez concluidos todos
los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la
herramienta no se ampliara ni renovara. La sustitucion de
una pieza de recambio con cargo de reparacion esta cubierta
por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre
que se cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de
recambio o herramientas sustituidas permanecen en posesion
de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos
de los mencionados en este formulario de garantia, en relacion
con la reparacion de herramientas eléctricas o sus dafios. La
ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

PL

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygo-
rystycznymi normami ustalonymi przez nasza firme, ktére
sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym
okresem gwarancyjnym dla uzytku nieprofesjonalnego i
12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwarancja
jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do
gwarancji jest dokument zakupu narzedzia (paragon lub
faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowie-
dnich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych godzin
pracy, jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu
zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zosta¢ wykonana
przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Narzedzia
muszg zosta¢ wystane do naprawy do firmy lub autory-
zowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i Srodkami
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére zuzywajg sie w sposdb naturalny
w wyniku uzytkowania (szczotki, kable, przetgczniki, uchwy-
ty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania ins-
trukcji producenta.

3).Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smardéw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o na-
pieciuinnym niz wskazane na tabliczce znamionowej urzadzenia.
7) Podtgczenie do.nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np.
pralki, pempy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z
niewtfasciwego czyszczenia urzadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wy-
niku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte
przez nieupowazniony personel.

13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane kom-
ponentu, ktéry wykazuje wade produkcyjng lub awarie ma-
teriatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny
odpowiedni model. Po zakonczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zostanie
przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za
optata za naprawe jest objeta roczng gwarancjg dobrego
dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg
w posiadaniu naszej firmy. Wymagania inne niz wymienione
w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczgce naprawy
lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania.
Do niniejszej gwarancji majg zastosowanie przepisy prawa
greckiego i przepisy pokrewne.
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Declaration of Conformity / AjAwon Zuppopdwong

DIAMOND CORE DRILL WITH BASE
KAPOTIEPA ME BAZH

Model / Movtélo: | BDD1500 BDD2500
EN | EC - DECLARATION OF CONFORMITY SK | ER - VYHLASENIE O ZHODE
We declare under our sole responsibility that the product Vyhlasujeme na vlastni zodpovednost, Ze vyrobok opisany
described under “Technical Data” is in conformity with the v Casti “Technické tdaje” je v sulade s nasledujucimi nor-
following standards or standardized documents and in ac- mami alebo Standardnymi dokumentmi, podla predpisov
cordance with the regulations: smernic:
DE | CE - KONFORMITATSERKLARUNG BG | EC - AEKNAPALMSA 3A CbOTBETCTBUE
Wir erkldren in alleiniger Verantwortung, dass das unter Hue paeknapvpame Ha Hala OTTOBOPHOCT eAMHCTBEHO, Ye
,Technische Daten” beschriebene Produkt den folgenden NPOAYKTHT, ONucaH B “TeXHUYECKW AaHHU" e B CbOTBETCTBUE
Normen oder standardisierten Dokumenten entspricht, ge- CbC  CNefHWTE  CTaHAAPTM  WAM  CTaHAAPTU3MPaHW
maR den Bestimmungen der Richtlinien: AOKYMEHTH, CboBPa3HO NpeanucaHnaTa Ha AUPEKTUBUTE:
FR | CE - DECLARATION DE CONFORMITE RO | CE - DECLARATIE DE CONFORMITATE
Nous déclarons sous notre seule responsabilité que le pro- Declardm pe propria rdspundere ca produsul descris
duit décrit sous «Données techniques» est conforme aux in sectiunea “Date tehnice” este in conformitate cu ur-
normes ou documents normalisés suivants, conformément matoarele standarde sau documente standardizate, in con-
aux réglementations: formitate cu reglementarile:
ES | CE - DECLARACION DE CONFORMIDAD MK | EC - BEKNAPALIMIA 3A COOBPA3HOCT
Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el Mop, Hawa oAroBOPHOCT W3jaByBame [JeKa Npou3BOAOT
producto descrito en “Datos técnicos” cumple con las si- onuwaH nog “TexHWYykn nogatoun” e BO COMACHOCT CO
guientes normas o documentos estandarizados,.de acuer- cnefHUTe CTaHAAPAM UM CTaHAAPAN3UPAHN JOKYMEHTH 1
do con los requisitos de las directivas: BO COMMIACHOCT CO MponucuTe:
IT | CE- DICHIARAZIONE DI CONFORMITA HU | ET - MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT
Dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che il prodot- Kizardlagos felel@sségtinkkel kijelentjik, hogy a ,,MUszaki ada-
to descritto sotto “Dati tecnici” & conforme alle seguenti norme tok” alatt leirt termék megfelel az alabbi szabvanyoknak vagy sz-
o documenti standardizzati e in accordo con i regolamenti: abvanyositott dokumentumoknak, szabalyoknak megfeleléen:
SL | ES - 1ZJAVA O KONFORMNOSTI PL | RE~DEKLARACIA ZGODNOSCI
Izjavljamo pod izkljuéno odgovornostjo, da je izdelek; Deklarujemy, na nasza wytaczna odpowiedzialnos¢, ze pro-
opisan pod ,Tehni¢ni podatki, v skladu z naslednjimi stand- dukt opisany w “Danych technicznych” jest zgodny z nas-
ardi ali standardiziranimi dokumenti, v skladu z dolocili tepujacymi normami lub standardowymi dokumentami,
smernic: zgodnie z przepisami:
EL | AdAwon cuppdpdwong EK PT. | CE ~DECLARACAO DE CONFORMIDADE
AnAWVOUPE UTIELBUVE OTLTO TIPOLOV TIOU TEPLYPADETAL OTO Declaramos sob’nossa exclusiva responsabilidade que o
KEPAAQLO «TEXVIKA XOPAKTNPLOTIKA» Elval cUPBATO UE TIG produto descrito em “Dados técnicos” estd em conformi-
aKOAOUBEG SLaTAEELG TNG KOLVOTLKAG 08NYLag Kot [E TaL oKo- dade com as seguintes normas ou documentos padroniza-
AouBa EVApHOVIOHEVA KAVOVLOTIKG TipdTuTaL: dos, de acordo com os regulamentos:
MT | KE - DIKJARAZZJONI TA ‘KONFORMITA RS | EC - AEK/TAPALMIA KOHOOPMUTETA
Ahna niddikjaraw taht ir-responsabbilta unika taghna li I-prodott W3y3eTHO M3jaB/byjemo Aa je NPOU3BOA, ONUCaH Y , TEXHUYKUM
deskritt taht “Data Teknika” huwa konformi ma ‘l-istandards jew nogauMma“ y cknagy ca cnegehum craHgapayma uam
id-dokumenti standardizzati li gejjin, skond ir-regolamenti: CTaHAAPAM30BaHUM AOKYMEHTMMA WY CKNaAy ca nponucnma:
HR | EV - IZJAVA O SUKLADNOSTI AL | KE - Deklarata e Konformitetit
Izjavljujemo da smo pod isklju¢ivom odgovornoscu da je Ne deklarojmé nén pérgjegjésiné toné vetém se produkti i
proizvod opisan u ,Tehni¢kim podacima“ u skladu sa sl- pérshkruar né “Té dhénat teknike” éshté né pérputhje me
jededim standardima ili standardiziranim dokumentima i u standardet e méposhtme ose dokumentet e standardizuara
skladu s propisima: dhe né pérputhje me rregulloret:
2006/42/EC
2014/30/EU
ENISO 12100:2010
EN 60204-1:2018
EN IEC 61000-6-2:2019
EN IEC 61000-6-4:2019
EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021
EN 61000-3-3:2013+A1:2019
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.

Mropeite va Bpeite TG 08nyieg xprong Kat o€ NAEKTPOVLIKA Hopdn HEow TNG LoTOGEAISOG Hag
www.nikolaoutools.com. AvaZntAoTe Ti§ e Tov KwSLKd Tipoidvtog oto medio Avalfitnon "Q".
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